### Муниципальное автономное дошкольное образовательное учреждение Детский сад № 473 г.Челябинска

ОТRНИЧП	УТВЕРЖДАЮ:
на заседании педагогического совета	Заведующей МАДОУ № 473
МАДОУ «ДС № 473 г. Челябинска»	Е.П.Кудрявцева
« <u>31</u> » <u>августа 20_21</u> года	
Протокол № 1	

# РАБОЧАЯ ПРОГРАММА инструктора по физическому воспитанию

2021-2022 учебный год.

инструктора по физическому воспитанию <u>H.A.Чухарева.</u>

### Оглавление

	Введение	3
1.	Целевой раздел	4
1.1	Пояснительная записка.	4
1.1.1.	Цель и задачи реализации рабочей программы:	4
1.1.2.	Принципы и подходы в организации образовательного	10
	процесса (из программы ДОУ)	
1.2.	Планируемые результаты освоения программы.	11
2.	Содержательный раздел	21
2.1.	Описание образовательной деятельности в соответствии с	21
	направлениями развития ребенка.	
2.2.	Описание вариативных форм, способов, методов и	
	средств реализации рабочей программы.	21
2.3	Перечень программ и технологий, используемых в	25
2.4	образовательной деятельности	27
2.4	Особенности взаимодействия педагогического коллектива	27
2	с семьями воспитанников.	• •
3.	Организационный раздел	28
3.1	Особенности организации образовательного процесса	28
3.2	Режим дня	28
3.3.	Учебный план	32
3.4.	Режим двигательной активности	32
3.5	Особенности развивающей предметно-пространственной среды	33
3.6	Материально-техническое обеспечение Программы	36
3.7	Обеспеченность методическими материалами и	37
	средствами обучения и воспитания	37
4	Рабочая программа воспитания	28
4.1	Полож полож положно	20
	Целевой раздел Программы	29
4.2	Содержательный раздел Программы	40
4.3	Организационный раздел	42
	Приложение	49
	Возрастные особенности детей.	50
	Перспективный план работы с родителями (законными	52
	представителями).	
	Перспективный план работы.	57
	Tropener in initial partition.	37

### Введение

Рабочая программа инструктора по физическому развитию Муниципального автономного дошкольного образовательного учреждения «Детского сада № 473 г. Челябинска» — это нормативно-управленческий документ образовательного учреждения, характеризующий специфику содержания образования и особенности организации образовательного процесса. Программа разработана инструктором по физическому развитию МАДОУ «ДС № 473 г. Челябинска» в соответствии с основными нормативно-правовыми документами:

- Федеральным Законом от 29.12.2012 № 273-ФЗ «Об образовании» в Российской Федерации;
- «Санитарно эпидемиологическими требованиями к устройству, содержанию и организации режима работы дошкольных образовательных учреждений» СанПиН 2.4.1.3049 13 (утв. Главным государственным санитарным врачом РФ 15 мая 2013 года №26) (Зарегистрировано в Минюсте России 29.05.2013 N 28564)
- «Федеральным государственным образовательным стандартом дошкольного образования» (утв. приказом Минобрнауки России от 17.10.2013 № 1155, Регистрационный № 30384 от 14 ноября 2013 г Министерства юстиции РФ).
  - Устав МАДОУ.

Программа спроектирована с учетом ФГОС дошкольного образования, особенностей образовательного учреждения, региона и муниципалитета, образовательных потребностей и запросов воспитанников и их семьи.

Рабочая программа инструктора по физическому развитию МАДОУ «ДС № 473 г. Челябинска» обеспечивает физическое развитие детей в возрасте от 2 года до 7 лет с учетом их возрастных и индивидуальных особенностей по основной области - физическое развитие. Рациональная структура основной общеобразовательной программы ДОУ предполагает наличие трех основных разделов:

- 1. Целевой пояснительная записка и планируемые результаты освоения программы.
- 2. Содержательный описание образовательной деятельности в соответствии с направлениями развития ребенка, представленных в пяти образовательных областях; описание вариативных форм, способов, методов и средств реализации Программы, особенности взаимодействия педагогического коллектива с семьями воспитанников, описание образовательной деятельности по профессиональной коррекции нарушений развития детей.
- 3. Организационный описание материально- технического обеспечения Программы, обеспеченности методическими материалами и средствами обучения и воспитания, режим дня, а также особенности традиционных событий, праздников, мероприятий; особенности организации развивающей предметно-пространственной среды.

### 1. Целевой раздел программы

#### 1.1 Пояснительная записка

Рабочая программа инструктора по физическому развитию Муниципального автономного дошкольного образовательного учреждения «Детского сада № 473 г. Челябинска» — это нормативно-управленческий документ образовательного учреждения, характеризующий специфику содержания образования и особенности организации образовательного процесса. Программа разработана инструктором по физическому развитию МАДОУ «ДС № 473 г. Челябинска» в соответствии с основными нормативно-правовыми документами:

- Федеральным Законом от 29.12.2012 № 273-ФЗ «Об образовании» в Российской Федерации;
- «Санитарно эпидемиологическими требованиями к устройству, содержанию и организации режима работы дошкольных образовательных учреждений» СанПиН 2.4.1.3049 13 (утв. Главным государственным санитарным врачом РФ 15 мая 2013 года №26) (Зарегистрировано в Минюсте России 29.05.2013 N 28564)

- «Федеральным государственным образовательным стандартом дошкольного образования» (утв. приказом Минобрнауки России от 17.10.2013 № 1155, Регистрационный № 30384 от 14 ноября 2013 г Министерства юстиции РФ).
  - Устав МАДОУ.

Программа спроектирована с учетом ФГОС дошкольного образования, особенностей образовательного учреждения, региона и муниципалитета, образовательных потребностей и запросов воспитанников и их семьи.

Кроме того, учтены концептуальные положения используемой в ДОУ комплексной «Детство Логиновой. Физическое развитие Л.И Пензулаевой.

### 1.1.1. Цели и задачи реализации программы.

- создание условий для развития ребёнка открывающей возможности для его позитивной социализации, его личностного развития, развития инициативы и творческих способностей на основе сотрудничества со взрослыми и сверстниками и соответствующим возрасту видам деятельности.

## Цель реализации рабочей программы по физическому развитию дошкольного образования в соответствии с ФГОС дошкольного образования:

сформировать основы здорового образа жизни, направленные на укрепление здоровья.

Достижение поставленной цели предусматривает решение следующих задач:

- Охрана и укрепление физического и психического здоровья детей, в том числе их эмоционального благополучия;
- Развитие выносливости, скорости движений, скорости реакции, ловкости, координационных способностей, гибкости;
- Активизация двигательной активности детей во всех видах деятельности ДОУ;
- Формирование у воспитанников жизненно необходимые двигательные навыки в соответствии с индивидуальными способностями;
- Создание условий для реализации двигательной активности;
- Воспитание потребности в здоровом образе жизни;
- Обеспечение физического и психического благополучия.

Задачи рабочей программы

Общие: Содействовать приобретению двигательного опыта детей, повышению уровня ежедневной двигательной активности, становлению целенаправленности и саморегуляции в двигательной сфере; Развивать двигательные качества и способности детей: ловкость, быстроту, гибкость, силу, общую выносливость; Создавать условия для формирования опорнодвигательной системы организма, выполнения основных движений (ходьба, бег, прыжки), овладения подвижными играми с правилами; Развивать интерес к спорту, расширять представления детей о некоторых видах спорта; Способствовать становлению ценностей здорового образа жизни, овладению его элементарными нормами и правилами (в питании, двигательном режиме, закаливании, при формировании полезных привычек и др.).

#### Конкретизация задач по возрастам:

### 1-3 гола

Сохранение и укрепление физического и психического здоровья детей: Создавать условия для сна. глубокого продолжительного Создавать условия активного бодрствования Способствовать Поддерживать хороший аппетит. выработке навыка регулирования собственных физиологических отправлений. Создавать благоприятные санитарногигиенические условия в детском саду. Осуществлять взаимодействие с семьей по пропаганде здорового образа жизни

3 - 4 года

Создавать условия для глубокого и продолжительного сна. Создавать условия активного бодрствования Поддерживать хороший аппетит. Создавать благоприятные санитарногигиенические условия в детском саду Осуществлять взаимодействие с семьей по пропаганде здорового образа жизни

4-5 лет

Создавать условия для глубокого и продолжительного сна. Поддерживать хороший аппетит. Создавать благоприятные санитарно-гигиенические условия в детском саду Осуществлять взаимодействие с семьей по пропаганде здорового образа жизни

5-6 лет

Создавать условия для глубокого и продолжительного сна. Поддерживать хороший аппетит 6-7 лет

Создавать условия для глубокого и продолжительного сна. Поддерживать хороший аппетит. Создавать благоприятные санитарно-гигиенические условия в детском саду Осуществлять взаимодействие с семьей по пропаганде здорового образа жизни.

### Воспитание культурно-гигиенических навыков.

1 - 3 года

Учить правильно мыть руки и насухо их вытирать. Поощрять желание самостоятельно кушать и пользоваться салфеткой; Напоминать об употреблении слов «спасибо», «пожалуйста».

3-4 года

Приучать к опрятности, аккуратности (замечать непорядок в одежде, устранять его при небольшой помощи взрослых). Способствовать овладению навыками поведения во время еды, умывания, учить пользоваться носовым платком, причёсываться, следить за своим внешним видом. Вовлекать в выполнение режимных моментов, продолжать учить мыть руки перед едой и по мере загрязнения, пользоваться личным полотенцем.

4-5 пет

Стимулировать привычку самостоятельно умываться, мыть руки с мылом перед едой, по мере загрязнения, после пользования туалетом. Расширять представления о том, что полезно и вредно для здоровья. Способствовать формированию навыков культуры еды, культуры поведения, побуждать следить за своим внешним видом.

5-6 лет

Учить быстро, аккуратно одеваться и раздеваться, соблюдать порядок в своем шкафу; Закреплять навыки опрятности (замечать непорядок в одежде, устранять его при небольшой помощи взрослых). Формировать элементарные навыки личной гигиены (самостоятельно чистить зубы, мыть руки перед едой; при кашле и чихании закрывать рот и нос платком). Способствовать овладению простейших навыков поведения во время еды, пользоваться вилкой, ножом.

6-7 лет

Способствовать усвоению основных культурно-гигиенических навыков: быстро и правильно умываться, насухо вытираться, пользоваться только индивидуальным полотенцем, чистить зубы, полоскать рот после еды, мыть ноги перед сном. Напоминать о правильном пользовании носовым платком и расческой; Привлекать внимание к внешнему виду. Поощрять проявления детей, связанные самостоятельностью в раздевании и одевании, размещении одежды в определенном порядке, поддержании в чистоте одежды и обуви.

### Формирование начальных представлений о здоровом образе жизни:

2-3 года

Способствовать формированию простейших понятий о важности для здоровья соблюдений правил личной гигиены, занятий физическими упражнениями, прогулки (знает, что нужно мыть руки, чистить зубы, делать зарядку, гулять на свежем воздухе и т.д.). Оказывать помощь в использовании индивидуальных предметов (носовым платком, салфеткой, полотенцем, расчёской, горшком).

3-4 года

Дать простейшие представления о полезной и вредной для здоровья пище. Способствовать овладению элементарными знаниями о правилах личной гигиены, важных для здоровья (мыть руки, чистить зубы, делать зарядку, гулять на свежем воздухе) о значении сна; Учить бережно относиться к своему здоровью, здоровью других детей. Поощрять сообщения о самочувствии взрослым, избегать ситуации, приносящих вред здоровью; осознает необходимость лечения. Знакомить с физическими упражнениями, укрепляющие разные органы, знает о необходимости закаливания. Направлять действия детей на соблюдение навыков гигиены и опрятности в повселневной жизни

4-5 лет

Развивать умение устанавливать связи между совершаемыми действиями и состоянием организма, самочувствием (одеваться по погоде, регулярно гулять, заниматься зарядкой); Расширять представления о полезной и вредной для здоровья пище. Знакомить с частями тела и органами чувств человека и их функциональным назначением; Способствовать формированию потребности в соблюдении режима питания, пониманию важности сна, гигиенических процедур для здоровья. Знакомить с составляющими здорового образа жизни.

### 5-6 лет

Расширять представления о составляющих (важных компонентах) здорового образа жизни (правильное питание, движение, сон) и факторах, разрушающих здоровье. Дать представление о роли и значении для здоровья человека ежедневной утренней гимнастики, закаливания организма, соблюдения режима дня. Расширять представление о роли гигиены и режима дня для здоровья человека; Знакомить с правилами ухода за больным.

6-7 лет

Расширять представления о здоровом образе жизни: об особенностях строения и функциями организма человека, о важности соблюдения режима дня, рациональном питании, значении двигательной активности в жизни человека, пользе и видах закаливающих процедур, роли солнечного света, воздуха и воды в жизни человека и их влиянии на здоровье.

#### Развитие физических качеств:

2-3 года

Учить прыгать на месте и с продвижением вперед. Развивать общую выносливость в ходе непрерывного бега (в течение 30–40 с); Учить влезать на 2–3 перекладины гимнастической стенки (любым способом); Обучать действиям с мячом (берёт, держит, переносит, бросает и катает мяч). 3-4 года

Учить энергично отталкиваться в прыжках на двух ногах, прыгать в длину с места не менее чем на 40 см. Поощрять проявление ловкости в челночном беге. Закреплять умение бегать, сохраняя равновесие, изменяя направление, темп бега в соответствии с указаниями педагога.

4-5 лет

Учить прыгать в длину с места не менее 70 см. Развивать общую выносливость в ходе бега по пересеченной местности в медленном темпе 200–240 м. Учить бросать набивной мяч (0,5 кг), стоя из-за головы, на 1 м.

5-6 лет

Учить прыгать на мягкое покрытие (высота 20 см), прыгать в обозначенное место с высоты 30 см, прыгать в длину с места (не менее 80 см), с разбега (не менее 100 см), в высоту с разбега (не менее 40 см), прыгать через короткую и длинную скакалку. Учить лазать по гимнастической стенке (высота 2,5 м) с изменением темпа. Учить метать предметы правой и левой рукой на расстояние 5–9 м, в вертикальную и горизонтальную цель с расстояния 3–4 м, сочетать замах с броском, бросать мяч вверх, о землю и ловить его одной рукой, отбивать мяч на месте не менее 10 раз, в ходьбе (расстояние 6 м). Владеет школой мяча.

6-7 лет

Учить прыгать на мягкое покрытие (с высоты до 40см); мягко приземляться; прыгать в длину с места (на расстояние не менее 100 см); с разбега (180 см); в высоту с разбега (не менее 50 см) – прыгать через короткую и длинную скакалку разными способами. Учить перебрасывать набивные мячи (вес 1 кг); бросать предметы в цель из разных исходных положений; попадать в вертикальную и горизонтальную цель с расстояния 4–5 м; метать предметы правой и левой рукой на расстояние 5–12 м; метать предметы в движущуюся цель; Учить ходить на лыжах: переменным скользящим шагом на расстояние 3 км, поднимается на горку, спускается с горки, тормозит при спуске. Учить плавать произвольно на расстояние 15 м. Способствовать проявлению статического и динамического равновесия, координации движений при выполнении сложных упражнений.

### Накопление и обогащение двигательного опыта (овладение основными движениями): 2-3 года

Учить ходить в разных направлениях и в различном темпе, ходит с перешагиванием через предметы (высота 10 см). Учить бросать предметы в горизонтальную цель (расстояние 1 м), двумя руками, поочередно правой и левой рукой. Способствовать бегу к указанной цели. Поощрять воспроизведение простые движений по показу взрослого.

3-4 года

Учить сохранять равновесие при ходьбе и беге по ограниченной плоскости, при перешагивании через предметы. Учить ползать на четвереньках, лазать по лесенке-стремянке, гимнастической стенке произвольным способом. Учить ходить прямо, не шаркая ногами, сохраняя заданное воспитателем направлении. Учить катать мяч в заданном направлении с расстояния 1,5 м, бросать мяч двумя руками от груди, из-за головы; ударять мячом об пол, бросать его вверх 2–3 раза подряд и ловить; метать предметы правой и левой рукой на расстояние не менее 5 м.

4-5 лет

Способствовать формированию правильной осанки при ходьбе, держась прямо, не опуская головы. Закреплять умение уверенно ходить по бревну (скамейке), удерживая равновесие. Развивать умение лазать по гимнастической стенке вверх и вниз приставным и чередующимся шагами. Учить прыжкам в длину с места отталкиваясь двумя ногами и мягко приземляется, подпрыгивая на одной ноге. Учить ловить мяч руками( многократно ударяет им об пол и ловит его); Учить бросать предметы вверх, вдаль, в цель, через сетку. Развивать чувство ритма (умеет ходить, бегать, подпрыгивать, изменять положение тела в такт музыке или под счет).

5-6 лет

Способствовать развитию умения ходить и бегать легко, ритмично, сохраняя правильную осанку, направление и темп. Привлекать к выполнению упражнений на статическое и динамическое равновесие. Учить перестраиваться в колонну по трое, четверо; равняться, размыкаться в колонне, шеренге; выполнять повороты направо, налево, кругом. Продолжать учить ходить на лыжах скользящим шагом на расстояние около 2 км; ухаживает за лыжами. Учить кататься на самокате; Учить плавать (произвольно). Привлекать к участию в спортивных играх и упражнениях, в играх с элементами соревнования, играх-эстафетах.

Способствовать правильному выполнению техники всех видов основных движений: ходьбы, бега, прыжков, метания, лазанья. Закреплять умение перестраиваться: в 3–4 колонны, в 2–3 круга на ходу, шеренги после расчета на первый-второй; соблюдать интервалы во время передвижения. Совершенствовать умение выполнять физические упражнения из разных исходных положений четко и ритмично, в заданном темпе, под музыку, по словесной инструкции. Способствовать формированию правильной осанки.

## Формирование потребности в двигательной активности и физическом совершенствовании:

2-3 года

6-7 лет

Привлекать к выполнению движений имитационного характера, участию в несложных сюжетных подвижных играх, организованных взрослым. Вызывать эмоциональный отклик от участия в двигательной деятельности

3-4 года

Привлекать к участию в совместных играх и физических упражнениях; Способствовать проявлению интереса к физическим упражнениям, умеет пользоваться физкультурным оборудованием в свободное время. Создавать условия для проявления положительных эмоций, активности в самостоятельной и двигательной деятельности. Поощрять проявление самостоятельности в использовании спортивного оборудования (санки, лыжи, трехколесный велосипед). Поощрять проявление самостоятельности и творчества при выполнении физических упражнений, в подвижных играх.

4-5 лет

Способствовать проявлению активности и инициативности ребёнка в подвижных играх; Содействовать созданию эмоционально-положительного климата при проведении физических упражнений, создавать ситуацию успеха. Поощрять самостоятельное и творческое использование физкультурного инвентаря для подвижных игр.

5-6 лет

Привлекать к участию в упражнениях с элементами спортивных игр: городки, бадминтон, футбол, хоккей. Способствовать проявлению самостоятельности, творчества, выразительности и грациозности движений. Содействовать самостоятельной организации знакомых подвижных игр; Стимулировать проявление интереса к разным видам спорта.

6-7 лет

Привлекать к участию в играх с элементами спорта (городки, бадминтон, баскетбол, футбол, хоккей, настольный теннис). Содействовать самостоятельной организации знакомых подвижных игр, поощрять придумывание собственных игр. Поддерживать проявление интереса к физической культуре и спорту, отдельным достижениям в области спорта. Поощрять

проявление интереса к спортивным играм и упражнениям (городки, бадминтон, баскетбол, теннис, хоккей, футбол).

Особое внимание уделяется оптимизации двигательной активности. Разнообразное содержание программы не сковывает инициативы и творчества педагога.

## 1.1.2. Принципы и подходы к формированию и реализации программы, сформулированные на основе требований ФГОС ДОУ:

- 1.Поддержка разнообразия детства; сохранение уникальности и самоценности детства как важного этапа в общем развитии человека, самоценность детства понимание (рассмотрение)детства как периода жизни значимого самого по себе, без всяких условий; значимого тем, чтопроисходит с ребенком сейчас, а не тем, что этот период есть период подготовки к следующемупериоду.
- 2. Личностно-развивающий и гуманистический характер взаимодействия взрослых (родителей, законных представителей), педагогических и иных работников Учреждения) и детей.
- 3. Уважение личности ребенка.
- 4. Реализация программы в формах, специфических для детей данной возрастной группы, прежде всего, в форме игры, познавательной и исследовательской деятельности, в форме творческой активности, обеспечивающей художественно-эстетическое развитие ребенка. Основные принципы дошкольного образования:
- -Полноценное проживание ребенком всех этапов детства (младенческого, раннего идошкольного возраста), обогащение (амплификация) детского развития.
- Построение образовательной деятельности на основе индивидуальных особенностей каждого ребенка, при котором сам ребенок становится активным в выборе содержания своего образования, становится субъектом образования (далее индивидуализация дошкольного образования).
- -Содействие и сотрудничество детей и взрослых, признание ребенка полноценным участником (субъектом) образовательных отношений.
- -Поддержка инициативы детей в различных видах деятельности.
- -Сотрудничество ДОУ с семьей.
- -Приобщение детей к социокультурным нормам, традициям семьи, общества и государства.
- -Формирование познавательных интересов и познавательных действий ребенка в различных видах деятельности.
- -Возрастная адекватность дошкольного образования (соответствиеусловий, требований, методов возрасту и особенностям развития).
- -Учет этнокультурной ситуации развития детей.

### Рабочая программа:

- 1.Соответствует принципу развивающего образования, целью которого является развитие ребёнка.
- 2. Сочетает принципы научной обоснованности и практической применимости (содержание программы должно соответствовать основным положениям возрастной психологии и дошкольной педагогики, при этом иметь возможность реализации в массовой практике дошкольного образования).
- 3. Соответствует критериям полноты, необходимости и достаточности (позволяет решать поставленные цели и задачи только на необходимом и достаточном материале, максимально приближаться к разумному "минимуму").

- 4. Обеспечивает единство воспитательных, развивающих, обучающих целей и задач процесса образования детей дошкольного возраста, в процессе реализации которых формируются такие знания, умения и навыки, которые имеют непосредственное отношение к развитию детей дошкольного возраста.
- 5. Строится с учётом принципа интеграции образовательных областей в соответствии с возрастными возможностями и особенностями воспитанников, спецификой и возможностями образовательных областей.
- 6. Основывается на комплексно-тематическом принципе построения образовательного процесса.
- 7. Предусматривает решение программных образовательных задач в совместной деятельности взрослого и детей и самостоятельной деятельности детей не только в рамках непосредственно образовательной деятельности, но и при проведении режимных моментов в соответствии со спецификой дошкольного образования;
- 8. Предполагает построение образовательного процесса на адекватных возрасту формах работы с детьми.

### 1.2. Планируемые результаты освоения программы

«Планируемые результаты освоения Программы конкретизируют требования Стандарта к целевым ориентирам в обязательной части и части, формируемой участниками образовательных отношений, с учетом возрастных возможностей и индивидуальных различий (индивидуальных траекторий развития) детей, а также особенностей развития детей с ограниченными возможностями здоровья, в том числе детей-инвалидов (далее - дети с ограниченными возможностями здоровья)». [1]

Требования Стандарта к результатам освоения Программы представлены в виде целевых ориентиров дошкольного образования, которые представляют собой социально-нормативные возрастные характеристики возможных достижений ребёнка на этапе завершения уровня дошкольного образования. Специфика дошкольного детства (гибкость, пластичность развития ребёнка, высокий его непосредственность разброс вариантов его развития, непроизвольность), особенности также системные дошкольного образования (необязательность уровня дошкольного образования в Российской Федерации, отсутствие ребёнку какой-либо ответственности вменения за результат) неправомерными требования от ребёнка дошкольного возраста конкретных образовательных достижений обусловливают необходимость определения результатов освоения образовательной программы в виде целевых ориентиров.

Целевые ориентиры дошкольного образования определяются независимо от форм реализации Программы, а также от её характера, особенностей развития детей и Организации, реализующей Программу.

Целевые ориентиры не подлежат непосредственной оценке, в том числе в виде педагогической диагностики (мониторинга), и не являются основанием для их формального сравнения с реальными достижениями детей. Они не являются основой объективной оценки соответствия установленным требованиям образовательной деятельности и подготовки детей. Освоение Программы не сопровождается проведением промежуточных аттестаций и итоговой аттестации воспитанников.

Настоящие требования являются ориентирами для:

- а) построения образовательной политики на соответствующих уровнях с учётом целей дошкольного образования, общих для всего образовательного пространства Российской Федерации;
  - б) решения задач: формирования Программы; анализа профессиональной деятельности; взаимодействия с семьями;
  - в) изучения характеристик образования детей в возрасте от 2 до 8 лет;
- г) информирования родителей (законных представителей) и общественности относительно целей дошкольного образования, общих для всего образовательного пространства Российской Федерации.

Целевые ориентиры не могут служить непосредственным основанием при решении управленческих задач, включая:

аттестацию педагогических кадров;

оценку качества образования;

оценку как итогового, так и промежуточного уровня развития детей, в том числе в рамках мониторинга (в том числе в форме тестирования, с использованием методов, основанных на наблюдении, или иных методов измерения результативности детей);

оценку выполнения муниципального (государственного) задания посредством их включения в показатели качества выполнения задания;

распределение стимулирующего фонда оплаты труда работников Организации.

К целевым ориентирам дошкольного образования относятся следующие социальнонормативные возрастные характеристики возможных достижений ребёнка:

### <u>Целевые ориентиры образования в младенческом и раннем возрасте:</u>

- ребенок интересуется окружающими предметами и активно действует с ними;
   эмоционально вовлечен в действия с игрушками и другими предметами, стремится проявлять настойчивость в достижении результата своих действий;
- использует специфические, культурно фиксированные предметные действия, знает назначение бытовых предметов (ложки, расчёски, карандаша и пр.) и умеет пользоваться ими. Владеет простейшими навыками самообслуживания; стремится проявлять самостоятельность в бытовом и игровом поведении;
- владеет активной речью, включённой в общение; может обращаться с вопросами и просьбами, понимает речь взрослых; знает названия окружающих предметов и игрушек;
- стремится к общению со взрослыми и активно подражает им в движениях и действиях;
   появляются игры, в которых ребенок воспроизводит действия взрослого;
- проявляет интерес к сверстникам; наблюдает за их действиями и подражает им;
- проявляет интерес к стихам, песням и сказкам, рассматриванию картинки, стремится двигаться под музыку;
- эмоционально откликается на различные произведения культуры и искусства;
- у ребёнка развита крупная моторика, он стремится осваивать различные виды движения (бег, лазанье, перешагивание и пр.).

### Целевые ориентиры на этапе завершения дошкольного образования:

 ребёнок овладевает основными культурными способами деятельности, проявляет инициативу и самостоятельность в разных видах деятельности - игре, общении, познавательно-исследовательской деятельности, конструировании и др.; способен выбирать себе род занятий, участников по совместной деятельности;

- ребёнок обладает установкой положительного отношения к миру, к разным видам труда, другим людям и самому себе, обладает чувством собственного достоинства; активно взаимодействует со сверстниками и взрослыми, участвует в совместных играх. Способен договариваться, учитывать интересы и чувства других, сопереживать неудачам и радоваться успехам других, адекватно проявляет свои чувства, в том числе чувство веры в себя, старается разрешать конфликты;
- ребёнок обладает развитым воображением, которое реализуется в разных видах деятельности, и прежде всего в игре; ребёнок владеет разными формами и видами игры, различает условную и реальную ситуации, умеет подчиняться разным правилам и социальным нормам;
- ребёнок достаточно хорошо владеет устной речью, может выражать свои мысли и желания, может использовать речь для выражения своих мыслей, чувств и желаний, построения речевого высказывания в ситуации общения, может выделять звуки в словах, у ребёнка складываются предпосылки грамотности;
- у ребёнка развита крупная и мелкая моторика; он подвижен, вынослив, владеет основными движениями, может контролировать свои движения и управлять ими;
- ребёнок способен к волевым усилиям, может следовать социальным нормам поведения и правилам в разных видах деятельности, во взаимоотношениях со взрослыми и сверстниками, может соблюдать правила безопасного поведения и личной гигиены;
- ребёнок проявляет любознательность, задаёт вопросы взрослым и сверстникам, интересуется причинно-следственными связями, пытается самостоятельно придумывать объяснения явлениям природы и поступкам людей; склонен наблюдать, экспериментировать. Обладает начальными знаниями о себе, о природном и социальном мире, в котором он живёт; знаком с произведениями детской литературы, обладает элементарными представлениями из области живой природы, естествознания, математики, истории и т.п.; ребёнок способен к принятию собственных решений, опираясь на свои знания и умения в различных видах деятельности.»[1]

### Овладевший необходимыми умениями и навыками в образовательной области «Физическое развитие»

2-3 года:

Сохранение и укрепление физического и психического здоровья детей:

- хорошо спит, активен во время бодрствования
- имеет хороший аппетит, регулярный стул.

Воспитание культурно-гигиенических навыков:

- умеет правильно мыть руки и насухо их вытирать;
- умеет самостоятельно кушать и пользоваться салфеткой;
- употребляет слова «спасибо», «пожалуйста».

Формирование начальных представлений о здоровом образе жизни:

- имеет простейшие понятия о важности для здоровья соблюдений правил личной гигиены, занятий физическими упражнениями, прогулки (знает, что нужно мыть руки, чистить зубы, делать зарядку, гулять на свежем воздухе и т.д.);
- при небольшой помощи взрослых пользуется индивидуальными предметами (носовым платком, салфеткой, полотенцем, расчёской, горшком).

Развитие физических качеств (скоростных, силовых, гибкости, выносливости, координации):

- -прыгает на месте и с продвижением вперед;
- -может бежать непрерывно в течение 30-40 с;
- -влезает на 2-3 перекладины гимнастической стенки (любым способом);
- -берёт, держит, переносит, бросает и катает мяч.

Накопление и обогащение двигательного опыта (овладение основными движениями):

- -легко ходит в разных направлениях и в различном темпе, ходит с перешагиванием через предметы (высота 10 см);
- -бросает предметы в горизонтальную цель (расстояние 1 м), двумя руками, поочередно правой и левой рукой;
  - -может пробежать к указанной цели;
  - -воспроизводит простые движения по показу взрослого.

Формирование потребности в двигательной активности и физическом совершенствовании:

- -охотно выполняет движения имитационного характера, участвует в несложных сюжетных подвижных играх, организованных взрослым;
  - -получает удовольствие от участия в двигательной деятельности.

### 3 – 4 года:

Сохранение и укрепление физического и психического здоровья детей:

- -легко и быстро засыпает, спокойно спит, с аппетитом ест;
- -редко болеет острыми респираторно-вирусными инфекциями (2 раза в год).

Воспитание культурно-гигиенических навыков:

- -приучен к опрятности (замечает непорядок в одежде, устраняет его при небольшой помощи взрослых);
- -владеет навыками поведения во время еды, умывания, умеет пользоваться носовым платком, причёсываться, следит за своим внешним видом;
  - -охотно включается в выполнение режимных моментов и гигиенических процедур. Формирование начальных представлений о здоровом образе жизни:
    - -имеет простейшее представление о полезной и вредной для здоровья пище;
- -владеет элементарными знаниями о правилах личной гигиены, важных для здоровья (мыть руки, чистить зубы, делать зарядку, гулять на свежем воздухе) о значении сна;
  - -умеет бережно относиться к своему здоровью, здоровью других детей;
- -умеет сообщать о самочувствии взрослым, избегать ситуации, приносящих вред здоровью; осознает необходимость лечения;
- -знает физические упражнения, укрепляющие разные органы, знает о необходимости закаливания;
  - -соблюдает навыки гигиены и опрятности в повседневной жизни.

Развитие физических качеств (скоростных, силовых, гибкости, выносливости и координации):

- -энергично отталкивается в прыжках на двух ногах, прыгает в длину с места не менее чем на 40 см;
  - -проявляет ловкость в челночном беге;
- -умеет бегать, сохраняя равновесие, изменяя направление, темп бега в соответствии с указаниями педагога.

Накопление и обогащение двигательного опыта (овладение основными движениями):

- -сохраняет равновесие при ходьбе и беге по ограниченной плоскости, при перешагивании через предметы;
- -может ползать на четвереньках, лазать по лесенке-стремянке, гимнастической стенке произвольным способом;

- -умеет ходить прямо, не шаркая ногами, сохраняя заданное воспитателем направлении;
- -может катать мяч в заданном направлении с расстояния 1,5 м, бросать мяч двумя руками от груди, из-за головы; ударять мячом об пол, бросать его вверх 2–3 раза подряд и ловить; метать предметы правой и левой рукой на расстояние не менее 5 м.

Формирование потребности в двигательной активности и физическом совершенствовании:

- -принимает участие в совместных играх и физических упражнениях;
- -проявляет интерес к физическим упражнениям, умеет пользоваться физкультурным оборудованием в свободное время;
- -проявляет положительные эмоции, активность в самостоятельной и двигательной деятельности;
- -проявляет самостоятельность в использовании спортивного оборудования (санки, лыжи, трехколесный велосипед);
- –проявляет самостоятельность и творчество при выполнении физических упражнений,
   в подвижных играх.

### 4 — 5 лет:

Сохранение и укрепление физического и психического здоровья детей:

- -легко и быстро засыпает, с аппетитом ест;
- редко болеет острыми респираторно-вирусными инфекциями (1–2 раза в год).

Воспитание культурно-гигиенических навыков:

- -проявляет привычку самостоятельно умываться, мыть руки с мылом перед едой, по мере загрязнения, после пользования туалетом;
  - -имеет элементарные представления о том, что полезно и вредно для здоровья;
- -сформированы навыки культуры еды, культуры поведения, умеет следить за своим внешним видом.

Формирование начальных представлений о здоровом образе жизни:

- -знает, что надо одеваться по погоде, регулярно гулять, заниматься зарядкой;
- -имеет представление о полезной и вредной для здоровья пище;
- -знает части тела и органы чувств человека и их функциональное назначение;
- -сформирована потребность в соблюдении режима питания, знает важность сна, гигиенических процедур для здоровья;
- -умеет устанавливать связь между совершаемым действием и состоянием организма, самочувствия;
  - -имеет представление о составляющих здорового образа жизни.

Развитие физических качеств (скоростных, силовых, гибкости, выносливости и координации):

- -прыгает в длину с места не менее 70 см;
- -может пробежать по пересеченной местности в медленном темпе 200-240 м;
- -бросает набивной мяч (0,5 кг), стоя из-за головы, на 1 м.

Накопление и обогащение двигательного опыта (овладение основными движениями):

- -ходит свободно, держась прямо, не опуская головы;
- -уверенно ходит по бревну (скамейке), удерживая равновесие;
- -умеет лазать по гимнастической стенке вверх и вниз приставным и чередующимся шагами;
- -в прыжках в длину с места отталкивается двумя ногами и мягко приземляется, подпрыгивает на одной ноге;
  - -ловит мяч руками, многократно ударяет им об пол и ловит его;
  - -бросает предметы вверх, вдаль, в цель, через сетку;

-чувствует ритм, умеет ходить, бегать, подпрыгивать, изменять положение тела в такт музыке или под счет.

Формирование потребности в двигательной активности и физическом совершенствовании:

- -активен, с интересом участвует в подвижных играх;
- -инициативен, радуется своим успехам в физических упражнениях;
- -умеет самостоятельно и творчески использовать физкультурный инвентарь для подвижных игр.

### *5* − *6* лет:

Сохранение и укрепление физического и психического здоровья детей:

- -легко и быстро засыпает, с аппетитом ест;
- -редко болеет острыми респираторно-вирусными инфекциями (1-2 раза в год).

Воспитание культурно-гигиенических навыков:

- -умеет быстро, аккуратно одеваться и раздеваться, соблюдать порядок в своем шкафу;
- -имеет навыки опрятности (замечает непорядок в одежде, устраняет его при небольшой помощи взрослых);
- -сформированы элементарные навыки личной гигиены (самостоятельно чистит зубы, моет руки перед едой; при кашле и чихании закрывает рот и нос платком);
  - -владеет простейшими навыками поведения во время еды, пользуется вилкой, ножом. Формирование начальных представлений о здоровом образе жизни:
- имеет начальные представления о составляющих (важных компонентах) здорового образа жизни (правильное питание, движение, сон) и факторах, разрушающих здоровье;
- знает о значении для здоровья человека ежедневной утренней гимнастики, закаливания организма, соблюдения режима дня;
  - имеет представление о роли гигиены и режима дня для здоровья человека;
  - имеет представление о правилах ухода за больным.

Развитие физических качеств (скоростных, силовых, гибкости, выносливости и координации):

- -может прыгать на мягкое покрытие (высота 20 см), прыгать в обозначенное место с высоты 30 см, прыгать в длину с места (не менее 80 см), с разбега (не менее 100 см), в высоту с разбега (не менее 40 см), прыгать через короткую и длинную скакалку;
  - -умеет лазать по гимнастической стенке (высота 2,5 м) с изменением темпа;
- -умеет метать предметы правой и левой рукой на расстояние 5–9 м, в вертикальную и горизонтальную цель с расстояния 3–4 м, сочетать замах с броском, бросать мяч вверх, о землю и ловить его одной рукой, отбивать мяч на месте не менее 10 раз, в ходьбе (расстояние 6 м). Владеет школой мяча.

Накопление и обогащение двигательного опыта (овладение основными движениями):

- -умеет ходить и бегать легко, ритмично, сохраняя правильную осанку, направление и темп;
  - -выполняет упражнения на статическое и динамическое равновесие;
- -умеет перестраиваться в колонну по трое, четверо; равняться, размыкаться в колонне, шеренге; выполнять повороты направо, налево, кругом;
  - -ходит на лыжах скользящим шагом на расстояние около 2 км; ухаживает за лыжами;
  - -умеет кататься на самокате;
  - -умеет плавать (произвольно);
- -участвует в спортивных играх и упражнениях, в играх с элементами соревнования, играх-эстафетах.

Формирование потребности в двигательной активности и физическом совершенствовании:

- -участвует в упражнениях с элементами спортивных игр: городки, бадминтон, футбол, хоккей;
- -проявляет самостоятельность, творчество, выразительность и грациозность движений;
  - -умеет самостоятельно организовывать знакомые подвижные игры;
  - -проявляет интерес к разным видам спорта.

### 6 – 7 лет:

Сохранение и укрепление физического и психического здоровья детей:

- -легко и быстро засыпает, с аппетитом ест;
- -редко болеет острыми респираторно-вирусными инфекциями (1раз в год).

Воспитание культурно-гигиенических навыков:

- усвоил основные культурно-гигиенические навыки: быстро и правильно умывается, насухо вытирается, пользуясь только индивидуальным полотенцем, чистит зубы, полоскает рот после еды, моет ноги перед сном;
  - -правильно пользуется носовым платком и расческой;
  - -следит за своим внешним видом;
- -быстро раздевается и одевается, вешает одежду в определенном порядке, следит за чистотой одежды и обуви.

Формирование начальных представлений о здоровом образе жизни:

- имеет сформированные представления о здоровом образе жизни: об особенностях строения и функциями организма человека, о важности соблюдения режима дня, рациональном питании, значении двигательной активности в жизни человека, пользе и видах закаливающих процедур, роли солнечного света, воздуха и воды в жизни человека и их влиянии на здоровье.

Развитие физических качеств (скоростных, силовых, гибкости, выносливости и координации):

- может прыгать на мягкое покрытие (с высоты до 40см);
- мягко приземляться;
- прыгать в длину с места (на расстояние не менее 100 см);
- с разбега (180 см);
- в высоту с разбега (не менее 50 см) прыгать через короткую и длинную скакалку разными способами;
  - может перебрасывать набивные мячи (вес 1 кг);
  - бросать предметы в цель из разных исходных положений;
  - попадать в вертикальную и горизонтальную цель с расстояния 4–5 м;
  - метать предметы правой и левой рукой на расстояние 5–12 м;
  - метать предметы в движущуюся цель;
- ходит на лыжах: переменным скользящим шагом на расстояние 3 км, поднимается на горку, спускается с горки, тормозит при спуске;
  - плавает произвольно на расстояние 15 м;
- проявляет статическое и динамическое равновесие, координацию движений при выполнении сложных упражнений.

Накопление и обогащение двигательного опыта (овладение основными движениями):

- -выполняет правильно технику всех видов основных движений: ходьбы, бега, прыжков, метания, лазанья;
  - -умеет перестраиваться:
  - в 3–4 колонны,
  - в 2–3 круга на ходу,

шеренги после расчета на первый-второй;

-соблюдать интервалы во время передвижения;

- -выполняет физические упражнения из разных исходных положений четко и ритмично, в заданном темпе, под музыку, по словесной инструкции;
  - -следит за правильной осанкой.

Формирование потребности в двигательной активности и физическом совершенствовании:

- -участвует в играх с элементами спорта (городки, бадминтон, баскетбол, футбол, хоккей, настольный теннис):
- -умеет самостоятельно организовывать подвижные игры, придумывать собственные игры;
- -проявляет интерес к физической культуре и спорту, отдельным достижениям в области спорта;
- -проявляет интерес к спортивным играм и упражнениям (городки, бадминтон, баскетбол, теннис, хоккей, футбол).
- 7. Целевые ориентиры на этапе завершения дошкольного образования.
- У ребенка развита крупная и мелкая моторика; он подвижен, вынослив, владеет основными движениями, может контролировать свои движения и управлять ими.
- Имеет начальные представления о здоровом образе жизни. Воспринимает здоровый образ жизни как ценность.

Система оценки результатов освоения программы

В соответствии с ФГОС ДО, целевые ориентиры не подлежат непосредственной оценке, в том числе в виде педагогической диагностики (мониторинга), и не являются основанием для их формального сравнения с реальными достижениями детей. Они не являются основой объективной оценки соответствия установленным требованиям образовательной деятельности и подготовки детей. Освоение программы не сопровождается проведением промежуточных аттестаций и итоговой аттестации воспитанников.

Как следует из ФГОС ДО, целевые ориентиры не могут служить непосредственным основанием при решении управленческих задач, включая:

• оценку как итогового, так и промежуточного уровня развития детей, в том числе в рамках мониторинга (в том числе в форме тестирования, с использованием методов, основанных на наблюдении, или иных методов измерения результативности детей);

Однако педагог в ходе своей работы должен выстраивать индивидуальную траекторию развития каждого ребенка. Для этого педагогу необходим инструментарий оценки своей работы, который позволит ему оптимальным образом выстраивать взаимодействие с детьми.

В целом образовательная работа с семьей, организаций и лиц, реализующих программу, должна быть направлена на достижение интегральных характеристик развития личности ребенка как целевых ориентиров дошкольного образования.

Все перечисленные выше характеристики являются необходимыми предпосылками для перехода на следующий уровень начального образования, успешной адаптации к условиям жизни в школе и требованиям учебного процесса. Степень реального развития этих характеристик и способности ребенка их проявлять к моменту перехода на следующий уровень образования может существенно варьировать у разных детей в силу различиях в условиях жизни и индивидуальных особенностей конкретного ребенка.

Целевые ориентиры программы выступают основанием преемственности дошкольного и начального общего образования. При соблюдении требований к условиям реализации программы настоящие целевые ориентиры предполагают формирование у детей дошкольного возраста предпосылок к учебной деятельности на этапе завершения ими дошкольного образования.

### 2. Содержательный компонент Программы

## 2.1. Описание образовательной деятельности в соответствии с физическим направлением развития ребенка.

«Физическое развитие включает приобретение опыта в следующих видах деятельности детей: двигательной, в том числе связанной с выполнением упражнений, направленных на развитие таких физических качеств, как координация и гибкость; способствующих правильному формированию опорно-двигательной системы организма, развитию равновесия, координации движения, крупной и мелкой моторики обеих рук, а также с правильным, не наносящем ущерба организму, выполнением основных движений (ходьба, бег, мягкие прыжки, повороты в обе стороны), формирование начальных представлений о некоторых видах спорта, овладение подвижными играми с правилами; становление целенаправленности и само регуляции в двигательной сфере; становление ценностей здорового образа жизни, овладение его элементарными нормами и правилами (в питании, двигательном режиме, закаливании, при формировании полезных привычек и др.)» [1]

## 2.2. Описание вариативных форм, способов, методов и средств реализации программы

В программе подчеркивается важность внимания педагогов к физической культуре. От обучения детей физической культуре зависит их психофизическое здоровье, поэтому программа, начиная с младшего дошкольного возраста, воспитывает потребность и любовь к движению, формирует знания и умения, направленные на творческое использование двигательного опыта, формирует потребность в здоровом образе жизни, приобщает к спорту, учит самообладанию в угрожающих жизни и здоровью ситуациях, умению вести себя.

Значительное внимание в программе отводится физическим упражнениям как средству физического воспитания. Им отводится профилактическая, реабилитационная, лечебная и развивающая роль. Программа предлагает примерный перечень физических упражнений, подобранных с учетом возрастных возможностей детей.

Программа применяется в группах общеразвивающей и компенсирующей направленности детей 3-4, 4-5, 5-6 и 6-7 лет. Занятия ведутся инструктором по физической культуре во всех возрастных группах — 2 раза в неделю в зале и одно занятие на воздухе. Так же проводятся для всех возрастных групп недели здоровья (февраль, май), спортивные досуги и развлечения. Действует кружок по степ-аэробике «Карамельки», руководителем которого является инструктор по физической культуре.

Формы и приемы организации образовательного процесса по образовательной области

### «Физическое развитие»

Совместная образовательн	ная деятельность педагогов и	Самостоятельная	Образовательная
детей	Anima designation of the second of the secon	деятельность	деятельность в
непосредственно	образовательная деятельность	детей	семье
образовательная	в режимных моментах		
деятельность	- F		
Физкультурные занятия:	Индивидуальная работа с	Подвижные	Беседа
– сюжетно-игровые,	детьми.	игры.	Совместные игры.
- тематические,	Игровые упражнения.	Игровые	Походы.
-классические,	Игровые ситуации.	упражнения.	Занятия в
-тренирующие,	Утренняя гимнастика:	Имитационные	спортивных
– на тренажерах,	-классическая,	движения.	секциях.
– на улице,	-игровая,		Посещение
-походы.	-полоса препятствий,		бассейна.
Общеразвивающие	-музыкально-ритмическая,		
упражнения:	-аэробика,		
-с предметами,	– имитационные движения.		
– без предметов,	Физкультминутки.		
-сюжетные,	Динамические паузы.		
-имитационные.	Подвижные игры.		
Игры с элементами	Игровые упражнения.		
спорта.	Игровые ситуации.		
Спортивные упражнения	Проблемные ситуации.		
	Имитационные движения.		
	Спортивные праздники и		
	развлечения.		
	Гимнастика после дневного		
	сна:		
	-оздоровительная,		
	-коррекционная,		
	-полоса препятствий.		
	Упражнения:		
	– корригирующие		
	-классические,		
	– коррекционные.		
Занятия-развлечения	Объяснение	Сюжетно-	Беседа
Занятия	Показ	ролевые игры	Совместные игры
	Дидактические игры	Подвижные	Чтение
	Чтение художественных	игры	художественных
	произведений		произведений
	Личный пример		
	Иллюстративный материал		
	Досуг		
	Театрализованные игры		

#### Комплексно-тематическая модель

Комплексно-тематический принцип образовательного процесса определяется Научной концепцией дошкольного образования (под ред. В. И. Слободчикова, 2005 год) как основополагающий принцип для структурирования содержания образования дошкольников. Авторы поясняют, что «...тема как сообщаемое знание о какой-либо сфере деятельности, представлено в эмоционально-образной, а не абстрактно-логической форме». Темы придают системность и культура сообразность образовательному процессу. Реализация темы в комплексе разных видов деятельности (в игре, рисовании, конструировании и др.) призывает взрослого к более свободной позиции – позиции партнера, а не учителя. Особо подчеркнём, что комплексно-тематическая модель образовательного процесса предъявляет очень высокие требования к общей культуре, гибкости, творческому потенциалу и интуиции взрослого, без которых модель просто не работает.

В основу организации образовательных содержаний ставится тема, которая выступает как сообщаемое знание и представляется в эмоционально-образной форме. Реализация темы в разных видах детской деятельности («проживание» ее ребенком) вынуждает взрослого к выбору более свободной позиции, приближая ее к партнерской. Набор тем определяет воспитатель и это придает систематичность всему образовательному процессу. Модель предъявляет довольно высокие требования к общей культуре и творческому и педагогическому потенциалу воспитателя, так как отбор тем является сложным процессом.

Все эти факторы, могут использоваться воспитателем для гибкого проектирования целостного образовательного процесса.

### **2.3** Перечень программ и технологий, используемых в образовательной деятельности Перечень программ и пособий:

- 1. М.С.Анисимова. Т.В.Хабарова Двигательная деятельность детей (мл.ср. возр.)Санкт-Петербург Детство-Пресс 2012г
- 2. Л.Н.Сивачева Физкультура это радость! Санкт-Петербург Детство-Пресс 2010г
- 3. О.Н.Моргунова Физкультурно- оздоровительная работа в ДОУ. Воронеж 2010г
- 4. Пензулаева Л.И. Физическая культура в детском саду. Система работы в средней группе. М.: Мозаика синтез, 2012
- 5. Пензулаева Л.И. Физическая культура в детском саду. Система работы в старшей группе. М.: Мозаика синтез, 2012
- 6. Пензулаева Л.И. Физическая культура в детском саду. Система работы в подготовительной группе. М.: Мозаика – синтез, 2012
- 7. Пензулаева Л.И. Оздоровительная гимнастика для детей дошкольного возраста 3-7 лет/ М.: Владос, 2001.
- 8. Н.И.Николаева. Школа мяча. Санкт-Петербург Детство-Пресс 2010г
- 9. В.А.Шишкина Движение + Движение. Москва «Просвещение»1992г

### Здоровьесберегающие технологии

Здоровьесберегающая технология — это система мер, направленных на сохранение здоровья ребенка на всех этапах его обучения и развития. включающая взаимосвязь и взаимодействие всех факторов образовательной среды В Законе об образовании 2013 (федеральный закон от 29.12.2012 N 273-ФЗ "Об образовании в Российской Федерации") предусмотрено не только сохранение, но и активное формирование здорового образа жизни и здоровья воспитанников

Здоровьесберегающие образовательные технологии являются наиболее значимыми по степени влияния на здоровье детей среди образовательных технологий. Главный их признак – использование психолого-педагогических приемов, методов, подходов к решению возникающих проблем, связанных с психическим и физическим здоровьем детей. Здоровьесберегающие технологии можно распределить в три подгруппы:

- учебно-воспитательные технологии, которые включают программы по обучению заботе о своем здоровье и формированию культуры здоровья учащихся;
- психолого-педагогические технологии, связанные с непосредственной работой педагога с детьми (сюда же относится и психолого-педагогическое сопровождение всех элементов образовательного процесса);
- организационно-педагогические технологии, определяющие структуру образовательного процесса, способствующую предотвращению состояний переутомления, гиподинамии и других дезадаптационных состояний.

#### Учебно-воспитательные технологии

Концептуальные идеи и принципы:

- физкультурно-оздоровительная деятельность на занятиях по физическому воспитанию, а также в виде различных гимнастик, физкультминуток, динамических пауз и пр.;
- обучение грамотной заботе о своем здоровье и формированию культуры здоровья детей;
- мотивация детей к ведению здорового образа жизни,
- предупреждение вредных привычек;
- обеспечение активной позиции детей в процессе получения знаний о здоровом образе жизни;
- конструктивное партнерство семьи, педагогического коллектива и самих детей в укреплении их здоровья, развитии творческого потенциала.

### Психолого-педагогические технологии

Концептуальные идеи и принципы:

- обеспечение эмоционального комфорта и позитивного психологического самочувствия ребенка в процессе общения со сверстниками и взрослыми в детском саду, семье;
- обеспечение социально-эмоционального благополучия дошкольника, т.к. эмоциональный настрой, психическое благополучие, бодрое настроение детей является важным для их здоровья;
- создание в дошкольном учреждении целостной системы, обеспечивающей оптимальные условия для развития детей с учетом возрастных и индивидуальных особенностей, состояния соматического и психического здоровья.
- в данной системе взаимодействуют диагностическое, консультативное, коррекционноразвивающее, лечебно-профилактическое и социальное направления.

### Организационно-педагогические технологии

Концептуальные идеи и принципы:

- определение структуры учебного процесса, частично регламентированную в СанПиН, способствующую предотвращению состояний переутомления, гиподинамии;
- организация здоровьесберегающей среды в ДОУ:
- организация контроля и помощи в обеспечении требований санитарно-эпидемиологических нормативов Сан ПиНов;
- организация и контроль питания детей, физического развития, закаливания, организация мониторинга здоровья детей и разработка рекомендаций по оптимизации детского здоровья;
- организация профилактических мероприятий, способствующих резистентности детского организма (например, иммунизация, полоскание горла противовоспалительными травами, щадящий режим в период адаптации и т.д.).

Перечень используемых технологий:

Игровая технология, технология проектной деятельности, здоровьесберегающие технологии, технология исследовательской деятельности, технология интегрированного занятия

### 2.3 Особенности взаимодействия с семьями воспитанников.

Самым благоприятным возрастом для формирования полезных привычек является дошкольный и младший школьный. В этот период ребенок значительную часть проводит дома, в семье, среди своих родных, чей образ жизни, стереотипы поведения становятся сильнейшими факторами формирования их представлений о жизни. Вот почему именно в семье закладываются основы многообразных отношений к себе и своему здоровью, к здоровью близких, к людям, к труду, к природе.

**Цель работы инструктора по физической культуре с родителями воспитанников** — консультативная помощь в физическом воспитании и развитии ребенка в семье, а так же коррекционная работа в домашних условиях с детьми с ограниченными возможностями здоровья.

Родители (законные представители) должны знать о состоянии здоровья и физического развития своего ребёнка, следовательно, при работе с родителями (законными представителями) используется:

- 1. Предоставление в распоряжение родителей (законных представителей) программы, ознакомление родителей (законных представителей) с критериями оценки здоровья детей с целью обеспечение смысловой однозначности информации.
- 2. Персонализация передачи информации о здоровье каждого ребенка, реализуемой разнообразными средствами «Паспорт здоровья ребенка» и т.д.
- 3. Проведение «Недели здоровья» и физкультурных праздников, досугов с родителями (законными представителями).
- 4. Разработка памяток, обновление стендовой информации в родительских уголках.

### 3. Организационный компонент Программы:

### 3.1. Особенности организации образовательного процесса

Структура образовательного процесса включает следующие компоненты:

- непосредственно образовательная деятельность;
- образовательная деятельность в режимных моментах;
- самостоятельная деятельность детей;
- образовательная деятельность в семье.
- Непосредственно образовательная деятельность реализуется в совместной

деятельности взрослого и ребенка в ходе познавательно-исследовательской деятельности, её интеграцию с другими видами детской деятельности (игровой, двигательной, коммуникативной, продуктивной, а также чтения художественной литературы).

Ежедневный объём непосредственно образовательной деятельности определяется регламентом этой деятельности (расписание), которое ежегодно утверждается заведующим и согласовывается с Управлением образования.

Общий объем учебной нагрузки деятельности детей соответствует требованиям действующих СанПиН.

### 3.2. Режим дня

Распорядок дня включает:

- Прием пищи определяется временем пребывания детей и режимом работы групп (завтрак, обед, полдник, ужин). Питание детей организуют в помещении групповой ячейки.

Ежедневная прогулка детей, её продолжительность составляет не менее 3- 4 часа. Прогулка организуется 2 раза в день: в первую половину - до обеда и во вторую половину дня - после дневного сна или перед уходом детей домой. При температуре воздуха ниже минус 15 °C и скорости ветра более 7 м/с продолжительность прогулки сокращается. Во время прогулки с детьми проводятся игры и физические упражнения. Подвижные игры проводятся в конце прогулки перед возвращением детей в помещения ДОУ.

- Дневной сон. Общая продолжительность суточного сна для детей дошкольного возраста 12 12,5 часа, из которых 2,0 2,5 часа отводится дневному сну. Для детей от 1,5 до 3 лет дневной сон организуют однократно продолжительностью не менее 3 часов.
- Самостоятельная деятельность детей 3 7 лет (игры, подготовка к образовательной деятельности, личная гигиена) занимает в режиме дня не менее 3 4 часов.
- Продолжительность непрерывной образовательной деятельности для детей 3-4-го года жизни не более 15 минут, для детей 5-го года жизни не более 20 минут, для детей 6-го года жизни не более 25 минут, а для детей 7-го года жизни не более 30 минут. Максимально допустимый объем образовательной нагрузки в первой половине дня в младшей и средней группах не превышает 30 и 40 минут соответственно, а в старшей и подготовительной 45 минут и 1,5 часа соответственно. В середине времени, отведенного на непрерывную образовательную деятельность, проводят физкультминутку. Перерывы между периодами непрерывной образовательной деятельности не менее 10 минут.

Образовательная деятельность с детьми старшего дошкольного возраста может осуществляется во второй половине дня после дневного сна. Ее продолжительность должна составлять не более 25 - 30 минут в день. В середине образовательной деятельности статического характера проводят физкультминутку.

С детьми второго и третьего года жизни занятия по физическому развитию основной образовательной программы осуществляются по подгруппам 2-3 раза в неделю. Образовательная деятельность по физическому развитию детей в возрасте от 3 до 7 лет организуется не менее 3 раз в неделю. Ее длительность зависит от возраста детей и составляет:

- в младшей группе 15 мин.,
- в средней группе 20 мин.,
- в старшей группе 25 мин.,
- в подготовительной группе 30 мин.

Один раз в неделю для детей 5 - 7 лет круглогодично организуются занятия по физическому развитию детей на открытом воздухе. Эти занятия проводят только при отсутствии у детей медицинских противопоказаний и наличии у детей спортивной одежды, соответствующей погодным условиям.

В теплое время года при благоприятных метеорологических условиях образовательную деятельность по физическому развитию максимально организуют на открытом воздухе.

Образовательная деятельность физкультурно-оздоровительного и эстетического цикла занимает не менее 50% общего времени, отведенного на образовательную деятельность.

Домашние задания воспитанникам дошкольных образовательных организаций не задают.

В дни каникул и в летний период регламентированная образовательная деятельность не проводится. Проводятся мероприятия по художественно-эстетическому развитию, спортивные и подвижные игры, спортивные праздники, экскурсии и другие. Увеличивается продолжительность прогулок.

Pe	жим дня д	етей в хол	одный пеј	риод года		
Режимные моменты	Вторая группа раннего возраста	I младшая группа	II младшая группа	Средняя группа	Старшая группа	Подготовит ельная к школе группа
Прием, осмотр, игры, самостоятельна деятельность детей, утренняя гимнастика (дежурство)*	7.00 – 8.00	7.00 – 8.00	7.00 – 8.10	7.00 – 8.20*	7.00 – 8.25*	7.00 – 8.35*
Подготовка к завтраку, завтрак	8.00-8.30	8.00 – 8.30	8.10 – 8.50	8.20 – 8.45	8.25 – 8.50	8.35 – 8.50
Игры, самостоятельная деятельность детей	8.30-8.50	8.30 – 8.50	8.50 – 9.00	8.45 – 9.00	8.50 – 9.00	8.50 – 9.00
образовательная деятельность	8.50 - 9.20 по подгруппам	8.50 – 9.20 по подгруппам	9.00 – 9.40	9.00 – 9.50	9.00–10.10	9.00- 11.10
Второй завтрак Игры, совместная познислед. деятельность, подготовка к прогулке	9.20 -9.50	9.20 –9.50	9.40 – 10.00	9.50 -10.10	10.10-10.30	11.10–11.15
Прогулка (игры, наблюдения, труд, самостоятельная деятельность)	9.50-11.10	9.50 – 11.15	10.00 –11.35	10.10 –11.50	10.30–12.20	11.15-12.40
Возвращение с прогулки, игры, совместная деятельность по приобщению к художественной литературе	11.10-11.30	11.15-11.30	11.35-12.00	11.50-12.20	12.20 -12.30	12.40 -12.45
Подготовка к обеду, обед	11.30-11.50	11.30-11.50	12.00-12.20	12.20-12.40	12.30– 12.50	12.45 –12.55
Подготовка ко сну	11.50 – 12.00	11.50 – 12.00	12.20- 12.30	12.40 –12.50	12.50 -13.00	12.55-13.00
Дневной сон	12.00-15.00	12.00-15.00	12.30-15.00	12.50-15.00	13.00- 15.00	13.00 –15.00
Постепенный подъем детей, воздушные процедуры, полдник	15.00-15.20	15.00-15.20	15.00-15.20	15.00-15.20	15.00 15.15	15.00 -15.15
образовательная деятельность/самостоятельная деятельность	15.20-15.50 по подгруппам	15.20-15.50 по подгруппам	15.20 –15.55	15.20–16.00	15.15 -16.10	15.15 –16.20
Подготовка к ужину Ужин	15.50-16.10	15.50-16.10	15.55– 16.10	16.00– 16.20	16.10– 16.30	16.20 – 6.30
Игры, подготовка к прогулке,	16.10-16.30	16.10 -16.30	16.10-16.30	16.20 –16.40	16.30–16.50	16.30-16.40
Прогулка (игры, самостоятельная деятельность)	16.30-18.20	16.30-18.20	16.30 -18.25	16.40 -18.30	16.50 -18.40	16.40 -18.45
Возвращение с прогулки, игры	18.20-18.45	18.20-18.45	18.25-18.45	18.30 -18.45	18.40 -18.50	18.45– 18.55
Самостоятельная деятельность детей Уход детей домой	18.45-19.00	18.45-19.00	18.45-19.00	18.45-19.00	18.50 -19.00	18.55– 19.00

Режим дня детей в теплый период года						
	Вторая группа раннего возраста	I Младшая группа	II Младшая группа	Средняя группа	Старшая группа	Подготовител ьная к школе группа
Прием*, осмотр, игры, самостоятельна деятельность детей, утренняя гимнастика на прогулке	7.00 – 8.00	7.00 – 8.00	7.00 – 8.05*	7.00 – 8.10*	7.00 – 8.15*	7.00 – 8.20*
Подготовка к завтраку, завтрак	8.00 – 8.30	8.00 – 8.30	8.05 – 8.30	8.10 – 8.40	8.15 – 8.55	8.20 – 8.55
Игры, подготовка к прогулке	8.30-9.00	8.30 - 9.00	8.30 – 9.00	8.40 – 9.00	8.55 – 9.00	8.55 – 9.00
Второй завтрак Прогулка (игры, наблюдения, воздушные и солнечные ванны, труд), совместная образовательная деятельность на участке	9.00-11.00	9.00 – 11.20	9.00 – 11.35	9.00 –11.40	9.00 – 11. 50	9.00 – 12.10
Возвращение с прогулки, водные процедуры	11.00-11.30	11.20-11.35	11.35-11.50	11.40-12.00	11.50 -12.10	12.10 - 12.20
Подготовка к обеду, обед	11.30-11.50	11.35-11.50	11.50-12.10	12.00-12.20	12.10- 12.30	12.20 – 12.40
Подготовка ко сну	11.50–12.00	11.50 – 12.00	12.10- 12.20	12.20- 12.30	12.30–12.40	12.40 – 12.50
Дневной сон	12.00-15.00	12.00-15.00	12.20-15.00	12.30-15.00	12.40- 15.00	12.50 – 15.00
Постепенный подъем детей, воздушные процедуры, корригирующая гимнастика, полдник	15.00-15.20	15.00-15.20	15.00-15.20	15.00-15.20	15.00- 15.20	15.00 - 15.20
Игры, самостоятельная деятельность детей	15.20–15.30	15.20 – 15.30	15.20 -15.35	15.20– 15.40	15.20- 15.45	15.20 – 15.50
Подготовка к ужину Ужин	15.30-16.00	15.30-16.00	15.35– 16.00	15.40– 16.00	15.45– 16.00	15.50 – 16.05
Игры, подготовка к прогулке (игры, самостоятельная деятельность)	16.0 -16.20	16.00 -16.20	16.00-16.20	16.00 -16.15	16.00– 16.10	16.05-16.10
Прогулка (игры, самостоятельная деятельность) уход детей домой	16.2019.00	16.20-19.00	16.20-19.00	16.15-19.00	16.10-19.00	16.10 -19.00

### 3.3Учебный план

Базовый вид деятельности	Возрастные группы				
	2-3	3-4	4-5	5-6	6-7
Образовате	льная дея	ятельнос	ТЬ		
Образовательная деятельность в рамках образовательной области «Физическое развитие»	3 в неделю	3 в неделю	3 в неделю	3* в неделю	3* в неделю
Всего в месяц	12	12	12	12	12
Всего в год	108	108	108	108	108
Образовательная деяте	ельность	в ходе ре	жимных	моменто	В
Утренняя гимнастика	ежеднев	ежеднев	ежеднев	ежеднев	ежеднев
Комплексы закаливающих процедур	ежеднев	ежеднев	ежеднев	ежеднев	ежеднев
Гигиенические процедуры	ежеднев	ежеднев	ежеднев	ежеднев	ежеднев
Прогулки	ежеднев	ежеднев	ежеднев	ежеднев	ежеднев
Самостоятельная деятельность детей					
Игра	ежеднев	ежеднев	ежеднев	ежеднев	ежеднев
Самостоятельная деятельность детей в островках (уголках) развития	ежеднев	ежеднев	ежеднев	ежеднев	ежеднев

### 3.4. Режим двигательной активности

№ п/п	Виды двигательной активности	Периодичность
1.	Утренняя гимнастика	ежедневно
2.	Физкультурное занятие:  – в зале  – на улице в летний период	3 раза в неделю
3.	Подвижные игры	ежедневно
4	Гимнастика после дневного сна	ежедневно
5	Спортивные упражнения (велосипеды, самокаты и т.п.)	2 раза в неделю
6	Школа мяча	2 раза в неделю
7	Активный отдых: -спортивный досуг -физкультурный досуг	1 раз в месяц
8	Физкультурные праздники (зимний, летний)	1 раз в м-ц
9	День здоровья	1 раз в квартал
10	Неделя здоровья	1 раз в год (в дни школьных каникул)

### 3.5. Особенности развивающей предметно-пространственной среды

Развивающая предметно-пространственная среда обеспечивает максимальную реализа-цию образовательного потенциала пространства МАДОУ, группы и участка, материалов, оборудования и инвентаря для развития детей дошкольного возраста в соответствии с осо-бенностями каждого возрастного этапа, охраны и укрепления их здоровья, учёта особенно-стей и коррекции недостатков их развития, возможность общения и совместной деятельно-сти детей (в том числе детей разного возраста и детей с ОВЗ) и взрослых, двигательной ак-тивности детей, а также возможности для уединения.

Развивающая предметно-пространственная среда обеспечивает:
□ реализацию различных образовательных программ;
□ организацию коррекционной работы и инклюзивного образования,
создание необхо-димых для него условий;
□ учет национально-культурных, климатических условий, в которых
осуществляется образовательная деятельность;
□ учет возрастных особенностей детей.
Развивающей среды построена на следующих принципах:
1) насыщенность;
2) трансформируемость;
3) полифункциональность;
4) вариативной;
5) доступность;
6) безопасной.
Насыщенность среды соответствует возрастным возможностям детей и
содержанию Программы.
Образовательное пространство оснащено средствами обучения и воспитания,
соответствующими материалами, игровым, спортивным, оздоровительным
оборудованием, инвентарем, которые обеспечивают:
□ игровую, познавательную, исследовательскую и творческую активность
всех воспи-танников, экспериментирование с доступными детям материалами (в том
числе с песком и водой);
□ двигательную активность, в том числе развитие крупной и мелкой
моторики, участие в подвижных играх и соревнованиях;
🗆 эмоциональное благополучие детей во взаимодействии с предметно-
пространственным окружением;
возможность самовыражения детей.
Для детей младенческого и раннего возраста образовательное пространство
предоставляет необходимые и достаточные возможности для движения, предметной
и игровой деятельно-сти с разными материалами.
Трансформируемость пространства дает возможность изменений предметно-
пространственной среды в зависимости от образовательной ситуации, в том числе от
меня-ющихся интересов и возможностей детей;
Полифункциональность материалов позволяет разнообразно использовать

Вариативность среды позволяет создать различные пространства (для игры,

различные со-ставляющих предметной среды: детскую мебель, маты, мягкие модули, ширмы, природные материалы, пригодные в разных видах детской активности (в том

числе в качестве предме-тов-заместителей в детской игре).

конструирова-ния, уединения и пр.), а также разнообразный материал, игры, игрушки и оборудование, обеспечивают свободный выбор детей.

Игровой материал периодически сменяется, что стимулирует игровую,

двигательную, познавательную и исследовательскую активность детей.

Доступность среды создает условия для свободного доступа детей к играм, игрушкам, ма-териалам, пособиям, обеспечивающим все основные виды детской активности;

исправность и сохранность материалов и оборудования.

Безопасность предметно-пространственной среды обеспечивает соответствие всех ее эле-ментов требованиям по надежности и безопасности их использования.

Особенности организации предметно-пространственной среды для физического развития. Среда должна стимулировать физическую активность детей, присущее им желание двигаться, познавать, побуждать к подвижным играм. В ходе подвижных игр, в том числе спонтанных, дети должны иметь возможность использовать игровое и спортивное оборудование. Игровая площадка должна предоставлять условия для развития крупной моторики.

Игровое пространство (как на площадке, так и в помещениях) должно быть трансформируемым (меняться в зависимости от игры и предоставлять достаточно места для двигательной активности).

Организация предметно-развивающей среды в группах. Предметно развивающая среда организуется на основе следующих принципов:

- 1. Принцип открытости обществу и открытости своего "Я" предполагает персонализацию среды группы. Для этого в группе оформлены выставки фотографий "Наши достижения", «Проектная деятельность».
- 2. Принцип гибкого зонирования заключается в организации различных пересекающихся сфер активности. Это позволяет детям, в соответствии со своими интересами и желаниями, свободно заниматься в одно и то же время, не мешая друг другу, разными видами деятельности: экспериментированием, конструированием, продуктивной деятельностью и т.д.. Оснащение групповой комнаты помогает детям самостоятельно определить содержание деятельности, наметить план действий, распределять свое время и активно участвовать в деятельности, используя различные предметы и игрушки.
- 3. Принцип стабильности-динамичности развивающей среды тесно взаимосвязан с принципом гибкого зонирования. Предметно-развивающая среда группы меняется в зависимости от возрастных особенностей детей, периода обучения, образовательной программы.

При проектировании предметно- развивающей среды нашего ДОУ мы выделяем следующие основные составляющие:

пространство; время; предметное окружение.

Проектирование предметно-развивающей среды в ДОУ

in the strain of			
Использование	Влияние		
пространства	пространства на физическое		
	развитие ребенка		
Многофункциональное использование всех	Увеличивается двигательное		
помещений ДОУ. Использование спален,	пространство, что способствует		
раздевалок увеличивают пространство для детей	увеличению двигательной нагрузки		
Создание игрового пространства, мини-	Еще более увеличивается пространство		
кабинетов, экологической лаборатории,	для движений		
логопункта и т.д. создают возможность детям			
осваивать все пространство ДОУ.			

«Изрезанность» пространства. «Лабиринтное	Двигаясь по «изрезанному»
расположение мебели (при этом мебель не	пространству, ребенок учится
должна быть высокой, чтобы визуально не	координировать свои движения,
исчезло ощущение простора, света в	владеть своим телом
помещении)	
Гибкость, мобильность обстановки во всех	Тело ребенка, реагируя на изменение
помещениях ДОУ	обстановки, само становится гибким и
	мобильным
Все пространство «разбирается» на части и	Создание центров физических
вместо целостного пространства проектируется	движений; спортивный зал, свободные
множество небольших «центров», в которых	коридоры дают возможность
относительно полно представлены различные	заниматься физическими
виды деятельности и имеется все необходимое	упражнениями, не мешая другим
оборудование	

Использование	Влияние			
Времени	пространства на			
	физическое			
	развитие ребенка			
Временная последовательность разных видов	Выработка динамических стереотипов			
жизнедеятельности	способствует улучшению здоровья в			
	целом			
Оптимальное сочетание в режиме дня регламентированной целенаправленной	Отсутствует утомляемость			
познавательной деятельности под руководством				
взрослых, нерегламентированной деятельности				
при организации взрослым и свободной				
деятельности (соответственно 20:40:40)				
Время для общения по схемам:	Разнообразие контактов ведет к			
«R - R»	разнообразию двигательной			
«я - педагог»	активности			
«я - друг, друзья»				
«Я - ВСС»				

Использование предметного	Влияние
Окружения	пространства на
	физическое
	развитие ребенка
Использование многофункциональных	Развивается физическая сила
вариативных модулей,	
Разнообразное стационарное оборудование	Активизация движений
сюжетно-ролевых игр (игры всегда развернуты)	
Дидактические игры и пособия по всем	Развивается усидчивость.
разделам программы в доступном месте	
Широкое использование в интерьере значков,	Развивается концентрация внимания.
моделей, символов, схем, планов, загадочных	
знаков и т.п.	

Примерный набор материалов и оборудования, необходимых для организации физического развития

Подбор оборудования определяется задачами как физического, так и всестороннего воспитания детей. Количество оборудования определяется из расчета активного участия всех детей в процессе разных форм двигательной активности. Разнообразие оборудования обусловлено спецификой построения и содержания разных видов занятий по физической культуре (утренняя гимнастика, корригирующая гимнастика после дневного сна, занятие по физической культуре, игры и упражнения на воздухе и в помещении, физкультурные досуги и праздники).

### 3.6. Материально-техническое обеспечение Программы

Дошкольное образовательное учреждение оснащено необходимым оборудованием для полноценного функционирования и развития. Материально-техническая база соответствует требованиям федерального государственного образовательного стандарта дошкольного образования. Бытовые условия в групповых помещениях и специализированных кабинетах соответствуют нормам СанПиН 2.4.1.3049-13. В МАДОУ имеется медицинский, методический кабинет, музыкальный зал, физкультурный зал, кабинеты учителя-дефектолога, учителейлогопедов, педагога-психолога, музыкального руководителя, инструктора по физическому воспитанию.

Прогулочные площадки с верандами, игровыми постройками. Имеется физкультурная площадка, автодром с необходимым оборудованием. Имеется огород, вишневый сад, розарий, тематически оформленные цветники вокруг здания детского сада и на прогулочных участках, что позволяет эстетически воспитывать детей и прививать им бережное отношение к природе.

Предметная среда в группах постоянно пополняется и является динамичной. В распоряжении детей островки: познавательно - речевой, двигательный, игровой, конструирования и математики, театрализовано - музыкальный и другие. Учтены региональный компонент, гендерный уклон, возрастные особенности детей, традиции ДОУ.

Оснащение физкультурного зала			
Основное предназначение	Оснащение		
- Образовательная деятельность	<ul><li>Музыкальный центр</li></ul>		
– Утренняя гимнастика	– Шведские лестницы		
– Досуговые мероприятия:	<ul><li>Сухой бассейн</li></ul>		
– Праздники	– Маты		
- Соревнования	– Тренажеры		
– Развлечении	<ul> <li>Гимнастические скамейки</li> </ul>		
<ul> <li>Родительские собрания и прочие</li> </ul>	<ul><li>Оборудование для:</li></ul>		
мероприятия для родителей	– ходьбы, бега, равновесия,		
	<ul> <li>прыжков, бросания, ловли,</li> </ul>		
	<ul><li>ползания и лазания</li></ul>		
	– Атрибуты к подвижным и спортивным		
	играм		

### 3.7. Обеспеченность методическими материалами и средствами обучения и воспитания

Учебно-методический комплекс систематизирован в соответствии с федеральным государственным образовательным стандартом и представлен в разделе II образовательной программы.

С целью мобильного проектирования образовательного процесса педагогами дошкольного учреждения разработан картотечный материал по блокам (совместная деятельность в режимных моментах, самостоятельная деятельность, взаимодействие с семьями воспитанников).

Перечень методических материалов и дополнительных средств обучения и воспитания:

Физическое	- Схемы построения и перестроения;
развитие	- Карточки для индивидуальной работы;
	- Картотека творческих игр;
	- Схемы размещения спортивного оборудования;
	- Схемы по видам спорта;
	- Схемы выполнения основных движений;
	- Схемы выполнения упражнений со спортивным оборудованием;
	- Картотеки физминуток по возрастам;
	- Картотеки подвижных игр в соответствии с тематикой недели;
	- Картотеки считалок;
	- Картотеки ОРУ;
	- Картотеки эстафет и аттракционов;
	- Картотека народных игр Южного Урала;

### Перечень физкультурно-игрового и спортивного оборудования Физкультурного зала

Nº	Наименования	количест
		ВО
1	фитболы	12
2	Мешочки для метания с гранулами (набор из 10 шт., 4 цвета)	2
	100–120 г	2
3	Комплект для детских спортивных игр (гольф)	4
4	Тележка для спортинвентаря	1
5	Флажки разноцветные	30
6	Мячи резиновые (комплект из 5 мячей различного диаметра)	20
7	Комплект мячей-массажеров (4 мяча различного диаметра)	20
8	Прыгающий мяч с ручкой (диаметр не менее 45 см)	6
9	Мяч-фитбол для гимнастики (диаметр не менее 55 см)	4
10	Лабиринт игровой (тоннель обтянутых винилискожей,)	2

11	Набор мягких модулей для спортивных игр и соревнований	1			
13	Сухой бассейн для зала с комплектом шаров (диаметр бассейна не менее 2 м, шаров диаметром 8 см не менее 2100 шт.)	1			
14	Горка к сухому бассейну	1			
15	Коврик массажный 25 х 25 см резиновый	20			
16	Комплект следочков ладоней и ступней (по 6 пар) из мягкого пластика с шипами	1			
17	Коврик со следочками (в чехле комплект из 3 отдельных ковриков 250 х 42 см с фиксированным расположением следочков: стопа, ладонь, колено, носок, пятка; для отработки различных способов ходьбы)	1			
18	Баскетбольная стойка с регулируемой высотой	2			
19	Гимнастический набор № 1 для построения полосы препятствий и развития основных движений (в сумке 10 подставок 23 х 23 х 30 см, 10 круглых палок длиной 70 см диаметром 2,5 см, 25 плоских соединяющихся между собой планок $100 \times 4$ см)	1			
20	Обруч пластмассовый плоский диаметром 65 см (5 шт.)	2			
21	Обруч пластмассовый плоский диаметром 50 см (5 шт.)	2			
22	Обруч пластмассовый плоский диаметром 35 см (10 шт.)	2			
23	Напольная лесенка.	1			
24	Дорожка из упругих объемных элементов с наклонными поверхностями для упражнений на равновесие	1			
25	Комплект из Зребристых ковриков Зцветов	1			
31	Тактильная дорожка .	2			
	Детские тренажеры				
32	Батут круглый без держателя (диаметр 127 см)	2			
33	Беговая дорожка детская (70 х 60 х 80 см)	2			
35	Велотренажер детский (55 х 35 х 70 см)	2			
36	Гребной тренажер (94 x 37 x 30 см)	2			

### Список литературы:

- 1.М.С.Анисимова. Т.В.Хабарова Двигательная деятельность детей (мл.ср. возр.)Санкт-Петербург Детство-Пресс 2012г
- 2.Л.Н.Сивачева Физкультура это радость! Санкт-Петербург Детство-Пресс 2010г
- 3.О.Н.Моргунова Физкультурно- оздоровительная работа в ДОУ. Воронеж 2010г
- 4.Пензулаева Л.И. Физическая культура в детском саду. Система работы в средней группе. М.: Мозаика синтез, 2012
- 4.Пензулаева Л.И. Физическая культура в детском саду. Система работы в старшей группе. М.: Мозаика синтез, 2012
- 5. Пензулаева Л.И. Физическая культура в детском саду. Система работы в подготовительной группе. М.: Мозаика — синтез, 2012

6.Пензулаева Л.И. Оздоровительная гимнастика для детей дошкольного возраста 3-7 лет/ – М.: Владос, 2001.

7.Н.И.Николаева. Школа мяча. Санкт-Петербург Детство-Пресс 2010г

8.В.А.Шишкина Движение + Движение. Москва «Просвещение» 1992г

### 4. Рабочая программа воспитания

### 4.1. Целевой раздел Программы:

### 4.1.1 Пояснительная записка

«Весь воспитательный процесс в детском саду строится таким образом, чтобы детям была обеспечена возможность жить своей детской жизнью с характерной для неё потребностями и интересами»... (Усова А.П.)

Ключевые аспекты проектирования программы воспитания

Изменение вектора государственной политики в сфере образования на приоритет воспитания отражено в Указе Президента Российской Федерации от 07.05.2018 №204 «О национальных целях и стратегических задачах развития Российской Федерации на период до 2024 года», где главной целью образования обозначено - воспитание гармонично развитой и социально ответственной личности на основе духовно- нравственных ценностей народов Российской Федерации, исторических и национально-культурных традиций.

Общие задачи и принципы воспитания средствами образования представлены в Федеральном государственном образовательном стандарте дошкольного образования, где воспитательная деятельность рассматривается как компонент педагогического процесса и охватывает все составляющие образовательной системы образовательной организации, что направлено на реализацию государственного, общественного и индивидуально-личностного заказа на качественное и доступное образование в современных условиях.

Приоритетные направления воспитания обозначены в Стратегии развития воспитания в Российской Федерации на период до 2025 года:

- гражданское и патриотическое воспитание;
- духовно-нравственное развитие;
- приобщение детей к культурному наследию;
- физическое развитие и культура здоровья;
- трудовое воспитание и профессиональное самоопределение;
- экологическое воспитание.

Воспитание детей рассматривается как стратегический общенациональный приоритет, требующий консолидации усилий различных институтов гражданского общества и ведомств на федеральном, региональном и муниципальном уровнях. Стратегия ориентирована на развитие социальных институтов воспитания, обновление воспитательного процесса в системе общего и дополнительного образования, в сферах физической культуры и спорта, культуры на основе оптимального сочетания отечественных традиций, современного опыта, достижений научных школ, культурно-исторического, системно - деятельностного подхода к социальной ситуации развития ребенка. Федерации, исторических и национально-культурных традиций. В центре программы воспитания в соответствии с положениями Федерального закона № 304-ФЗ от 31.07.2020 находится воспитание, как деятельность, направленная на развитие личности, создание условий для самоопределения и социализации, обучающихся на основе социокультурных, духовно-нравственных ценностей и принятых в российском обществе правил и норм поведения в интересах человека, семьи, общества и государства, формирование у обучающихся чувства патриотизма, гражданственности, уважения к памяти защитников Отечества и подвигам Героев Отечества, закону и правопорядку, человеку труда и старшему поколению, взаимного уважения, бережного отношения к культурному наследию и традициям многонационального народа Российской Федерации, природе и окружающей среде (Федеральный закон от 31 июля 2020 г. № 304-ФЗ О внесении изменений в Федеральный закон

«Об образовании в Российской Федерации» по вопросам воспитания обучающихся», внесены изменения п. 2 ст. 2 Федерального закона № 273-Ф3).

Нормативно-правовую основу для разработки Программы составляют:

- -Федеральный закон Российской Федерации от 29 декабря 2012 г. N 273-ФЗ "Об образовании в Российской Федерации» с изменениями от 08.12.2020 г № 304-ФЗ;
- -СП 2.4.3648-20 от 28.09.2020 г. «Санитарно-эпидемиологические требования к организациям воспитания и обучения, отдыха и оздоровления детей и молодежи»;
- -СП 1.2.3685-21 от 28.01.2021 г. «Гигиенические нормативы и требования к обеспечению безопасности и (или) безвредности для человека факторов среды обитания»;
- -Основная образовательной программа дошкольного образования ДОУ, разработанной в соответствии с федеральным государственным образовательным стандартом дошкольного образования (Приказ Министерства образования и науки РФ от 17 октября 2013 г. №1155);
- -«Примерная рабочая программа воспитания для образовательных организаций, реализующих образовательные программы дошкольного образования». Одобрена решением федерального учебно-методическогообъединения по общему образованию (протокол от «01» июля 2021 № 2/21).

Другие нормативно-правовые акты по вопросам образования, социальной защиты прав и интересов воспитанников, которые призваны обеспечить педагогическую деятельность в ДОУ, способствовать качеству образовательного процесса.

Программа воспитания является общим разделом ООП МАДОУ «ДС № 473 г. Челябинска». Приоритетные направления деятельности МАДОУ ДС № 473 основываются на понимании того, что педагогический процесс в дошкольном учреждении является специфической сферой социальной жизни, создающей внешние и внутренние условия для развития личности воспитанников. Реализуя свое главное предназначение, педагогический процесс выступает значимым фактором личностного роста воспитанников, вооружает воспитанника личностными знаниями, делающими его более устойчивым в своем развитии, способного к самоизменению и саморазвитию.

### 4.1.2. Цели и задачи воспитания

**Общая цель воспитания в ДОО** («Примерная рабочая программа воспитания для образовательных организаций, реализующих образовательные программы дошкольного образования» Одобрена решением федерального учебно-методическогообъединения по общему образованию (протокол от «<u>О1</u>» <u>июля</u> 2021 № 2/21) — личностное развитие дошкольников и создание условий для их позитивной социализации на основе базовых ценностей российского общества через:

- 1. формирование ценностного отношения к окружающему миру, другим людям, себе;
- 2. овладение первичными представлениями о базовых ценностях, а также выработанных обществом нормах и правилах поведения;
- 3. приобретение первичного опыта деятельности и поведения в соответствии с базовыми национальными ценностями, нормами и правилами, принятыми в обществе.

**Основной целью программы воспитания является** — воспитание гармонично развитой и социально ответственной личности на основе духовно-нравственных ценностей народов Российской Федерации, исторических и национально-культурных традиций (304 -Ф3 от 31.07.2020).

Реализация Примерной программы основана на взаимодействии с разными субъектами образовательных отношений.

В основе процесса воспитания детей в ДОО лежат конституционные и национальные ценности российского общества:

- Ценности Родины и природы лежат в основе патриотического направления воспитания.

- Ценности **человека**, **семьи**, **дружбы**, сотрудничества лежат в основе социального направления воспитания.
  - Ценность знания лежит в основе познавательного направления воспитания.
- Ценность **здоровья** лежит в основе физического и оздоровительного направления воспитания.
  - Ценность труда лежит в основе трудового направления воспитания.
- -Ценности **культуры** и **красоты** лежат в основе этико-эстетического направления воспитания. **(См. стр.3 ПРПВ)**

**Задачи воспитания** формируются для каждого возрастного периода на основе планируемых результатов достижения цели воспитания и реализуются в единстве с развивающими задачами. («Примерная рабочая программа воспитания для образовательных организаций, реализующих образовательные программы дошкольного образования» Одобрена решением федерального учебнометодическогообъединения по общему образованию (протокол от «<u>01</u>» <u>июля</u> 2021 № 2/21 стр.4)

### Задачи по реализации регионального компонента

#### с детьми 2 - 3 лет:

- 1. Приобщать детей к устному поэтическому творчеству.
- 2. Воспитывать положительное отношение к исполненным педагогом колыбельным песням, потешкам, пестушкам.
- 3. Побуждать к участию в исполнении колыбельных песен, пестушек, потешек.
- 4. Знакомить детей с назначением отдельных предметов быта, одеждой, жилищем, обращая внимание на их художественные особенности.
- 5. Учить отражать наблюдаемые явления природы в продуктивной деятельности.

### с детьми 3 - 4 лет:

- 1. Приобщать детей к устному народному творчеству.
- 2. Дать детям представления о происхождении и назначении колыбельных песен, потешек, прибауток, пестушек.
- 3. Познакомить с некоторыми фольклорными образами уральских произведений.
- 4. Способствовать исполнению колыбельных песен, пестушек, потешек в самостоятельной игровой деятельности.
- 5. Стимулировать желание детей рассказывать об увиденном, пережитом в процессе общения с искусством, передавать свои впечатления от окружающей действительности в изобразительной деятельности (рисование, лепка).

### с детьми 4-5 лет:

1. Дать представления об уральской природе в разное время года.

Познакомить с наиболее распространенными на Урале птицами, животными, насекомыми, растениями.

2. Продолжать знакомить с жанровыми особенностями уральских колыбельных песен, уточнять представления о пестушках, потешках, прибаутках, небылицах, поговорках, пословицах; развивать исполнительские умения, желание использовать их в игровой деятельности; развивать творческие способности

детей, придумывать небылицы, заклички, колыбельные песни по аналогии с готовыми текстами.

3. Стимулировать желание передавать свои впечатления от восприятия предметов быта, произведений искусства в продуктивной деятельности, подводить к созданию выразительного образа.

#### с детьми 5-7 лет:

- 1. Актуализировать имеющиеся представления об особенностях природы Южного Урала: природногеографических зонах: лесной, горной, степной. Дать сведения о названиях некоторых природных объектов (озер, гор, рек). Уточнить знания о растительном и животном мире уральского региона.
- 2. Расширять познавательный интерес к истории развития родного края, видам хозяйствования, особенностям жилища, календарным обрядам, традициям и обычаям среди народов, распространенных на Урале.
- 3. Учить выделять выразительные средства произведений уральского устного народного творчества: колыбельной песни, пословицы, небылицы (образные средства языка, ритм, рифму).
  - совершенствовать исполнительские умения.
  - развивать творческие способности, чувство юмора.
  - воспитывать интерес к языку, желание сделать свою речь выразительной, активизировать
  - самостоятельное использование детьми пословиц.
- 4. Приобщать детей к истокам национальной и региональной культуры:
- познакомить детей с творчеством писателей, поэтов и композиторов Южного Урала;
- с произведениями декоративно-прикладного искусства Урала: гравюрой, чеканкой, вышивкой, литьем, камнерезным искусством и др.
- развивать умение понимать художественный язык народного искусства, семантику образов.
- 5. Расширять представления детей о родном городе: гербе, его достопримечательностях и памятных местах, улицах и площадях, предприятиях, архитектурных сооружениях и их назначении (театрах, музеях, дворцах спорта и др).

### 4.1.3. Методологические основы и принципы построения программы воспитания

**Принципы и подходы к формированию Программы определены в** Примерной рабочей программе воспитания для образовательных организаций, реализующих образовательные программы дошкольного образования» (одобрена решением федерального учебно-методического объединения по общему образованию (протокол от «01» июля 2021 № 2/21, см. стр. 4-8), а также в основной образовательной программе дошкольного образования МАДОУ ДС № 473 см стр.14:

### 4.1.4. Планируемые результаты освоения программы воспитания

Планируемые результаты воспитания носят отсроченный характер, но деятельность воспитателя нацелена на перспективу развития и становления личности ребенка. Поэтому результаты достижения цели воспитания даны в виде целевых ориентиров, представленных в

виде обобщенных портретов ребенка к концу раннего и дошкольного возрастов. Основы личности закладываются в дошкольном детстве, и, если какие-либо линии развития не получат своего становления в детстве, это может отрицательно сказаться на гармоничном развитии человека в будущем.

На уровне ДО не осуществляется оценка результатов воспитательной работы в соответствии с ФГОС ДО, так как «целевые ориентиры основной образовательной программы дошкольного образования не подлежат непосредственной оценке, в том числе в виде педагогической диагностики (мониторинга), и не являются основанием для их формального сравнения с реальными достижениями детей» (Примерная рабочая программа воспитания для образовательных организаций, реализующих образовательные программы дошкольного образования» Одобренной решением федерального учебнометодическогообъединения по общему образованию (протокол от «01» июля 2021 № 2/21см.стр 8).

## Планируемые результаты освоения программы

Физически развитый, овладевший основными культурно-гигиеническими навыками (Ценность здоровья)

2 - 3 года

выражает желание играть в подвижные игры с простым содержанием, несложными движениями;

самостоятельно или при небольшой помощи взрослого выполняет доступные возрасту гигиенические процедуры, владеет доступными возрасту навыками самообслуживания; имеет первичные представления о себе как о человеке, знает название основных частей тела, их функции.

3 – 4 года:

показывает интерес к участию в совместных играх и физических упражнениях;

самостоятельно осуществляет доступные возрасту гигиенические процедуры;

самостоятельно или после напоминания взрослого соблюдает элементарные правила поведения во время еды, умывания;

имеет элементарные представления о ценности здоровья, пользе закаливания, необходимости соблюдения правил гигиены в повседневной жизни.

4 - 5 лет

выражает интерес к участию в подвижных играх и физических упражнениях;

самостоятельно выполняет доступные гигиенические процедуры;

соблюдает элементарные правила поведения во время еды, умывания;

знаком с понятиями «здоровье» и «болезнь»;

имеет элементарные представления о некоторых составляющих здорового образа жизни:

правильном питании, пользе закаливания, необходимости соблюдения правил гигиены;

5 -6 лет

проявляет интерес к участию в подвижных играх и физических упражнениях;

выражает желание участвовать в играх с элементами соревнования, в играх-эстафетах;

умеет самостоятельно выполнять доступные гигиенические процедуры;

придерживается элементарных правил поведения во время еды, умывания;

имеет элементарные представления о ценности здоровья, пользе закаливания, необходимости соблюдения правил гигиены в повседневной жизни;

знает о пользе утренней зарядки, физических упражнений;

имеет элементарные представления о здоровом образе жизни, о зависимости здоровья от правильного питания

начинает проявлять умение заботиться о своем здоровье.

6 - 7 лет

выработана потребность в двигательной активности;

самостоятельно выполняет доступные возрасту гигиенические процедуры;

придерживается элементарных правил здорового образа жизни

Овладевший универсальными предпосылками учебной деятельности – умениями работать по правилу и по образцу, слушать взрослого и выполнять его инструкции

2 - 3 гола

отвечает на простейшие вопросы «кто?», «что?», «что делает?»;

проявляет интерес к книгам;

проявляет интерес к рассматриванию иллюстраций;

выполняет простейшие поручения взрослого.

3 -4 года

Имеет простейшие навыки организованного поведения в детском саду, дома, на улице; способен самостоятельно выполнять элементарные поручения, преодолевать небольшие трудности;

в случае проблемной ситуации обращается за помощью;

в диалоге с педагогом способен услышать, понять и выполнять инструкцию взрослого.

4 - 5 лет

Способен:

понять и запомнить учебную задачу;

выполнить пошаговую инструкцию взрослого;

удержать в памяти несложное условие при выполнении действий;

воспроизвести образец действий, ориентируясь на наглядную опору;

сосредоточенно действовать в течение 15–20 минут, стремясь хорошо выполнить задание.

5 - 6 лет

Имеет навыки организованного поведения в детском саду, дома, на улице;

способен принять задачу на запоминание, помнит поручение взрослого, может выучить небольшое стихотворение;

умеет связно, последовательно и выразительно пересказывать небольшие сказки, рассказы; способен удерживать в памяти при выполнении каких-либо действий несложное условие; способен сосредоточенно действовать в течение 15–25 минут;

проявляет ответственность за выполнение трудовых поручений;

проявляет стремление радовать взрослых хорошими поступками;

умеет работать по правилу и по образцу;

слушает взрослого и выполняет его инструкции.

6 - 7 лет

Умеет:

работать по правилу;

работать по образцу;

слушать взрослого и выполнять его инструкции;

работать в общем темпе:

договариваться, распределять обязанности, работая в коллективе сверстников.

Овладевший необходимыми умениями и навыками в образовательной области «Физическое развитие» (Ценность здоровья)

2 - 3 года

Сохранение и укрепление физического и психического здоровья детей:

хорошо спит, активен во время бодрствования

имеет хороший аппетит, регулярный стул.

Воспитание культурно-гигиенических навыков:

умеет правильно мыть руки и насухо их вытирать;

умеет самостоятельно кушать и пользоваться салфеткой;

употребляет слова «спасибо», «пожалуйста».

Формирование начальных представлений о здоровом образе жизни:

имеет простейшие понятия о важности для здоровья соблюдений правил личной гигиены, занятий физическими упражнениями, прогулки (знает, что нужно мыть руки, чистить зубы, делать зарядку, гулять на свежем воздухе и т.д.);

при небольшой помощи взрослых пользуется индивидуальными предметами (носовым платком, салфеткой, полотенцем, расчёской, горшком).

Формирование потребности в двигательной активности и физическом совершенствовании: охотно выполняет движения имитационного характера, участвует в несложных сюжетных подвижных играх, организованных взрослым;

3 - 4 года

Сохранение и укрепление физического и психического здоровья детей:

легко и быстро засыпает, спокойно спит, с аппетитом ест;

редко болеет острыми респираторно-вирусными инфекциями (2 раза в год).

Воспитание культурно-гигиенических навыков:

приучен к опрятности (замечает непорядок в одежде, устраняет его при небольшой помощи взрослых);

владеет навыками поведения во время еды, умывания, умеет пользоваться носовым платком, причёсываться, следит за своим внешним видом;

охотно включается в выполнение режимных моментов и гигиенических процедур.

Формирование начальных представлений о здоровом образе жизни:

имеет простейшее представление о полезной и вредной для здоровья пище;

владеет элементарными знаниями о правилах личной гигиены, важных для здоровья (мыть

руки, чистить зубы, делать зарядку, гулять на свежем воздухе) о значении сна;

умеет бережно относиться к своему здоровью, здоровью других детей;

умеет сообщать о самочувствии взрослым, избегать ситуации, приносящих вред здоровью; осознает необходимость лечения;

знает физические упражнения, укрепляющие разные органы, знает о необходимости закаливания;

соблюдает навыки гигиены и опрятности в повседневной жизни.

Формирование потребности в двигательной активности и физическом совершенствовании: принимает участие в совместных играх и физических упражнениях;

проявляет положительные эмоции, активность в самостоятельной и двигательной деятельности; 4-5 лет

Сохранение и укрепление физического и психического здоровья детей:

легко и быстро засыпает, с аппетитом ест;

редко болеет острыми респираторно-вирусными инфекциями (1-2 раза в год).

Воспитание культурно-гигиенических навыков:

проявляет привычку самостоятельно умываться, мыть руки с мылом перед едой, по мере загрязнения, после пользования туалетом;

имеет элементарные представления о том, что полезно и вредно для здоровья;

сформированы навыки культуры еды, культуры поведения, умеет следить за своим внешним видом.

Формирование начальных представлений о здоровом образе жизни:

знает, что надо одеваться по погоде, регулярно гулять, заниматься зарядкой;

имеет представление о полезной и вредной для здоровья пище;

знает части тела и органы чувств человека, и их функциональное назначение;

сформирована потребность в соблюдении режима питания, знает важность сна, гигиенических процедур для здоровья;

умеет устанавливать связь между совершаемым действием и состоянием организма, самочувствия;

имеет представление о составляющих здорового образа жизни.

Формирование потребности в двигательной активности и физическом совершенствовании: активен, с интересом участвует в подвижных играх;

инициативен, радуется своим успехам в физических упражнениях;

5 - 6 лет

Сохранение и укрепление физического и психического здоровья детей:

легко и быстро засыпает, с аппетитом ест;

Воспитание культурно-гигиенических навыков:

умеет быстро, аккуратно одеваться и раздеваться, соблюдать порядок в своем шкафу;

имеет навыки опрятности (замечает непорядок в одежде, устраняет его при небольшой помощи взрослых);

сформированы элементарные навыки личной гигиены (самостоятельно чистит зубы, моет руки перед едой; при кашле и чихании закрывает рот и нос платком);

владеет простейшими навыками поведения во время еды, пользуется вилкой, ножом.

Формирование начальных представлений о здоровом образе жизни:

имеет начальные представления о составляющих (важных компонентах) здорового образа жизни (правильное питание, движение, сон) и факторах, разрушающих здоровье; знает о значении для здоровья человека ежедневной утренней гимнастики, закаливания

имеет представление о роли гигиены и режима дня для здоровья человека; имеет представление о правилах ухода за больным.

Формирование потребности в двигательной активности и физическом совершенствовании: проявляет самостоятельность, творчество, выразительность и грациозность движений; умеет самостоятельно организовывать знакомые подвижные игры;

проявляет интерес к разным видам спорта.

организма, соблюдения режима дня;

6 - 7 лет

Сохранение и укрепление физического и психического здоровья детей:

легко и быстро засыпает, с аппетитом ест;

Воспитание культурно-гигиенических навыков:

усвоил основные культурно-гигиенические навыки: быстро и правильно умывается, насухо вытирается, пользуясь только индивидуальным полотенцем, чистит зубы, поласкает рот после еды, моет ноги перед сном;

правильно пользуется носовым платком и расческой;

следит за своим внешним видом;

быстро раздевается и одевается, вешает одежду в определенном порядке, следит за чистотой одежды и обуви.

Формирование начальных представлений о здоровом образе жизни: имеет сформированные представления о здоровом образе жизни: об особенностях строения и функциями организма человека, о важности соблюдения режима дня, рациональном питании, значении двигательной активности в жизни человека, пользе и видах закаливающих процедур, роли солнечного света, воздуха и воды в жизни человека и их влиянии на здоровье.

Формирование потребности в двигательной активности и физическом совершенствовании: умеет самостоятельно организовывать подвижные игры, придумывать собственные игры; проявляет интерес к физической культуре и спорту, отдельным достижениям в области спорта;

#### 4.2. Содержательный раздел Программы

4.2.1 Содержание воспитательной работы по направлениям воспитания

Содержание Программы воспитания, в соответствии с Федеральным Законом от 29.12.2012 №273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации», «...должно содействовать взаимопониманию и сотрудничеству между людьми, народами независимо от расовой, национальной, этнической, религиозной и социальной принадлежности, учитывать разнообразие мировоззренческих подходов, способствовать реализации права обучающихся на свободный выбор мнений и убеждений, обеспечивать развитие способностей каждого человека, формирование и развитие его личности в соответствии

с принятыми в семье и обществе духовно-нравственными и социокультурными ценностями». Содержание рабочей программы воспитания реализуется в ходе освоения детьми дошкольного возраста всех образовательных областей, обозначенных в ФГОС ДО, одной из задач которого

является объединение воспитания и обучения в целостный образовательный процесс на основе духовно-нравственных и социокультурных ценностей и принятых в обществе правил и норм поведения в интересах человека, семьи, общества:

- -социально-коммуникативное развитие;
- -познавательное развитие;
- -речевое развитие;
- -художественно-эстетическое развитие;
- -физическое развитие.

«Физическое развитие включает приобретение опыта в следующих видах деятельности детей: двигательной, в том числе связанной с выполнением упражнений, направленных на развитие таких физических качеств, как координация и гибкость; способствующих правильному формированию опорно-двигательной системы организма, развитию равновесия, координации движения, крупной и мелкой моторики обеих рук, а также с правильным, не наносящем ущерба организму, выполнением основных движений (ходьба, бег, мягкие прыжки, повороты в обе стороны), формирование начальных представлений о некоторых видах спорта, овладение подвижными играми с правилами; становление целенаправленности и саморегуляции в двигательной сфере; становление ценностей здорового образа жизни, овладение его элементарными нормами и правилами (в питании, двигательном режиме, закаливании, при формировании полезных привычек и др.)».

- становление ценностей здорового образа жизни, овладение его элементарными нормами и правилами (в питании, двигательном режиме, закаливании, при формировании полезных привычек и др.).

Ценности лежащие в основе: здоровье.

Примерный перечень программ, технологий и пособий.

Перечень	1.М.С.Анисимова. Т.В.Хабарова Двигательная деятельность детей			
программ и	(мл.ср. возр.)Санкт-Петербург Детство-Пресс 2012г			
технологий  2.Л.Н.Сивачева Физкультура это радость! Санкт-Петербург Детст 2010г  3.О.Н.Моргунова Физкультурно- оздоровительная работа в ДОУ. 2010г  4.Пензулаева Л.И. Физическая культура в детском саду. Система средней группе. М.: Мозаика — синтез, 2012  5.Пензулаева Л.И. Физическая культура в детском саду. Система старшей группе. М.: Мозаика — синтез, 2012				
	6.Пензулаева Л.И. Физическая культура в детском саду. Система работы в подготовительной группе. М.: Мозаика – синтез, 2012 7.Пензулаева Л.И. Оздоровительная гимнастика для детей дошкольного возраста 3-7 лет/ – М.: Владос, 2001. 8.Н.И.Николаева. Школа мяча. Санкт-Петербург Детство-Пресс 2010г 9.В.А.Шишкина Движение + Движение. Москва «Просвещение»1992г			

## <u>Описание вариативных форм, способов, методов и средств реализации рабочей Программы воспитания.</u>

События, формы и методы работы по реализации каждой ценности в пространстве воспитания могут быть интегративными. Одно и тоже событие может быть посвящено нескольким ценностям одновременно.

Формы и методы воспитательной работы «Физическое развитие»

	ная деятельность педагогов и	Самостоятельная	Образователь
детей	nun genrenbiroerb negurorob n	деятельность детей	ная
образовательная	образовательная		деятельность
деятельность	деятельность в режимных		в семье
	моментах		
Физкультурные занятия:	Индивидуальная работа с	Подвижные игры.	Беседа
– сюжетно-игровые,	детьми.	Игровые	Совместные
– тематические,	Игровые упражнения.	упражнения.	игры.
-классические,	Игровые ситуации.	Имитационные	Походы.
-тренирующие,	Утренняя гимнастика:	движения.	Занятия в
– на тренажерах,	-классическая,		спортивных
– на улице,	-игровая,		секциях.
-походы.	-полоса препятствий,		Посещение
Общеразвивающие	-музыкально-ритмическая,		бассейна.
упражнения:	-аэробика,		
-с предметами,	– имитационные движения.		
<ul> <li>без предметов,</li> </ul>	Физкультминутки.		
-сюжетные,	Динамические паузы.		
-имитационные.	Подвижные игры.		
Игры с элементами	Игровые упражнения.		
спорта.	Игровые ситуации.		
Спортивные	Проблемные ситуации.		
упражнения	Имитационные движения.		
	Спортивные праздники и		
	развлечения.		
	Гимнастика после дневного		
	сна:		
	-оздоровительная,		
	-коррекционная,		
	-полоса препятствий.		
	Упражнения:		
	– корригирующие		
	-классические,		
	– коррекционные.		
Занятия-развлечения	Объяснение	Сюжетно-ролевые	Беседа
Занятия	Показ	игры	Совместные
	Дидактические игры	Подвижные игры	игры
	Чтение художественных		Чтение
	произведений		художественн
	Личный пример		ЫХ
	Иллюстративный материал		произведений
	Досуг		
	Театрализованные игры		

#### 4.2.2. Особенности реализации воспитательного процесса

Характеристика социального окружения МАДОУ «ДС №473 г.Челябинска» Детский сад расположен в развивающемся, строящемся районе города Челябинска. Дошкольное учреждение взаимодействует с объектами социального окружения на основании взаимных договоров и содержательных планов работы через разные формы и виды совместной деятельности.

В ближайшем окружении от дошкольного учреждения находятся: МАОУ СОШ № 152 детская библиотека №12, городская детская поликлиника ДГКП №8 (филиал), МБДОУ «ДС № 470 г. Челябинска», МБДОУ «ДС № 472 г. Челябинска», «Северо-западный парк»-ЭКОПАРК. Удобное расположение даёт возможность привлекать ресурсы социального партнерства для разностороннего развития воспитанников, их социализации, а также совместно с вышеперечисленными организациями и семьями воспитанников разрабатывать и реализовывать различные социальные проекты, акции и мероприятия социального характера. Территория МАЛОУ находится в благоприятном экологическом районе города, в пешей доступности находится Экопарк. За территорией МАДОУ расположена березовая роща, посредством которой у воспитанников учреждения формируется гуманно - ценностное отношение к природе, происходит увлечение познанием природы, открытием ее законов, пониманием языка природы, внимательное отношение к изменениям в животном и растительном мире. При организации воспитательно- образовательной работы с детьми в березовой роще у дошкольного учреждения возникла проект «Тропа здоровья» с использованием варкаутов Это является мощнейшим фактором оздоровления детей дошкольного возраста, так как характеризуется общедоступностью и рекомендован практически каждому ребенку.

Педагогические работники ДОУ ориентированы на формирование детского коллектива внутри одной возрастной группы, на установление доброжелательных и товарищеских взаимоотношений между детьми разных возрастов и ровесниками; умение играть, заниматься интересным делом в паре, небольшой группе; - ключевой фигурой воспитания в ДОУ является воспитатель группы, реализующий по отношению к ребенку защитную, личностно развивающую, организационную, посредническую (в разрешении конфликтов) функции. Поскольку воспитатель является для ребенка фигурой очень значимой, именно на него ложится огромная ответственность за создание условий для личностного развития ребенка. В детском саду создана система методического сопровождения педагогических инициатив семьи. Организовано единое с родителями образовательное пространство для обмена опытом, знаниями, идеями, для обсуждения и решения конкретных воспитательных задач. Перспективы участия ДОУ в воспитательно значимых проектах и программах заключаются в апробации новых технологии используемых педагогами по развитию детской инициативы в ситуации успеха и в системном использовании полученного опыта в практике работы своего детского сада.

## 4.2.3. Особенности взаимодействия педагогического коллектива с семьями воспитанников в процессе реализации Программы воспитания

В соответствии с ФЗ «Об образовании в Российской Федерации» родители являются не только равноправными, но и равноответственными участниками образовательного процесса. Семья — социальный микромир, отражающий в себе всю совокупность общественных отношений: к труду, событиям внутренней и международной жизни, культуре, друг к другу, порядку в доме, семейному бюджету и хозяйству, книге, соседям, друзьям, природе и животным. Семья — первичный коллектив, который даёт человеку представления о жизненных целях и ценностях. В семье ребёнок получает первые практические навыки применения этих представлений во взаимоотношениях с другими людьми, усваивает нормы, которые регулируют поведение в различных ситуациях повседневного общения. В процессе семейного воспитания у детей вырабатываются привычки поведения и критерии оценки добра и зла, допустимого и порицаемого, справедливого и несправедливого.

В соответствии с ФГОС ДО в структуре основной общеобразовательной программы дошкольного образования, одним из компонентов в структуре образовательного процесса дошкольного учреждения является взаимодействие с семьями воспитанников. Каждое дошкольное образовательное учреждение не только воспитывает ребёнка, но и консультирует родителей по вопросам воспитания детей. Задача педагога - заинтересовать родителей возможностями совместного воспитания ребенка, показать родителям их особую роль в воспитании ребенка. Педагог дошкольного учреждения — не только воспитатель детей, но и партнёр родителей по их воспитанию. В процессе такого взаимодействия и педагоги, и родители стремятся к совместной деятельности по воспитанию дошкольников, разрешению возникающих трудностей, проявлению активности и инициативы.

Система взаимодействия с родителями включает:

- ознакомление родителей с результатами работы ДОУ на общих родительских собраниях, анализом участия родительской общественности в жизни ДОУ;
- ознакомление родителей с содержанием работы ДОУ, направленной на физическое, психическое и социальное развитие ребенка;
- участие в составлении планов: спортивных и культурно-массовых мероприятий, работы родительского комитета;
- целенаправленную работу, пропагандирующую общественное дошкольное воспитание в его разных формах;
- обучение конкретным приемам и методам воспитания и развития ребенка в разных видах детской деятельности на семинарах-практикумах, консультациях и открытых занятиях. Основанием для определения форм и методов взаимодействия с семьями воспитанников являются нормативные документы, закрепляющие основу взаимодействия (основные международные документы, нормативные документы федерального и регионального уровня, нормативные документы конкретного образовательного уровня), а также современные исследования основных направлений взаимодействия ДОУ и семьи (психолого-педагогическое сопровождение семьи в вопросах воспитания детей, защита прав ребенка, работа с семьями, требующими повышенного внимания и нуждающимися в особой помощи и др.).

#### 4.3. Организационный раздел

#### 4.3.1. Материально-техническое обеспечение Программы

Организация, реализующая Программу, обеспечивает материально-технические условия, позволяющие достичь обозначенные ею цели и задачи воспитания, в т. ч.:

- осуществлять все виды деятельности ребенка, как индивидуальной самостоятельной, так и в рамках каждой дошкольной группы с учетом возрастных и индивидуальных особенностей воспитанников;
- организовывать участие родителей воспитанников (законных представителей), педагогических работников и представителей общественности в разработке Программы, в создании условий для ее реализации, а также мотивирующей воспитательной среды, уклада организации;
- использовать в воспитательном процессе современные образовательные технологии (в т. ч. игровые, коммуникативные, проектные технологии и культурные практики социализации детей);
- обновлять содержание Программы, методики и технологий ее реализации в соответствии с динамикой развития системы образования в области воспитания, запросами воспитанников и их родителей (законных представителей) с учетом особенностей социокультурной среды развития воспитанников и специфики информационной социализации детей;

— обеспечивать эффективное использование профессионального и творческого потенциала педагогических, руководящих и иных работников организации, осуществляющей воспитательную работу, повышения их профессиональной, коммуникативной, информационной, правовой компетентности и мастерства мотивирования детей.

При создании материально-технических условий для детей с ограниченными возможностями здоровья Организация учитывает особенности их физического и психофизиологического развития.

Организация имеет необходимое для воспитательной работы с детьми (в т.ч. детей с ограниченными возможностями здоровья и детей-инвалидов) оснащение и оборудование:

- методический комплект для реализации Программы;
- помещения для занятий и проектов, обеспечивающие воспитание детей через игру, общение, познавательно-исследовательскую деятельность и другие формы активности ребенка с участием взрослых и других детей;
- оснащение предметно-развивающей среды, включающей средства воспитания, подобранные в соответствии с возрастными и индивидуальными особенностями детей дошкольного возраста;
- мебель, техническое оборудование, спортивный и хозяйственный инвентарь, инвентарь для художественного творчества, музыкальные инструменты.

Все используемые Организацией в образовательном процессе средства обучения, оборудование, материалы, исходя из особенностей реализации Программы, используются для решения воспитательных задач.

## 4.3.2. Обеспеченность методическими материалами и средствами воспитания

Воспитательный процесс в Организации обеспечен методическими материалами и средствами воспитания.

Перечень методических материалов и средств воспитания

Образовательные	Методические материалы и средства воспитания		
области			
Физическое развитие	стенды «Мои спортивные увлечения», «Мои достижения», «Сегодня		
	в мире спорта» (об актуальных спортивных событиях), «Наша		
	гордость» (о российских чемпионах)		
	различный спортивный инвентарь		
	иллюстративный материал, демонстрирующий здоровый образ		
	жизни, занятия физкультурой и спортом		
	дидактические игры о здоровом образе жизни		
	схемы упражнений		
	атрибуты для подвижных игр		

## Физическое развитие и культура здоровья

- 1.М.С.Анисимова. Т.В.Хабарова Двигательная деятельность детей (мл.ср. возр.)Санкт-Петербург Детство-Пресс 2012г
- 2.Л.Н.Сивачева Физкультура это радость! Санкт-Петербург Детство-Пресс 2010г
- 3.О.Н.Моргунова Физкультурно- оздоровительная работа в ДОУ. Воронеж 2010г
- 4.Пензулаева Л.И. Физическая культура в детском саду. Система работы в средней группе. М.: Мозаика синтез, 2012
- 5.Пензулаева Л.И. Физическая культура в детском саду. Система работы в старшей группе. М.: Мозаика синтез, 2012
- 6.Пензулаева Л.И. Физическая культура в детском саду. Система работы в подготовительной группе. М.: Мозаика синтез, 2012
- 7.Пензулаева Л.И. Оздоровительная гимнастика для детей дошкольного возраста 3-7 лет/ М.: Владос, 2001.
- 8.Н.И.Николаева. Школа мяча. Санкт-Петербург Детство-Пресс 2010г
- 9.В.А.Шишкина Движение + Движение. Москва «Просвещение» 1992 г

#### 4.3.4. Взаимодействия взрослого с детьми. События ДОУ.

Событие — это форма совместной деятельности ребенка и взрослого, в которой активность взрослого приводит к приобретению ребенком собственного опыта переживания той или иной ценности. Для того чтобы стать значимой, каждая ценность воспитания должна быть понята, раскрыта и принята ребенком совместно с другими людьми в значимой для него общности (см. ПРПВ ДО стр. 18-19).

Воспитательные события в Организации пересекаются с календарно-тематическим планированием. Форма проведения конкретного события определяется календарным планом воспитательной работы Организации.

Целью проведения мероприятий, праздников, развлечений является наполнение ежедневной жизни детей увлекательными и полезными делами, создание атмосферы радости общения, коллективного творчества, стремления к новым задачам и перспективам.

Тематика событий, праздников, мероприятий ориентирована на все направления развития ребенка дошкольного возраста и посвящена различным сторонам человеческого бытия: явлениям нравственной жизни;

окружающей природе;

миру искусства и литературы;

традиционным для семьи, общества и государства праздничным событиям; событиям, формирующим чувство гражданской принадлежности ребенка.

Количество праздников самостоятельно определяется Организацией в зависимости от возрастных и индивидуальных особенностей, потребностей и интересов детей.

Календарные праздники создают благоприятный эмоциональный настрой и благотворно влияют на развитие психических процессов детей, создают прекрасную атмосферу для развития речи, закрепления знаний, полученных на различных занятиях; способствуют нравственному воспитанию, развитию социально-коммуникативных навыков.

Спортивные мероприятия в детском саду — это всегда долгожданное событие для дошкольников. В увлекательной форме они развивают интерес ребенка к физическим упражнениям, различным видам спорта, мотивируют к здоровому образу жизни. Участвуя в спортивных досугах, соревнованиях и других мероприятиях и добиваясь реально поставленной цели, дети получают возможность развить в себе волевые качества, учатся принимать ответственность за свои действия, приобретают крупицы бесценного опыта в стремлении к победе, учатся дружить и работать в команде.

Акции направлены на формирование активной жизненной позиции, они дают реальные представления о том, что от каждого человека зависит состояние окружающей нас среды: природы, людей, коллектива, группы, близких. Воспитательная ценность акций заключается в формировании таких социально ценных качеств, как гражданственность, гуманизм, инициативность, ответственность, социальная справедливость и др.

Перечень традиционных событий, праздников, мероприятий

	Обязательные	Возможные
	для проведения мероприятия	для проведения мероприятия
Календарные	Осенний праздник	День знаний
праздники	Новый год	Синичкин день
	День защитника Отечества	День матери
	Международный женский день	День театра
	День Победы	День смеха
		День птиц
		День космонавтики
		Праздник весны и труда
		День защиты детей
		День России
		День любви, семьи и верности
		День Государственного флага

		Российской Федерации
		День города
Спортивные	Соревнования в рамках городской	День здоровья
праздники	спартакиады «Малышок»	Папа, мама, я – спортивная семья
		Развлечение
		Досуг
		Эстафета
		Олимпиада
Акции	«Физическая культура и спорт –	Акции социальные («Подарки от
	альтернатива пагубным привычкам»	друзей», «Доброе сердце»,
	«Мир добра и толерантности»	«Открытка для ветерана»,
	Всемирный День правовой помощи	«ДоброПочта» и др.)
	детям	Акции экологические («Чистый
	Месячник безопасности	двор», «Чистые дорожки», «Братья
	Всемирный День иммунитета	наши меньшие», «Птичья столовая»
	«За здоровый образ жизни»	и др.)
		Акции здоровьесберегающие («Как
		сохранить здоровье», «Витамины на
		подоконнике», «Добрые поступки –
		доброе здоровье» и др.)
		Акции, направленные на безопасное
		поведение («Безопасная дорога»,
		«Защити себя сам» и др.)
		Акции патриотические
		(«Патриоты», «Моя малая Родина»,
		«Наш бессмертный полк» и др.)

## 4.3.5. Особенности организации развивающей предметно-пространственной среды

Предметно-пространственная среда (ППС) отражает федеральную, региональную специфику, а также специфику OO и включает:

оформление помещений;

оборудование;

игрушки.

## Перечень элементов ППС

для решения воспитательных задач по направлениям развития детей

Образовательная	Пространство	Элементы РППС, обладающие
область	(помещение)	воспитательным потенциалом
	образовательной	
	организации	
	Групповые помещения	Уголок физического саморазвития
	Физкультурный зал	Мини-музей мяча (другого спортивного
Физическое развитие		инвентаря)
	Территория ДОУ	Спортивная площадка
		Дорожка здоровья

## 4.3.6. Кадровое обеспечение.

В данном разделе представлены решения на уровне ДОО

по разделению функционала, связанного с организацией и реализацией воспитательного процесса; по обеспечению повышения квалификации педагогических работников ДОО по вопросам воспитания, психолого-педагогического сопровождения талантливых детей, детей с ОВЗ, сирот и опекаемых, с этнокультурными особенностями.

Harrisanana	Финической описания »
Наименование	Функционал, связанный
должности	с организацией и реализацией воспитательного процесса
(в соответствии со	
штатным расписанием	
ДОО)	D C
заведующий	Разрабатывает и принимает локальные нормативные
	акты, регламентирующих содержание и порядок организации
	воспитательного процесса МАДОУ, в соответствии с нормативными
	правовыми актами Российской Федерации. Создает условия,
	позволяющие достичь обозначенные МАДОУ целей и задач
	воспитания. Определяет стратегию, цели и задачи развития МАДОУ,
	принимает решения о программном планировании его работы, участии
	МАДОУ в различных акциях и проектах. Обеспечивает системную
	воспитательную работу МАДОУ. Направляет и онтролирует качество
	работы воспитателей по осуществлению рабочей программы
	воспитания. Организует работу коллектива педагогических
	работников, направленную на достижение высокой эффективности
	воспитательной работы с детьми. Осуществляет работу с родителями
	по вопросам воспитания детей в
заместитель	Организует и контролирует текущее и перспективное планирование
заведующего по УВР	воспитательной деятельности. Осуществляет анализ и контроль
	работы по выполнению рабочей программы воспитания
	педагогическими кадрами. Координирует работу педагогических
	работников, по реализации рабочей программы воспитания, а также
	разработку рабочих программ педагогов, необходимой для
	деятельности МАДОУ. Обеспечивает использование и
	совершенствование методов организации воспитательной
	деятельности. Координирует деятельность с социальными партнерами
	МАДОУ. Организует просветительскую работу для родителей
	(лиц, их заменяющих). Оказывает помощь педагогическим
	работникам в освоении и разработке рабочей программы,
	инновационных программ и воспитательных
воспитатель	Создает благоприятные психолого-педагогических условия.
музыкальный	Разрабатывает рабочую программу. Реализует технологии
руководитель	воспитательной значимости. Проектирует ситуации и события,
инструктор по ф/к	развивающих эмоционально-ценностную сферу ребенка (культуру
	переживаний и ценностные ориентации ребенка). Реализует
	воспитательные возможности в различных видах деятельности. Умеет
	ставить воспитательные цели, способствующих развитию детей,
	независимо от их способностей и характера. Создание, поддержание
	уклада, атмосферы и традиций жизни МАДОУ. Развивает у детей
	познавательную активность, самостоятельность, инициативность,
	творческие способности, формирует гражданскую позицию,
	способности к труду и жизни в условиях современного мира,
	формирование культуры здорового и безопасного образа жизни.
	Формирует толерантность и навыки поведения в изменяющейся
	поликультурной среде. Оказывает помощь семье в решении
	вопросов воспитания ребенка. Умеет организовывать и реализовывать
	экскурсии, используя их воспитательный потенциал. Сотрудничает с
	другими педагогическими работниками и другими
	специалистами в решении воспитательных задач.

младший воспитатель	Участвует в организации жизнедеятельности воспитанников, в
помощник воспитателя	проведении воспитательного процесса, организуемых воспитателем.
	Осуществляет под руководством воспитателя повседневную работу,
	обеспечивающую создание условий реализации рабочей программы
	воспитания.

МАДОУ «ДС № 473 г. Челябинска» укомплектован квалифицированными кадрами: руководящими, педагогическими, учебно-вспомогательными, административно - хозяйственными работниками.

Согласно Единому квалификационному справочнику должностей руководителей, специалистов и служащих в МАДОУ «ДС № 473 г. Челябинска»:

- к педагогическим работникам относятся такие специалисты, как воспитатель, педагог психолог, музыкальный руководитель, инструктор по физической культуре, учитель-логопед, учитель-дефектолог
- к учебно-вспомогательному персоналу относится младший воспитатель. Программа предоставляет право МАДОУ «ДС № 473 г. Челябинска» самостоятельно определять потребность в педагогических работниках и формировать штатное расписание по своему усмотрению, исходя из особенностей реализуемой ООП ДО.

Согласно ст. 13 п. 1. Федерального закона «Об образовании в Российской Федерации» МАДОУ «ДС № 473 г. Челябинска» вправе реализовывать ООП ДО самостоятельно.

Исполнение связанного с организацией и реализацией воспитательного процесса осуществляется:

педагогическими работниками в течение всего времени пребывания воспитанников в МАДОУ учебно-вспомогательными работниками в группе в течение всего времени пребывания воспитанников в МАДОУ.

3) иными педагогическими работниками, вне зависимости от продолжительности пребывания воспитанников в МАДОУ.

#### ПРИЛОЖЕНИЕ

Приложение № 1

## Характеристики особенностей развития детей дошкольного возраста.

Особенности физического развития детей раннего возраста

На протяжении первых лет жизни ребенок овладевает основными движениями — ползанием, ходьбой, бегом, прыжками, метанием.

В конце 1-го года жизни для ребенка проблемным является умение удержаться вертикально на ножках и сделать первые шаги. Следовательно, удерживание равновесия и движение в определенном направлении для ребенка начала 2-го года жизни — задача не из легких. Двухлетний малыш уже не только хорошо ходит во всех направлениях и разными способами, но и бегает, а на 3-м году свободно выполняет прыжки, бросает в горизонтальную цель (корзину) мячи левой и правой рукой.

В раннем возрасте кости ребенка богаты кровеносными сосудами и содержат небольшое количество солей. Они эластичны, гибки, легко деформируются и искривляются, так как костная система 2— 3-летних детей имеет значительные зоны хрящевой ткани, слабые, мягкие суставы и связки: У малышей еще нет устойчивых изгибов позвоночника, которые появляются лишь к 4 годам.

Маленькие дети очень нуждаются в кислороде, дышат поверхностно, часто, неравномерно потому, что дыхательная мускулатура еще не вполне сформировалась. Развитие организма ребенка, овладевающего ходьбой, приводит к перестройке процесса дыхания и постепенному укреплению соответствующих органов. Нормализуется частота, появляется грудобрюшной, а затем грудной тип дыхания, увеличивается емкость легких. Дыхание детей учащается только при возбуждении или физических нагрузках.

Принимая во внимание психофизиологические особенности детей 2—3-летнего возраста (слабость тормозных процессов и склонность к возбуждению, легкая физическая и психическая ранимость, быстрая утомляемость), необходимо учесть, что они нуждаются в частой смене работы и отдыха. Это необходимо иметь в виду при проведении физкультуры в младших возрастных группах.

В этот возрастной период малыш осваивает новое движение в общих чертах (в целом). Дальнейшее совершенствование движения, его детальная отработка и точность выполнения осуществляются в последующих возрастах.

Освоение движений хорошо влияет и на развитие речи ребенка. На втором году жизни интенсивно формируется вторая сигнальная система: совершенствуется понимание речи взрослого, расширяется словарь активной речи. К полутора годам малыш произносит примерно 30—40 слов, а к двум с половиной — уже до 200—300 слов.

В этом возрасте совершенствуется условная связь между названием действия (словом) и движением. Название движения должно всегда сопровождаться показом действия, соответствующего этому слову.

Движения у детей раннего и дошкольного возраста имеют свои особенности и постоянно изменяются по своим количественным и качественным показателям.

На втором году дети умеют ходить, держат равновесие на ограниченной, неровной, возвышенной поверхности и т: д., способны выполнить бросок, катить какой-либо предмет, много ползают и лазают по лесенке-стремянке. Однако они овладевают основными движениями неравномерно, поэтому в обучении им необходима индивидуальная помощь взрослых.

На третьем году жизни двигательная координация значительно улучшается—развивается согласованность движений рук и ног. В этом возрасте появляются и формируются бег и прыжки. Дети хорошо ходят, разнообразнее становятся виды метания, они лучше начинают ориентироваться в пространстве. Это позволяет использовать в работе некоторые построения и перестроения (в шеренгу, круг, колонну, а также игры с несложными правилами.

Таким образом, третий год жизни — это период активного совершенствования качества движений, которыми овладел ребенок на предыдущих этапах. Более координированными становятся движения рук, пальцев и ног, могут на ходу манипулировать предметами, кататься на велосипеде.

Они согласуют свои движения с внешними условиями, например, меняют движение в зависимости от сигнала. Совершенствуются и такие движения, как бег, лазанье, метание, бросание.

Ребенок много двигается, но от однообразных движений быстро устает, он не может также длительное время сохранять неподвижность. Необходимо учитывать и такие возрастные особенности детей этого возраста, как легкость и податливость скелета, сравнительно недостаточное развитие мускулатуры. Исходя из этого, некоторые движения детям вредны. Нельзя, например, предлагать им висеть на руках, прыгать с высоты, требовать длительного повторения одних и тех же движений.

Дети растут, становятся выше и тоньше, у них совершенствуется координация движений, уменьшается мышечный тонус, развивается чувство равновесия. Они способны овладеть всем спектром навыков активной деятельности, начиная отсамых простых (кувыркание, футбол). Двигательные навыки у ребёнка данного возраста: переход от бега к ходьбе по сигналу, умеет держаться прямой линии при ходьбе, прыгает с места, встает из положения «лежа» не раскачиваясь, прыгает с нижней ступеньки (40 см), хлопает в ладоши и притопывает, бежит, ускоряя и замедляя темп, стоит на одной ноге, ходит на цыпочках, легко поворачивается боком, делает прыжки на одной ног, ловит брошенный мяч, легко поднимается с корточек. Ребёнок чередует бег с прыжками, стоит на одной ноге 10 сек., неуклюже подпрыгивает на одной ноге, чувствует ритм и умеет мар-шировать под счет или в такт музыке, поднимается по висячей лестнице, меняя ноги, перепрыгивает через препятствие (35 см), делает 3 прыжка вперед, удерживая равновесие, делает кувырки вперед. Ходит назад с носка на пятку, прыгает вперед 10 раз, не падая, бросает набивной мяч кому-либо на расстояние 1-2 м, ловит теннисный мяч с расстояния 1 м.

Возрастные особенности детей 4 – 5 лет

У детей 4-5 лет продолжают развиваться и совершенствоваться двигательные умения и навыки, дети учатся творчески использовать их в самостоятельной двигательной деятельности. Закрепляют умение ходить и бегать с согласованными движениями рук и ног. Учатся бегать легко и ритмично, энергично отталкиваясь носком. Дети учатся ползать, пролезать, подлезать, перелезать через предметы. Учатся энергично отталкиваться и правильно приземлятся в прыжках на двух ногах на месте и с продвижением вперед, ориентироваться в пространстве. Учатся прыжкам через короткую скакалку. У детей закрепляется умение принимать правильное исходное положение при метании, отбивать мяч о землю правой и левой рукой, бросать и ловить его кистями рук. В этом возрасте дети учатся кататься на двухколесном велосипеде по прямой и по кругу. У детей развиваются психофизические качества: быстрота, гибкость, выносливость, ловкость. Учатся выполнять ведущую роль в подвижной игре, осознано относиться к выполнению правил игры. Во всех формах организации двигательной

деятельности развивается у детей организованность, самостоятельность, инициативность, творчество.

Возрастные особенности детей 5 -6 лет

У детей 5-6 лет совершенствуются двигательные умения и навыки. Развивается культура движений и телесная рефлексия. Развиваются психофизические качества: быстрота, сила, выносливость, гибкость. Формируется умение осознанно и творчески выполнять движения. У детей закрепляется умение легко ходить и бегать, энергично отталкиваться от опоры. Они учатся бегать наперегонки, с преодолением препятствий. Учатся лазать по гимнастической стенке, меняя темп. Учатся прыгать в длину, в высоту с разбега, правильно разбегаться, правильно отталкиваться и приземляться в зависимости от вида прыжка, прыгать на мягкое покрытие через длинную скакалку, сохранять равновесие при приземлении. Учатся сочетать замах с броском при метании, подбрасывать и ловить мяч одной рукой, отбивать его правой и левой рукой на месте и вести в ходьбе. Всесторонне развивается личность ребенка, формируются физические, умственные, нравственные, эстетические, духовные качества.

Возрастные особенности детей 6-7 лет

У детей 6-7 лет формируется потребность в ежедневной двигательной деятельности. Совершенствуется техника основных видов движений, появляется естественность, легкость, точность, выразительность их выполнения. Закрепляется умение соблюдать заданный темп при ходьбе и беге. Дети учатся сочетать разбег с отталкиванием в прыжках на мягкое покрытие, в длину и высоту с разбега. Учатся перелазать с пролета на пролет гимнастической стенки по диагонали. Учатся перестраиваться на месте и во время движения, равняться в колонне, шеренге, кругу; выполнять упражнения ритмично, в указанном темпе. Также у детей развиваются психофизические качества: сила, быстрота, выносливость, гибкость. Дети продолжают упражняться в статистическом и динамическом равновесии, развивают координацию движений и ориентировку в пространстве. Закрепляют навыки спортивных упражнений. Учатся самостоятельно следить за состоянием физкультурного инвентаря, спортивной формы, активно участвуют в уходе за ними. Продолжают учиться самостоятельно подвижные игры, организовывать придумывать собственные игры, варианты комбинировать движения.

Приложение № 2 План работы с родителями (законными представителями) на учебный год

Срок	Возраст	Содержание работы	Форма	
Сентябрь	2 мл., средн., старш., подготов. группы	Уровень физической подготовленности детей итоги диагностики	Беседа	
Сен	2 мл. группа	«Физическое воспитание в семье»	Родительское собрание	
Эктябрь	2 мл., средн., старш., подготов. группы	«Деятельность инструктора по физической культуре»	Анкетирование	
Октя	Старшая и подготовительная группы	Физкультурный праздник «Путешествие в страну гимнастики»	Помощь в изготовлении атрибутов	

брь	2 младшая группа	«Весёлая зарядка»	Консультация в уголок для родителей	
Ноябрь	Старшая группа	«Режим дня дошкольника»	Консультация в уголок для родителей	
брь	Средняя группа	«Основные принципы закаливания»	Родительское собрание	
Декабрь	Подготовительная группа	«Роль физических упражнений в жизни ребёнка»	Родительское собрание	
арь	Старшая группа	«Организация прогулки в зимний период»	Консультация в уголок для родителей	
Январь	Подготовительная группа	«Организация прогулки в зимний период»	Консультация в уголок для родителей	
Февраль	Средн., старш., подготов. группы	Утренник ко дню защитника Отечества «День защитника отечества»	Привлечь родителей к подготовке и проведению утренника «День защитника отечества».	
	1 мл. гр.	«Как заинтересовать ребёнка занятиями физкультурой»	Консультация в уголок для родителей	
Март	2 мл. гр.	«Закаливание ребёнка в домашних условиях»	Консультация в уголок для родителей	
Z	Средн. гр.	«Профилактика плоскостопия»	Консультация в уголок для родителей	
	Старшая гр. «Как сохранить здоровье ребёнка»		Родительское собрание	
	2 мл., средн., старш., подготов. группы	Праздник « <b>День здоровья»</b>	Участие родителей в празднике	
Апрель	Старшая и подгот. гр.	Совместный кросс детей, роди		
Апр	Все группы	«Наша спортивная семья»	Выставка совместных рисунков	
	Все группы Обновление спортивного оборудования на улице.		Помощь родителей	
	1 мл., «Физическое воспитание в семье»		Родительское собрание	
Май	Все группы	«Физическое воспитание в ДОУ»	Анкетирование	
	Все группы	Итоги диагностики на конец года	Индивидуальные беседы	

## Перечень тем консультаций для родителей воспитанников

- 1. Воспитание здорового образа жизни в семье
- 2. Типичный симптомо-комплекс при различных типах двигательных нарушений
- 3. Спорт для дошколят
- 4. Чем полезен оздоровительный бег
- 5. Азбука здоровья
- 6. Профилактика плоскостопия
- 7. Формирование навыков правильной осанки
- 8. Плавание, как средство закаливания организма
- 9. Значение развития мелкой моторики
- 10. Дыхательная гимнастика
- 11. Что такое самомассаж?
- 12. Как приучить ребенка к физической культуре

## Региональный компонент:

Участие в традиционных мероприятиях по проекту патриотического воспитания дошкольников «Я живу на Урале». Проводятся как праздники и развлечения в рамках ДОУ в совместной работе с воспитателями и узкими специалистами и родителями воспитанников.

Развлечения и праздники:		
«С днем рожденья – любимый город» (старшие группы).	сентябрь	Игры
«В семье единой»	ноябрь	Подвижные игры народов мира
«Новогодние и рождественские встречи» (все группы).	декабрь	Рисование елки палочками на снегу, подвижные игры
«Прощание с ёлочкой»	январь	Катание на санках, игры- эстафеты на лыжах
«Папа, мама, я – спортивная семья» (подготовительные группы).	январь	Эстафеты, игры- эстафеты
«Вместе с папой» (старшие группы).	февраль	Веселые старты
«Защитник Отечества» (младшие группы).	февраль	Игры
День здоровья	апрель	Соревнования, игры на воздухе

## Развитие движений с 3 до 4 лет.

## Образовательная область «Физическое развитие»

Содержание образовательной области направлено на достижение целей охраны здоровья детей и формирования основы культуры здоровья через решение следующих задач:

- -сохранение и укрепление физического и психического здоровья детей;
- -воспитание культурно гигиенических навыков;
- -формирование начальных представлений о здоровом образе жизни»<sup>1</sup>.

## Сохранение и укрепление физического и психического здоровья детей

Продолжать укреплять и охранять здоровье детей, создавать условия систематического закаливания организма, формирования и совершенствования основных видов движений.

Осуществлять постоянный контроль за выработкой правильной осанки.

Осуществлять под руководством медицинского персонала комплекс закаливающих процедур с использованием различных природных факторов (воздух, солнце, вода).

Обеспечивать в помещении оптимальный температурный режим, регулярное проветривание.

Приучать детей находиться в помещении в облегченной одежде. Обеспечивать их пребывание на воздухе в соответствии с режимом дня.

Ежедневно проводить утреннюю гимнастику продолжительностью 5-6 минут. При наличии условий организовывать обучение детей плаванию.

## Формирование начальных представлений о здоровом образе жизни

Развивать умение детей различать и называть органы чувств (глаза, рот, нос, уши), дать представление об их роли в организме и о том, как их беречь и ухаживать за ними.

Дать представления о полезной и вредной пище; об овощах и фруктах, молочных продуктах, полезных для здоровья человека.

Дать представление о том, что утренняя зарядка, игры, физические упражнения вызывают хорошее настроение; с помощью сна восстанавливаются силы.

Познакомить детей с упражнениями, укрепляющими различные органы и системы организма. Дать представление о необходимости закаливания.

Дать представление о ценности здоровья; формировать желание вести здоровый образ жизни детей.

Воспитывать бережное отношение к своему телу, своему здоровью, здоровью других.

Формировать умение сообщать о самочувствии взрослым, избегать ситуаций, приносящих вред здоровью, осознавать необходимость лечения.

Формировать потребность в соблюдении навыков гигиены и опрятности в повседневной жизни.

## Развитие физических качеств, накопление и обогащение двигательного опыта

Развивать умение ходить и бегать свободно, не шаркая ногами, не опуская голову, сохраняя перекрестную координацию движений рук и ног. Приучать действовать совместно. Формировать умение строиться в колонну по одному, шеренгу, круг, находить свое место при построениях.

Формировать умение сохранять правильную осанку в положениях сидя, стоя, в движении, при выполнении упражнений в равновесии.

Формировать умение соблюдать элементарные правила, согласовывать движения, ориентироваться в пространстве.

Продолжать развивать разнообразные виды движений, совершенствовать основные движения. Развивать навыки лазанья, ползания; ловкость, выразительность и красоту движений.

Вводить в игры более сложные правила со сменой видов движений.

Развивать умение энергично отталкиваться двумя ногами и правильно приземляться в прыжках с высоты, на месте и с продвижением вперед; принимать правильное исходное положение в прыжках в длину и высоту с места; в метании мешочков с песком, мячей диаметром 15-20 см.

Закреплять умение энергично отталкивать мячи при катании, бросании; ловить мяч двумя руками одновременно.

Обучать хвату за перекладину во время лазанья. Закреплять умение ползать.

# Формирование потребности в двигательной активности и физическом совершенствовании

Поощрять участие детей в совместных играх и физических упражнениях.

Воспитывать интерес к физическим упражнениям, учить пользоваться физкультурным оборудованием в свободное время. Способствовать формированию у детей положительных эмоций, активности в самостоятельной двигательной деятельности.

Формировать желание и умение кататься на санках, трехколесном велосипеде, лыжах.

Развивать умение самостоятельно садиться на трехколесный велосипед, кататься на нем и слезать с него.

Развивать умение надевать и снимать лыжи, ходить на них, ставить лыжи на место.

Развивать умение реагировать на сигналы «беги», «лови», «стой» и др.; выполнять

правила в подвижных играх.

Развивать самостоятельность и творчество при выполнении физических упражнений, в подвижных играх. Организовывать подвижные игры с правилами.

Поощрять самостоятельные игры детей с каталками, автомобилями, тележками, велосипедами, мячами, шарами.

## Примерный перечень основных движений, спортивных игр и упражнений

#### Основные движения

**Ходьба.** Ходьба обычная, на носках, с высоким подниманием колена, в колонне по одному, по два (парами); в разных направлениях: по прямой, по кругу, змейкой (между предметами), врассыпную. Ходьба с выполнением заданий (с остановкой, приседанием, поворотом). Ходьба по прямой дорожке (ширина 15-20 см, длина 2-2,5 м), по доске, гимнастической скамейке, бревну, приставляя пятку одной ноги к носку другой; ходьба по ребристой доске, с перешагиванием через предметы, рейки, по лестнице, положенной на пол. Ходьба по наклонной доске (высота 30-35 см). Медленное кружение в обе стороны.

<u>Бег</u>. Бег обычный, на носках (подгруппами и всей группой), с одного края площадки на другой, в колонне по одному, в разных направлениях: по прямой, извилистой дорожкам (ширина 25-50 см, длина 5-6 м), по кругу, змейкой, врассыпную; бег с выполнением заданий (останавливаться, убегать от догоняющего, догонять убегающего, бежать по сигналу в указанное место), бег с изменением темпа (в медленном темпе в течение 50-60 секунд, в быстром темпе на расстояние 10 м).

**Катание, бросание, ловля, метание**. Катание мяча (шарика) друг другу, между предметами, в воротца (ширина 50-60 см). Метание на дальность правой и левой рукой (к концу года на расстояние 2,5-5 м), в горизонтальную цель двумя руками снизу, от груди, правой и левой рукой (расстояние 1,5-2 м), в вертикальную цель (высота центра мишени 1,2 м) правой и левой рукой (расстояние 1-1,5 м). Ловля мяча, брошенного воспитателем (расстояние 70-100 см). Бросание мяча вверх, вниз, об пол (землю), ловля его (2-3 раза подряд).

**Ползание, лазанье**. Ползание на четвереньках по прямой (расстояние 6 м), между предметами, вокруг них; подлезание под препятствие (высота 50 см), не касаясь руками пола; пролезание в обруч; перелезание через бревно. Лазанье по лесенке-стремянке, гимнастической стенке (высота 1,5 м).

**Прыжки.** Прыжки на двух ногах на месте, с продвижением вперед (расстояние 2-3 м), из кружка в кружок, вокруг предметов, между ними, прыжки с высоты 15-20 см, вверх с места, доставая предмет, подвешенный выше поднятой руки ребенка; через линию, шнур, через 4-6 линий (поочередно через каждую); через предметы (высота 5 см); в длину с места через две линии (расстояние между ними 25-30 см); в длину с места на расстояние не менее 40 см.

Групповые упражнения с переходами. Построение в колонну по одному, шеренгу,

круг; перестроение в колонну по два, врассыпную; размыкание и смыкание обычным шагом; повороты на месте направо, налево переступанием,

<u>Ритмическая гимнастика</u>. Выполнение разученных ранее общеразвивающих упражнений и циклических движений под музыку.

#### Общеразвивающие упражнения

Упражнения для кистей рук, развития и укрепления мышц плечевого пояса. Поднимать и опускать прямые руки вперед, вверх, в стороны (одновременно, поочередно). Перекладывать предметы из одной руки в другую перед собой, за спиной, над головой. Хлопать в ладоши перед собой и отводить руки за спину. Вытягивать руки вперед, в стороны, поворачивать их ладонями вверх, поднимать и опускать кисти, шевелить пальцами.

Упражнения для развития и укрепления мышц спины и гибкости позвоночника.

Передавать мяч друг другу над головой вперед-назад, с поворотом в стороны (вправовлево). Из исходного положения сидя: поворачиваться положить предмет позади себя, повернуться и взять его), наклониться, подтянуть ноги к себе, обхватив колени руками. Из исходного положения лежа на спине: одновременно поднимать и опускать ноги, двигать ногами, как при езде на велосипеде. Из исходного положения лежа на животе: сгибать и разгибать ноги (поочередно и вместе), поворачиваться со спины на живот и обратно; прогибаться, приподнимая плечи, разводя руки в стороны.

Упражнения для развития и укрепления мышц брюшного пресса и ног. Подниматься на носки; поочередно ставить ногу на носок вперед, назад, в сторону. Приседать, держась за опору и без нее; приседать, вынося руки вперед; приседать, обхватывая колени руками и наклоняя голову. Поочередно поднимать и опускать ноги, согнутые в коленях. Сидя захватывать пальцами ног мешочки с песком. Ходить по палке, валику (диаметр 6-8 см) приставным шагом, опираясь на них серединой ступни.

## Спортивные упражнения

Катание на санках. Катать на санках друг друга; кататься с невысокой горки.

Катание на велосипеде. Кататься на трехколесном велосипеде по прямой, по кругу, с поворотами направо, налево.

## Подвижные игры

С ходьбой и бегом. «Догони мяч!», «По тропинке», «Через ручеек», «Кто тише?», «Перешагни через палку», «Догоните меня!», «Воробышки и автомобиль», «Солнышко и дождик», «Птички летают», «Принеси предмета

**С ползанием.** «Доползи до погремушки», «Проползти в воротца», «Не переползай линию!», «Обезьянки».

С бросанием и ловлей мяча. «Мяч в кругу», «Прокати мяч», «Лови мяч», «Попади в воротца», «Целься точнее!».

С подпрыгиванием. «Мой веселый звонкий мяч», «Зайка беленький сидит», «Птички

в гнездышках», «Через ручеек».

**На ориентировку в пространстве.** «Где звенит?», «Найди флажок».

Движение под музыку и пение. «Поезд», «Заинька», «Флажок».

## Формы образовательной деятельности в образовательной области «Физическое развитие»

Месяц	Дата	№ п\п занятия	Цель	Методы и приемы	Форма организации	Интеграция	Компоне нт (КД)
1	2	3	4	5	6	7	8
Сентябрь			Адаптация. Педагогическое обследование.	Тестовые задания			
Октябрь		Занятие № 1	Приучать детей ходить и бегать небольшими группами, за воспитателем, учить ходить между двумя линиями, сохраняя равновесие	Объяснение, показ, игровое упражнение, подвижная игра	Групповой способ	Здоровье  Музыка  Художествен ное слово	
		Занятие № 2	Учить ходить и бегать всей группой в прямом направлении за воспитателем подпрыгивая на двух ногах на месте.	Объяснение, показ, подвижная игра	Поточный способ	Здоровье Музыка Познание Художествен ное слово	
		Занятие № 3	Ознакомить детей с ходьбой и бегом в колоне небольшими группами учить энергично отталкивать мяч двумя руками при катании друг другу, выдерживая направление движения.	Объяснение, показ, подвижная игра	Поточный способ	Здоровье Безопасность Музыка Художествен ное слово	

Занятие № 4	Учить детей ходить и бегать колонной по одному всей группой подлезать под шнур	Объяснение, показ, подвижная игра	Поточный способ	
Занятие № 5	Приучать ходить в прямом и обратном направлении, между двумя линиями. П.и «У медведя во бору»	Объяснение, показ, игровое упражнение, подвижная игра	Поточный способ	Здоровье  Музыка  Математика  Художествен ное слово
Занятие № 6	Упражнять в ходьбе по скамейке.  Метание шишек в корзину.  П.и «Лохматый пес»	Объяснение, показ, игровое упражнение, подвижная игра	Фронтальное	Здоровье Музыка Познание Художествен ное слово
Занятие № 7	Игровые упражнения на равновесие «Пойдем по мостику» П.и «Лохматый пес», «Догони мяч»	Объяснение, показ, игровое упражнение, подвижная игра	Поточный способ Фронтальный способ	Здоровье Познание Математика
Занятие	Упражнять детей в прокатывание мячей друг	Объяснение,	Поточный способ	Здоровье

	№ 8	другу. П.и « Пузырь», « Найди свой домик»	показ, игровое упражнение, подвижная игра	Фронтальный способ	Музыка Развитие речи Художествен ное слово
Ноябрь	Занятие №9	Учить бросать мяч вперёд в направлении друг к другу. П.и « Мой веселый звонкий мяч»			Художествен ное слово
	Занятие № 10	Учить детей ходить и бегать по кругу сохранять устойчивое равновесие в ходьбе и беге по ограниченной площади упражнять в подпрыгивание на двух ногах на месте	Объяснение, показ, подвижная игра	Индивидуальный способ	Здоровье Познание, Социально- личностное
	Занятие № 11	Ходьба и бег между двумя линиями. Прыжки на месте. П.и «Наседка и цыплята»	Объяснение, показ, игровое упражнение, подвижная игра	Групповой способ	Здоровье  Музыка  Познание  Безопасность
	Занятие № 12	Бросание мяча в обруч.  Ходьба между предметами. (Равновесие)  П.и «У медведя во бору»	Объяснение, показ, игровое упражнение, подвижная игра	Посменный способ	Здоровье Музыка Математика Познание Художествен

				ное слово
Занятие № 13	Учить детей во время ходьбы и бега останавливаться на сигнал воспитателя при перепрыгивании приземляться на полусогнутые ноги упражнять в прокатывании мячей, перепрыгивание через шнур, положенный на пол, катание мячей в прямом направление.  П.и «Поезд».	Объяснение, показ, подвижная игра	Индивидуальный способ, поточный способ	Здоровье Познание Развитие речи Рисование  Художествен ное слово
Занятие № 14	Катание обручей Спрыгивание в обруч. П.И « Карусель»	Объяснение, показ, подвижная игра	Фронтальный способ	Здоровье Музыка Математика
Занятие № 15	Закрепить умение ходить и бегать по кругу учить энергично отталкиванию мяча при прокатывании друг другу упражнять в ползании на четвереньках	Объяснение, показ, игровое упражнение, подвижная игра	Фронтальный способ	Здоровье  Музыка  Познание  Художествен ное слово
Занятие № 16	Приучать детей ходить и бегать небольшими группами, за воспитателем, учить ходить между двумя линиями, сохраняя равновесие	Объяснение, показ, игровое упражнение, подвижная игра	Фронтальный способ, поточный	Здоровье Познание, Развитие речи Художествен

					ное слово
	Занятие	Учить ходить и бегать всей группой в прямом	Объяснение,	Фронтальный,	Здоровье
	№ 17	направлении за воспитателем подпрыгивая на двух ногах на месте.	показ, подвижная игра	поточный способ	Музыка
					Познание
					Художествен ное слово
	Занятие № 18	Ознакомить детей с ходьбой и бегом в колоне небольшими группами учить энергично отталкивать мяч двумя руками при катании друг другу, выдерживая направление движения.			Художествен ное слово Здоровье Познание
Декабрь	Занятие № 19	Учить детей ходить и бегать колонной по одному всей группой подлезать под шнур	Объяснение, показ, подвижная игра	Поточный способ	Здоровье Познание Художествен ное слово
	Занятие № 20	Приучать ходить в прямом и обратном направлении, между двумя линиями. П.И «У медведя во бору»	Объяснение, показ, игровое упражнение, подвижная игра	Поточный способ	Здоровье Музыка Художествен

				ное слово	
Занятие №21	Упражнять в ходьбе по скамейке.  Метание шишек в корзину.  П.И «Лохматый пес»	Объяснение, показ, игровое упражнение, подвижная игра	Поточный способ	Здоровье Музыка Познание Развитие речи	п
Занятие № 22	Игровые упражнения на равновесие «пойдем по мостику» П.и «Лохматый пес», «Догони мяч»	Объяснение, показ, игровое упражнение, подвижная игра	Поточный способ	Здоровье Познание Математика	
Занятие № 23	Упражнять детей в прокатывание мячей друг другу. П.и « Пузырь», « Найди свой домик»	Объяснение, показ, игровое упражнение, подвижная игра	Поточный способ	Здоровье Музыка Познание Художествен ное слово	
Занятие № 24	Учить бросать мяч вперёд в направлении друг к другу. П.и « Мой веселый звонкий мяч»	Объяснение, показ, игровое упражнение,	Посменный способ	Здоровье Музыка	

			подвижная игра		Познание
	Занятие № 25	Учить детей ходить и бегать по кругу сохранять устойчивое равновесие в ходьбе и беге по ограниченной площади упражнять в подпрыгивание на двух ногах на месте	Объяснение, показ, игровое упражнение, подвижная игра	Посменный способ	Здоровье Познание Развитие речи
	Занятие №26	Ходьба и бег между двумя линиями. Прыжки на месте. П.и «Наседка и цыплята»	Объяснение, показ, подвижная игра		Здоровье  Музыка Познание  Художествен ное слово
Январь	Занятие № 27	В прыжках в длину с места закреплять умение приземляться на две ноги, полусогнутые в коленях, перекатом с пятки на всю ступню, использовать взмах рук для увеличения силы толчка.  Закреплять умение подбрасывать мяч точно перед собой и правильно ловить его.  В подвижной игре «Кролики» приучать детей выполнять подлезание на ладонях и ступнях под ближайшее препятствие, развивать быструю ориентировку в пространстве.	Объяснение, показ, игровое упражнение, подвижная игра	Фронтальный, поточный способ	Здоровье Познание Музыка Художествен ное слово

Γ	Занятие	Упражнять детей в умении приземляться	Объяснение,	Фронтально	Здоровье
	Nº 28	одновременно на две полусогнутые ноги в	показ,	+ poirtwibile	Одоровье
	J\≅ 20	прыжках в длину с места. Развивать	подвижная игра		Безопасность
		согласованные действия рук и ног при толчке	подвижная игра		
					Музыка
		и приземлении.			Художествен
		Упражнять детей в умении подбрасывать мяч			ное слово
		перед собой и правильно его ловить, согласуя			нос слово
		движения рук и ног.			
		ry .			
		В подвижной игре «Кто быстрее пробежит к			
		флажку?» приучать детей выполнять			
		подлезание быстро, не задевая препятствие.			
	מ	2	07	ъ v	2
	Занятие	Закреплять умение принимать правильное и.п.	Объяснение,	Фронтальный,	Здоровье
	№ 29	при спрыгивании, отталкиваться	показ,	индивидуальный	Музыка
		одновременно двумя ногами.	подвижная игра	способ	
		Упражнять детей в перебрасывание о ловле			Художествен
		мяча в парах. Приучать выпускать мяч			ное слово
		партнеру по дугообразной траектории.			
		map mopy no gyrocopusion rpuckropini.			
		В подвижной игре «Цветные автомобили»			
		упражнять в умении пользоваться с			
		ускорением при беге, увертываться при			
		перемещении с разной скоростью.			
			0.5		
	Занятие	В прыжках в глубину побуждать детей	·	Индивидуальный	Здоровье
	№ 30	выполнять повороты на 90 гр. В разные	показ,	способ	Музыка
		стороны и с разной полетностью.	подвижная игра		111 y 3DIKU
		Закреплять умение лазать по гимнастической			
		January Table 1 Table			

Занятие № 31	стенке, не пропуская реек, правильно выполнять постановку ноги на середину стопы и захватывать рейку круговым хватом.  В подвижной игре «Мяч через сетку» упражнять в использовании дугообразной траектории при перебрасывании мяча.  При лазанье по гимнастической стенке упражнять детей в слитном выполнении движений при подъеме и спуске.  Развивать функцию равновесия при ходьбе и беге из обруча в обруч.  В подтягивании на руках лежа на скамейке побуждать детей за одно подтягивание продвинуть туловище как можно дальше.	Объяснение, показ, подвижная игра	Групповой способ	Познание Безопасность  Здоровье Безопасность  Музыка  Художествен ное слово
Занятие	В подвижной игре «Наседка и цыплята» закреплять умение регулировать силу толчка при спрыгивании со скамейки высотой 30см. обратить внимание на способы подлезания в условиях, когда у детей руки пустые (бегут во двор) и когда зяняты (несут зернышки).	Объяснение,	Групповой	Зпоровье
3анятие № 32	Закреплять умение при лазанье по гимнастической стенке выполнять слитно действия при подъеме и спуске.  Развивать функцию равновесия при ходьбе и	объяснение, показ, подвижная игра	способ	Здоровье Безопасность Музыка

		беге из обруча в обруч.  Упражнять в подтягивании на руках лежа на скамейке, привлекать внимание к прямому туловищу предлагать детям менять положение ног.  В подвижной игре «Наседка и цыплята» закреплять умение регулировать силу толчка при спрыгивании со скамейки высотой 30см, бегать легко, не наталкиваясь друг на друга.			Познание Художествен ное слово	
Февраль	Занятие № 33	Упражнять детей в умении бросать мешочек вдаль. Привлекать внимание детей к переносу тяжести тела с одной ноги на другую при замахе и броске.  Знакомить детей с переходом на соседний пролет гимнастической стенки приставным шагом боком: переставить ногу, перехватив рукой, приставить ногу, а затем руку.  Упражнять детей в умении пользоваться подлезанием на ступнях без опоры на руки и на ладонях и коленях в зависимости от высоты препятствия.  В подвижной игре «Самолеты» закреплять умение бегать легко, не наталкиваясь друг на друга, ориентироваться в пространстве, слушать сигнал. Упражнять в умении	Объяснение, показ, подвижная игра	Групповой способ	Здоровье Безопасность Музыка Художествен ное слово	

	строиться в колонну, круг.			
Занятие № 34	Упражнять детей в умении при броске одной рукой снизу регулировать силу броска. Выполнять замах в зависимости от требований к дальности броска.  Закреплять умение в прыжках в длину с места выполнять правильно толчок и приземление.  мешочек вдаль. Привлекать внимание детей к переносу тяжести тела с одной ноги на другую при замахе и броске.  В подвижной игре «Кролики» закреплять умение выбирать способ подлезания в зависимости от высоты препятствия, ориентироваться впространстве.	Объяснение, показ, подвижная игра	Групповой способ	Здоровье Безопасность Музыка Художествен ное слово
Занятие № 35	Закреплять умение регулировать силу броска при прокатывании малого мяча.  Закреплять умение в прыжках в длину с места выполнять правильно толчок и приземление, использовать замах для увеличения дальности прыжка.  В подвижной игре «Кто быстрее пробежит к флажку?» закреплять умение выбирать способ подлезания в зависимости от высоты препятствия.	Объяснение, показ, подвижная игра	Поточный способ	Здоровье Безопасность Музыка

1	T			<del></del>		1
	Занятие	Закреплять умение подлезать по дугу высотой	Объяснение,	Поточный способ	Здоровье	
	№ 36	60см на ступнях без рук, на ладонях и ступнях. Обратить внимание, каким способом	показ, подвижная игра		Безопасность	
		подлезать легче и быстрее.	подвижная игра		Музыка	
		Упражнять детей в слитном выполнении фаз			WYSDIKU	
		прыжка в длину с места предложить детям				
		самостоятельно оценить успешность				
		выполнения задания.				
		В подвижной игре «Мяч через сетку»				
		развивать при метании согласованные				
		действия рук и ног.				
	Занятие	Предложить детям определить, почему надо	Объяснение,	Поточный способ	Здоровье	
	№ 37	уметь подлезать по-разному; сказать как они	показ,			
		могут подлезать и не задевать препятствие4	подвижная игра		Безопасность	
		отметить, на одинаковой ли высоте находятся			Музыка	
		красный и белый шнуры4 ответить на вопрос:				
		подлезая под какой шнур нужно ниже				
		прогнуться?				
		Упражнять детей в умении выполнять бег				
		широкими шагами, пробегая из обруча в				
		обруч.				
		Знакомить детей с функцией маховой и				
		толчковой ноги при выполнении прыжков на				
		одной ноге на месте, привлечь внимание				
		детей к положению маховой ноги.				

	В подвижной игре «Мяч через сетку» побуждать детей сильнее отталкивать большой мяч, используя движения ног.				
Занятие № 38	Закреплять умение сохранять равновесие и регулировать силу толчка при спрыгивании с куба. Побуждать детей к оценке приземления. Упражнять детей в умении придавать точное направление малому мячу при прокатывании его одной рукой снизу по дорожке шириной 40см. В подвижной игре «Мыши в кладовой» приучать детей выполнять подлезание на ступнях без помощи рук, ступнях и ладонях в быстром темпе.	Объяснение, показ, подвижная игра	Посменный, индивидуальный способ	Здоровье Безопасность Музыка	
Занятие № 39	Упражнять детей в умении сохранять равновесие после поворота на 90 гр. При спрыгивании с куба высотой 25см; выпрыгивать выше вверх, приземляться легко на две полусогнутые ноги перекатом с носка на всю стопу.  Закреплять умение придавать точное направление малому мячу при прокатывании его по дорожке шириной 30см.  В подвижной игре «Быстро возьми!» упражнять детей в беге из и.п. стоя спиной к	Объяснение, показ, подвижная игра	Индивидуальный способ	Здоровье Безопасность Музыка Художествен ное слово	

		направлению движения.			
	Занятие № 40	При спрыгивание с куба закреплять умение приземляться мягко, сохраняя равновесие, регулировать силу толчка. Самостоятельно оценивать готовность к прыжку.  Упражнять детей в умении подниматься на ступнях без помощи рук.  В подвижной игре «Автомобили» закреплять умение отбивать большой мяч об пол, бегать легко, не наталкиваясь друг на друга, ориентироваться в пространстве, реагировать на зрительный сигнал.	Объяснение, показ, подвижная игра	Поточный способ	Здоровье Безопасность Музыка
Март	Занятие № 41	Закреплять умение передвигаться на ладонях и ступнях по наклонному скату, спускаться на ступнях при помощи рук.  Закреплять умение при ходьбе по гимнастической скамейке с выполнением заданий сохранять равновесие, туловище держать прямо.  В подвижной игре «Автомобили» закреплять умение отбивать большой мяч об пол, бегать легко, не наталкиваясь друг на друга ориентироваться в пространстве, реагировать	Объяснение, показ, подвижная игра	Поточный способ	Здоровье Безопасность Музыка

	на зрительный сигнал.			
Занятие	Предложить детям определить способ	Объяснение,	Посменный,	Здоровье
№ 42	подлезания на четвереньках для прокатывания большого мяча головой.	показ, подвижная игра	фронтальный способ	Безопасность
	При перебрасывание большого мяча в парах двумя руками от груди закреплять умение соблюдать точное направление, регулировать силу броска. Ловить мяч, захватывая его с боков.  В подвижной игре «Куры и цыплята» закреплять умение в прыжках с продвижением вперед и спрыгивании со скамьи регулировать силу отталкивания, сохранять равновесие при приземлении.			Музыка
Занятие № 43	Закреплять умение передвигаться на ладонях и коленях, на ладонях и ступнях в быстром темпе. Самостоятельно выбирать наиболее быстрый способ передвижения.  Закреплять умение при перебрасывании в парах большого мяча двумя руками от груди соблюдать дугообразную траекторию, точное направление, ловить мяч, захватывая его с боков.	Объяснение, показ, подвижная игра	Фронтальный способ	Здоровье Безопасность Музыка
	В подвижной игре «Куры и цыплята» закреплять умение выполнять спрыгивание со			

	скамьи с поворотом, приземляясь на две ноги, сохраняя равновесие.			
Занятие № 44	Упражнять детей в передвижении на ладонях и коленях и на ступнях и ладонях в быстром темпе. Приучать переходить от подлезания к бегу.  Развивать силу мышц рук при подтягивании на скамейке.  В подвижной игре «Самолеты» закреплять умение бегать легко, используя все пространство, не наталкиваясь друг на друга.	Объяснение, показ, подвижная игра	Поточный способ	Здоровье Безопасность Музыка
Занятие №45	Упражнять детей в использовании взмаха рук для увеличения дальности полета в прыжках в длину с продвижением вперед.  Развивать силу мышц рук при прокатывании набивных мячей.  В подвижной игре «Котята и щенята» закреплять умение передвигаться на коленях и ступнях в быстром темпе, подниматься на гимнастическую стенку на 3 рейки от пола.	Объяснение, показ, подвижная игра	Групповой способ	Здоровье Безопасность Музыка
Занятие № 46	Закреплять умение сочетать взмах руками с пружинистыми движениями ног при толчке и приземлении.  Приучать детей перебрасывать большой мяч	Объяснение, показ, подвижная игра	Групповой способ	Здоровье Безопасность Музыка

Занятие № 47	друг другу по дугообразной траектории. Закреплять умение принимать и.п. при броске от груди двумя руками.  В подвижной игре «Котята и щенята» закреплять умение передвигаться на ладонях и ступнях в быстром темпе, подниматься до ленты (лазанье на 2-3 рейки) и спускаться по гимнастической стенке.  Упражнять детей самостоятельно определять необходимой силы и амплитуды движения руками при выполнении прыжка через узкий и широкий ручей.  Закреплять умение перебрасывать и ловить мяч в парах с отскоком от земли и без отскока, придавая точное направление и регулируя силу броска.  В подвижной игре «Кто быстрее принесет кубик?» упражнять в умении передвигаться на ладонях и ступнях в быстром темпе, переходить от ползания к бегу. Закреплять умение выполнять ускорение.	Объяснение, показ, подвижная игра	Групповой способ	Здоровье Безопасность Музыка	
Занятие № 48	В прыжках в длину с места побуждать детей отталкиваться вперед-вверх, набирать высоту для полета.  Знакомить детей с траекторией полета мяча	Объяснение, показ, подвижная игра	Посменный способ	Здоровье Безопасность Музыка	

	при броске в корзину одной рукой снизу. Закреплять умение согласовывать движения рук и ног. В подвижной игре «Кто быстрее принесет кубик?» упражнять в умении передвигаться на ладонях и ступнях в быстром темпе, переходить от ползания к бегу.			
Занятие № 49	Закреплять умение отталкиваться энергично одновременно двумя ногами в прыжках с продвижением вперед.  Закреплять умение принимать и.п. при метании в зависимости от величины предмета. Предложить детям забросить мяч в корзину одной рукой снизу, затем большой мяч двумя руками снизу.  В подвижной игре «Цветные автомобили» приучать детей на установленный сигнал быстро менять направление в беге из и.п. стоя спиной к направлению движения.	Объяснение, показ, подвижная игра	Групповой способ	Здоровье Безопасность Музыка
Занятие № 50	Закреплять умение переходить с одного пролета гимнастической стенки на другой.  Знакомить детей с приемом выполнения кругового замаха от груди двумя руками при перебрасывании большого мяча в парах.  В подвижной игре «Кто быстрее принесет	Объяснение, показ, подвижная игра	Групповой способ	Здоровье Безопасность Музыка Художествен

кубик?» упражнять в умении быстро подлезать с ходу.			ное слово
закреплять умение выполнять круговой замах при перебрасывании большого мяча двумя руками от груди, привлекать внимание к дугообразной траектории движения мяча при перелете.  Упражнять детей в самостоятельном определении последовательности действий при выполнении перехода на высоте с одного пролета на другой.  В подвижной игре «Бездомный заяц?» закреплять умение легко ориентироваться в пространстве, бегать врассыпную, не наталкиваясь друг на друга.	Объяснение, показ, подвижная игра	Групповой способ	Здоровье Безопасность Музыка Художествен ное слово
Упражнять в умении придавать мячу точное направление при броске в горизонтальную цель. Согласовывать движения рук и ног при выполнении замаха двумя руками от груди.  Учить детей вращать скакалку, согласовывать вращения с продвижением.  В подвижной игре «Перелет птиц» закреплять умение влезать на гимнастическую стенку и спускаться с нее, не пропуская реек.	Объяснение, показ, подвижная игра	Групповой способ	Здоровье Безопасность Музыка Художествен ное слово

Занятие №53	Закреплять умение сочетать точное направление с энергичным броском при попадании большого мяча в корзину. Предложить детям назвать выбранный способ метания.  Упражнять в умении выполнять прыжки через скакалку, вращать скакалку кистями рук, согласовывать вращение скакалки с прыжком.	Объяснение, показ, подвижная игра	Групповой способ	Здоровье Безопасность Музыка
	В подвижной игре «Перелет птиц» закреплять умение подниматься и спускаться по гимнастической лестнице.			
Занятие №54	Упражнять детей в умении регулировать силу броска при попадании в корзину с расстояния 2-3 м.  Закреплять умение выполнять прыжки через скакалку.  В подвижной игре «Пастух и стадо» приучать детей самостоятельно пользоваться разными способами подлезания в соответствии с условиями игры в спокойной обстановке.	Объяснение, показ, подвижная игра	Групповой способ	Здоровье Безопасность Музыка Художествен ное слово
Занятие №55	Упражнять в умении выполнять переход с одного пролета на другой на середине гимнастической стенки.  Закреплять умение принимать и.п. в зависимости от величины предмета при	Объяснение, показ, подвижная игра	Групповой способ	Здоровье Безопасность Музыка

1				T .		
		броске мяча в корзину одной рукой снизу,			Художествен	
		двумя руками снизу.			ное слово	
		р				
		В подвижной игре «Пастух и стадо» приучать				
		детей самостоятельно пользоваться разными				
		способами подлезания в соответствии с				
		условиями игры в спокойной обстановке.				
	Занятие	Упражнять детей в выполнении прыжков в	Объяснение,	Посменный	Здоровье	
	№56	длину с места. Привлечь внимание к	показ,	способ	o A o P o o	
	31250	отталкиванию вперед-вверх.	подвижная игра	Circuit	Безопасность	
		оттыкныйно вперед вверх.	подвижния игра			
		Закреплять умение принимать и.п. в			Музыка	
		зависимости от величины предмета при			Художествен	
		броске мяча в корзину одной рукой снизу,			ное слово	
		двумя руками снизу.			нос слово	
		В подвижной игре «Пастух и стадо» приучать				
		детей самостоятельно пользоваться разными				
		способами подлезания в соответствии с				
		условиями игры в спокойной обстановке.				
				_		
	Занятие	Закреплять умение при метании на дальность		Фронтальный	Здоровье	
	№57	использовать дугообразную траекторию.		способ	Безопасность	
		Закреплять умение перелезать через бревно с			Безопасность	
					Музыка	
		ходу быстро, упором руками смягчать				
		прикосновение туловища с бревном.				
		В подвижной игре «Зайцы и волк» закреплять				
		умение пользоваться прыжками с				
		продвижением вперед на двух ногах в				

	тревожной ситуации.			
Май	Педагогическое обследование.	Тестовые задания	Здоровье	
			Безопасность	
			Музыка	

## 3.1.1. Средняя группа (4-5 лет)

#### Пояснительная записка

У четырёхлетних детей возросли физические возможности: движения их стали значительно более уверенными и разнообразными. Дошкольники испытывают острую потребность в движении. В случае неудовлетворения этой потребности, ограничения активной двигательной деятельности они быстро перевозбуждаются, становятся непослушными, капризными. Поэтому в средней группе особенно важно наладить разумный двигательный режим, насытить жизнь детей разнообразными подвижными играми, игровыми заданиями.

## Образовательная область «Физическое развитие»

Продолжать работу по укреплению здоровья детей, закаливанию организма и совершенствованию его функций.

Осуществлять под руководством медицинских работников комплекс закаливающих процедур с использованием природных факторов (воздух, солнце, вода). Обеспечивать пребывание детей на воздухе в соответствии с режимом дня.

Организовывать и проводить различные подвижные игры (зимой — катание на санках, скольжение по ледяным дорожкам, ходьба на лыжах; в теплый период года — катание на велосипеде).

Ежедневно проводить утреннюю гимнастику продолжительностью 6-8 минут.

### Формирование начальных представлений о здоровом образе жизни

Продолжать знакомить детей с частями тела и органами чувств человека. Дать представления о функциональном назначении частей тела и органов чувств для жизни и здоровья человека (руки делают много полезных дел; ноги помогают двигаться; рот говорит, ест; зубы жуют; язык помогает жевать, говорить; кожа чувствует; нос дышит, улавливает запахи; уши слышат).

Воспитывать потребность в соблюдении режима питания, употреблении в пищу овощей и фруктов, других полезных продуктов.

Дать представления о необходимых телу человека веществах и витаминах. Расширять представления о важности для здоровья сна, гигиенических процедур, движений, закаливания.

Познакомить с понятиями «здоровье» и «болезнь».

Развивать умение устанавливать связь между совершаемым действием и состоянием организма, самочувствием (Я чищу зубы —значит, они у меня будут крепкими и здоровыми», «Я промочил ноги на улице, и у меня начался насморк»).

Формировать умение оказывать себе элементарную помощь при ушибах, обращаться за помощью к взрослым при заболевании, травме.

Развивать умение заботиться о своем здоровье.

Дать представление о составляющих здорового образа жизни; о значении физических упражнений для организма человека. Воспитывать потребность быть здоровым. Продолжать знакомить с физическими упражнениями на укрепление различных органов и систем организма.

#### Спортивные упражнения

<u>Катание на санках</u>. Скатываться на санках с горки, тормозить при спуске с нее, подниматься с санками на гору.

Скольжение. Скользить самостоятельно по ледяным дорожкам.

<u>Ходьба на лыжах</u>. Передвигаться на лыжах по лыжне скользящим шагом. Выполнять повороты на месте (направо и налево) переступанием. Подниматься на склон прямо ступающим шагом, полуелочкой (прямо и наискось). Проходить на лыжах до 500 м.

<u>Катание на велосипеде</u>. Кататься на трехколесном и двухколесном велосипедах по прямой, по кругу. Выполнять повороты направо и налево.

<u>Подвижные игры</u> С бегом. «Самолеты», «Цветные автомобили», «У медведя во бору», «Птичка и кошка», «Найди себе пару», «Лошадки», «Позвони в погремуш-«Бездомный заяц», «Ловишки». С прыжками. «Зайцы и волк», «Лиса в курятнике», «Зайка серый умывается» С ползанием и лазаньем. «Пастух и стадо», «Перелет птиц», «Котята и щенята» С бросанием и ловлей. «Подбрось - поймай», «Сбей булаву», «Мяч через сетку» На ориентировку в пространстве, на внимание. «Найди, где спрятано», «Найди и промолчи», «Кто ушел?», «Прятки». Народные игры. «У медведя во бору» и др.

#### Задачи:

- 1. Способствовать воспитанию скоростных, скоростно-силовых качеств, гибкости с применением специальных методических приемов, создавать условия для развития ловкости, выносливости.
- 2. Вызывать и поддерживать интерес к двигательной деятельности.
- 3. Побуждать к проявлению настойчивости при достижении конечного результата, стремления к качественному выполнению движений.
- 4. Содействовать развитию адаптационных возможностей и улучшению работоспособности детского организма.

# Формы образовательной деятельности в образовательной области «Физическое развитие»

Месяц	Дата	№ п\п	Цель	Методы и	Форма	Интеграция	Компонен
		занятия		приемы	организации		т (КД)
1	2	3	4	5	6	7	8
Сентябрь			Адаптация. Педагогическое обследование.	Тестовые задания			
Октябрь		Занятие № 1	Закреплять умение принимать правильное и.п. для ног при прокатывании большого мяча двумя руками снизу.  Закреплять умение выполнять подлезание на ладонях и коленях с ходу, не задевая шнур.  В подвижной игре «Зайцы и волк» упражнять детей в выполнении прыжков с продвижением вперед на двух ногах.	Объяснение, показ, игровое упражнение, подвижная игра	Групповой способ	Здоровье Музыка Художественное слово	
		Занятие № 2	Закреплять умение принимать правильное и.п. при прокатывании большого мяча двумя руками снизу.  Приучать детей в прыжках с продвижением вперед энергично отталкиваться одновременно двумя ногами вперед-вверх. Следить за правильным приземлением.  В подвижной игре «Кролики» приучать детей выполнять подлезание на ладонях и коленях под шнур, не задевая его.	Объяснение, показ, подвижная игра	Поточный способ	Здоровье Музыка Познание	

Занятие № 3	Закреплять умение в прыжках с продвижением вперед энергично отталкиваться одновременно двумя ногами вперед-вверх, правильно приземляться.  Упражнять детей в умении выполнять подтягивания на руках, лежа на животе на гимнастической скамейке.  В подвижной игре «Кролики» закреплять умение выполнять подлезание на ладонях и коленях под шнур, не задевая его.	Объяснение, показ, подвижная игра	Поточный способ	Здоровье Безопасность Музыка Художественное слово	
Занятие № 4	Учить детей готовиться к быстрому бегу, выполнять ускорение.  Закреплять умение выполнять подтягивание на руках, лежа на животе на гимнастической	Объяснение, показ, подвижная игра	Поточный способ		

	скамейке.  В подвижной игре «Зайцы и волк» закреплять умение выполнять прыжки с продвижением вперед, отталкиваясь двумя ногами. Приземляться легко, перекатом с носка на всю стопу в спокойной обстановке.	05	<b>H</b> ×	
Занятие № 5	Упражнять детей в умении прокатывать большой мяч двумя руками снизу в определенном направлении, регулируя силу броска.  Учить детей готовиться к быстрому бегу, выполнять ускорение.  В подвижной игре «Зайцы и волк» закреплять умение выполнять легкие, пружинистые прыжки на двух ногах с продвижением вперед в спокойной обстановке.	Объяснение, показ, игровое упражнение, подвижная игра	Поточный способ	Здоровье Музыка Математика
Занятие № 6	Учить детей при приземлении создавать благоприятные условия для следующего прыжка. Обращать внимание на сгибание ног в коленях и на выполнение переката с носка на пятку.  Привлекать внимание детей к использованию замаха для увеличения силы при прокатывании большого мяча на	Объяснение, показ, игровое упражнение, подвижная игра	Фронтальное	Здоровье Музыка Познание

	дальность.  В подвижной игре «Наседка и цыплята» приучать детей пользоваться подлезанием на ладонях и коленях только при преодолении препятствия.			
Занятие № 7	Закреплять умение детей в прыжках с продвижением вперед при приземлении создавать благоприятные условия для следующего прыжка.  Приучать детей подбрасывать мяч невысоко перед собой, ловить, захватывая его с боков. Обратить внимание на согласованные движения рук и ног: при ловле сгибаются руки и ноги, при броске они выпрямляются.  В подвижной игре «Кто быстрее?» закреплять умение выполнять бег с ускорением и замедлением, принимать правильное и.п. для бега.	Объяснение, показ, игровое упражнение, подвижная игра	Поточный способ Фронтальны й способ	Здоровье Познание Математика
Занятие № 8	Упражнять детей в сочетании сильного оттталкивания и правильного приземления в прыжках на двух ногах с продвижением вперед.  Закреплять умение подбрасывать мяч точно перед собой и ловить, захватывая его с боков.	Объяснение, показ, игровое упражнение, подвижная игра	Поточный способ Фронтальны й способ	Здоровье Музыка Развитие речи

Занятие №9	В подвижной игре «Кто быстрее» закреплять умение выполнять бег с ускорением и замедлением, принимать правильное и.п. для бега.  Повторить занятие №8			
Занятие № 10	Закреплять умение принимать правильное и.п. при метании мешочка одной рукой снизу. Познакомить с фазами метания: прицелиться, замахнуться, бросить.  Закреплять умение выполнять подлезание под шнур на ладонях и коленях с ходу.  В подвижной игре «Зайцы и волк» приучать детей пользоваться прыжками с продвижением вперед на двух ногах в момент погони.	Объяснение, показ, подвижная игра	Индивидуаль ный способ	Здоровье Познание, Социально- личностное
Занятие № 11	Упражнять детей в умении выполнять прицеливание, замах и бросок мешочка снизу одной рукой.  Закреплять умение правильно приземляться одновременно на две полусогнутые ноги, перекатом с носка на всю ступню в прыжках со скамьи высотой 30 см, принимать	Объяснение, показ, игровое упражнение, подвижная игра	Групповой способ	Здоровье  Музыка Познание Безопасность

Занятие № 12	правильное и.п. В подвижной игре «Кролики» приучать детей пользоваться подлезанием на ладонях и коленях только при преодолении препятствия, быстро освобождать место другим играющим Упражнять детей в прокатывании малого мяча одной рукой снизу на расстояние до 10м, выполняя правильно прицеливание, замах и бросок.  Закреплять умение принимать правильное и.п. при спрыгивание с куба высотой 40 см, приземляться перекатом с носка на всю ступню. В подвижной игре «Перелет птицы» закреплять умение переходить от бега к лазанью по гимнастической стенке, правильно захватывая рейку руками, ногу ставить на середину стопы.	Объяснение, показ, игровое упражнение, подвижная игра	Посменный способ	Здоровье Музыка Математика Познание
Занятие № 13	Закреплять умение действовать по плану: прицелиться, замахнуться и бросить — при прокатывании маленького мяча одной рукой снизу.  Упражнять детей в умении приземляться мягко на две полусогнутые ноги, перекатом с носка на всю стопу при спрыгивание с куба	Объяснение, показ, подвижная игра	Индивидуаль ный способ, поточный способ	Здоровье Познание Развитие речи Рисование

	высотой 40 см. В подвижной игре «Перелет птицы» закреплять умение переходить от бега к лазанью по гимнастической стенке, правильно захватывая рейку руками, ногу ставить на середину стопы.			
Занятие № 14	Закреплять умение отбивпать мяч двумя руками о землю точно перед собой, ловить, захватывая мяч с боков; согласовывать движения рук и ног.  Знакомить детей со способом передвижения на ступнях и ладонях. Предложить детям самостоятельно показать действия этим способом на основе знаний о принципе называния способов подлезания, ползания (по точкам опоры).  В подвижной игре «Наседка и цыплята» закреплять умение спрыгивание со скамьи, приземляясь на две ноги с перекатом с носка на всю ступню, подлезать на ступнях без помощи рук под шнур, натянутый на высоте 60 см.	Объяснение, показ, подвижная игра	Фронтальны й способ	Здоровье Музыка Математика
Занятие № 15	При подбрасывании, отбивании и ловле большого мяча развивать согласованное движение рук и ног; мяч вверх — ноги	Объяснение, показ, игровое упражнение,	Фронтальны й способ	Здоровье Музыка

	выпрямляются, мяч вниз — ноги сгибаются.  Упражнять детей в ползании на ступнях и ладонях по скамейке.  Учить детей выполнять бег из и.п. стоя спиной к направлению движения.  В подвижной игре «Наседка и цыплята» закреплять регулировать силу толчка при спрыгивании со скамьи.	подвижная игра		Познание
3анятие № 16	Упражнять детей в умении сочетать подбрасывание и ловлю, отбивание и ловлю большого мяча, согласуя движения рук и ног.  Упражнять детей в умении быстро выполнять разворот в беге из и.п. стоя спиной к направлению движения.  Закреплять умение ползать в быстром темпе по доске на ступнях и ладонях.  В подвижной игре «Наседка и цыплята» закреплять регулировать силу толчка при спрыгивании со скамьи.	Объяснение, показ, игровое упражнение, подвижная игра	Фронтальны й способ, поточный	Здоровье Познание, Развитие речи
Занятие № 17	Упражнять детей в умении сочетать подбрасывание и ловлю, отбивание и ловлю большого мяча, согласуя движения рук и ног.  Учить детей регулировать силу толчка при	Объяснение, показ, подвижная игра	Фронтальны й, поточный способ	Здоровье Музыка Познание

	Занятие № 18	спрыгивании с куба через узкий и широкий ручей. Показать значение выноса рук в момент приземления для сохранения равновесия. В подвижной игре «У медведя во бору» закреплять умение детей выполнять бег из и.п. стоя спиной к направлению движения. Повторить занятие №17				
Декабрь	Занятие № 19	Закреплять умение регулировать силу толка при спрыгивании с куба с поворотом на 90 гр. Побуждать детей выпрыгивать выше вверх, приземляться мягко на полусогнутые ноги перекатом с носка на всю стопу.  Предложить детям определить, каким способом можно подлезть быстро и не задеть под шнур на высоте 60 см. побуждать детей пользоваться названием способов подлезания.  В подвижной игре «Цветные автомобили» упражнять детей в умении регулировать скорость движения, бегать врассыпную, не наталкиваясь друг на друга.	Объяснение, показ, подвижная игра	Поточный способ	Здоровье Познание	

Занятие № 20	Закреплять умение выпрыгивать выше вверх, регулируя силу толчка. Показать детям значение выноса рук в момент приземления	Объяснение, показ, игровое упражнение,	Поточный способ	Здоровье	
	для сохранения равновесия. Закреплять умение принимать правильное и.п.  Дать детям понятие, что на ладонях и ступнях можно ползать только тогда, когда препятствие высокое.	подвижная игра		Художественное слово Познание	
	В подвижной игре «Светофор» закреплять умение принимать правильное и.п. при прокатывании большого мяча. Бегать легко, не наталкиваясь друг на друга.				
Занятие №21	В прыжках через валики высотой 10 см закреплять умение энергично отталкиваться от пола за счет резкого выпрямления ног.  Развивать силу мышц рук при подтягивании на руках по скамье из положения лежа на животе.	Объяснение, показ, игровое упражнение, подвижная игра	Поточный способ	Здоровье Музыка Познание Развитие речи	П
	В подвижной игре «Котята и щенята» закреплять умение передвигаться на ступнях и ладонях, выполняя подлезание под шнур, натянутый на высоте 60 см, подниматься и опускаться по гимнастической стенке, не				

	пропуская реек.			
Заня № 2	1 -	Объяснение, показ, игровое упражнение, подвижная игра	Поточный способ	Здоровье Познание Математика
	Учить детей ходить приставным шагом прямо по шнуру, приставляя пятку к носку, сохраняя правильную осанку.  В подвижной игре «Котята и щенята» закреплять умение передвигаться на ступнях и ладонях, выполняя подлезание под шнур, натянутый на высоте 60 см, подниматься и опускаться по гимнастической стенке, не пропуская реек.			
Заня № 2	руками для увеличения силы толчка в	Объяснение, показ, игровое упражнение, подвижная игра	Поточный способ	Здоровье Музыка Познание

	В подвижной игре «Не попадись в мышеловку» упражнять детей в умении пользоваться разными способами подлезания в зависимости от высоты препятствия.			
Занятие № 24	Упражнять детей в умении регулировать силу броска при прокатывании малого мяча одной рукой снизу. Обращать внимание на использование замаха для увеличения дальности броска.  Закреплять умение выполнять бег с ускорением, быстро переходить от метания к бегу.  В подвижной игре «Кролики» закреплять умение выполнять подлезание на ладонях и ступнях под ближайшее препятствие.	Объяснение, показ, игровое упражнение, подвижная игра	Посменный способ	Здоровье Музыка Познание
Занятие № 25	Закреплять умение регулировать силу броска при прокатывании малого мяча одной рукой снизу.  Упражнять детей в умении быстро набирать и замедлять скорость в челночном беге.  В подвижной игре «Кролики» закреплять умение выполнять подлезание на ступнях под ближайшее препятствие.	Объяснение, показ, игровое упражнение, подвижная игра	Посменный способ	Здоровье Познание Развитие речи

	Занятие №26	Повторить занятие №25	Объяснение, показ, подвижная игра		Здоровье  Музыка Познание  Художественное слово
Январь	Занятие № 27	В прыжках в длину с места закреплять умение приземляться на две ноги, полусогнутые в коленях, перекатом с пятки на всю ступню, использовать взмах рук для увеличения силы толчка.  Закреплять умение подбрасывать мяч точно перед собой и правильно ловить его.  В подвижной игре «Кролики» приучать детей выполнять подлезание на ладонях и ступнях под ближайшее препятствие, развивать быструю ориентировку в пространстве.	Объяснение, показ, игровое упражнение, подвижная игра	Фронтальны й, поточный способ	Здоровье Познание Музыка
	Занятие № 28	Упражнять детей в умении приземляться одновременно на две полусогнутые ноги в прыжках в длину с места. Развивать согласованные действия рук и ног при толчке и приземлении.  Упражнять детей в умении подбрасывать мяч	Объяснение, показ, подвижная игра	Фронтально	Здоровье Безопасность Музыка ровье

Занятие № 29	перед собой и правильно его ловить, согласуя движения рук и ног.  В подвижной игре «Кто быстрее пробежит к флажку?» приучать детей выполнять подлезание быстро, не задевая препятствие.  Закреплять умение принимать правильное и.п. при спрыгивании, отталкиваться одновременно двумя ногами.  Упражнять детей в перебрасывание о ловле мяча в парах. Приучать выпускать мяч партнеру по дугообразной траектории.  В подвижной игре «Цветные автомобили» упражнять в умении пользоваться с	Объяснение, показ, подвижная игра	Фронтальны й, индивидуаль ный способ	Здоровье Безопасность Музыка	
	ускорением при беге, увертываться при перемещении с разной скоростью.				
Занятие № 30	В прыжках в глубину побуждать детей выполнять повороты на 90 гр. В разные стороны и с разной полетностью.  Закреплять умение лазать по гимнастической стенке, не пропуская реек, правильно выполнять постановку ноги на середину стопы и захватывать рейку круговым хватом.  В подвижной игре «Мяч через сетку» упражнять в использовании дугообразной	Объяснение, показ, подвижная игра	Индивидуаль ный способ	Здоровье Безопасность Музыка	

	траектории при перебрасывании мяча.			
Занятие № 31	При лазанье по гимнастическо стенке упражнять детей в слитном выполнении движений при подъеме и спуске.  Развивать функцию равновесия при ходьбе и беге из обруча в обруч.  В подтягивании на руках лежа на скамейке побуждать детей за одно подтягивание продвинуть туловище как можно дальше.  В подвижной игре «Наседка и цыплята» закреплять умение регулировать силу толчка при спрыгивании со скамейки высотой 30см. обратить внимание на способы подлезания в условиях, когда у детей руки пустые (бегут во двор) и когда зяняты (несут зернышки).	Объяснение, показ, подвижная игра	Групповой способ	Здоровье Безопасность Музыка
Занятие № 32	Закреплять умение при лазанье по гимнастической стенке выполнять слитно действия при подъеме и спуске.  Развивать функцию равновесия при ходьбе и беге из обруча в обруч.  Упражнять в подтягивании на руках лежа на скамейке, привлекать внимание к прямому туловищу предлагать детям менять положение ног.	Объяснение, показ, подвижная игра	Групповой способ	Здоровье Безопасность Музыка

		В подвижной игре «Наседка и цыплята» закреплять умение регулировать силу толчка при спрыгивании со скамейки высотой 30см, бегать легко, не наталкиваясь друг на друга.			
Февраль	Занятие № 33	Упражнять детей в умении бросать мешочек вдаль. Привлекать внимание детей к переносу тяжести тела с одной ноги на другую при замахе и броске.  Знакомить детей с переходом на соседний пролет гимнастической стенки приставным шагом боком: переставить ногу, перехватив рукой, приставить ногу, а затем руку.  Упражнять детей в умении пользоваться подлезанием на ступнях без опоры на руки и на ладонях и коленях в зависимости от высоты препятствия.  В подвижной игре «Самолеты» закреплять умение бегать легко, не наталкиваясь друг на друга, ориентироваться в пространстве, слушать сигнал. Упражнять в умении строиться в колонну, круг.	Объяснение, показ, подвижная игра	Групповой способ	Здоровье Безопасность Музыка
	Занятие № 34	Упражнять детей в умении при броске одной рукой снизу регулировать силу броска. Выполнять замах в зависимости от требований к дальности броска.	Объяснение, показ, подвижная игра	Групповой способ	Здоровье Безопасность Музыка

	Закреплять умение в прыжках в длину с места выполнять правильно толчок и приземление.  мешочек вдаль. Привлекать внимание детей к переносу тяжести тела с одной ноги на другую при замахе и броске.  В подвижной игре «Кролики» закреплять умение выбирать способ подлезания в зависимости от высоты препятствия, ориентироваться впространстве.			
Занятие № 35	Закреплять умение регулировать силу броска при прокатывании малого мяча.  Закреплять умение в прыжках в длину с места выполнять правильно толчок и приземление, использовать замах для увеличения дальности прыжка.  В подвижной игре «Кто быстрее пробежит к флажку?» закреплять умение выбирать способ подлезания в зависимости от высоты препятствия.	Объяснение, показ, подвижная игра	Поточный способ	Здоровье Безопасность Музыка
Занятие № 36	Закреплять умение подлезать по дугу высотой 60см на ступнях без рук, на ладонях и ступнях. Обратить внимание, каким способом подлезать легче и быстрее.  Упражнять детей в слитном выполнении фаз прыжка в длину с места предложить детям	Объяснение, показ, подвижная игра	Поточный способ	Здоровье Безопасность Музыка

	самостоятельно оценить успешность выполнения задания. В подвижной игре «Мяч через сетку» развивать при метании согласованные действия рук и ног.			
Занятие № 37	Предложить детям определить, почему надо уметь подлезать по-разному; сказать как они могут подлезать и не задевать препятствие4 отметить, на одинаковой ли высоте находятся красный и белый шнуры4 ответить на вопрос: подлезая под какой шнур нужно ниже прогнуться?  Упражнять детей в умении выполнять бег широкими шагами, пробегая из обруча в обруч.  Знакомить детей с функцией маховой и толчковой ноги при выполнении прыжков на одной ноге на месте, привлечь внимание детей к положению маховой ноги.  В подвижной игре «Мяч через сетку» побуждать детей сильнее отталкивать большой мяч, используя движения ног.	Объяснение, показ, подвижная игра	Поточный способ	Здоровье Безопасность Музыка
Занятие № 38	Закреплять умение сохранять равновесие и регулировать силу толчка при спрыгивании с куба. Побуждать детей к оценке приземления.	Объяснение, показ, подвижная игра	Посменный, индивидуаль ный способ	Здоровье Безопасность

Заняти № 39	Упражнять детей в умении придавать точное направление малому мячу при прокатывании его одной рукой снизу по дорожке шириной 40см.  В подвижной игре «Мыши в кладовой» приучать детей выполнять подлезание на ступнях без помощи рук, ступнях и ладонях в быстром темпе.  Упражнять детей в умении сохранять равновесие после поворота на 90 гр. При спрыгивании с куба высотой 25см; выпрыгивать выше вверх, приземляться легко на две полусогнутые ноги перекатом с носка на всю стопу.  Закреплять умение придавать точное направление малому мячу при прокатывании его по дорожке шириной 30см.  В подвижной игре «Быстро возьми!» упражнять детей в беге из и.п. стоя спиной к направлению движения.	Объяснение, показ, подвижная игра	Индивидуаль ный способ	Здоровье Безопасность Музыка
Заняти № 40	При спрыгивание с куба закреплять умение приземляться мягко, сохраняя равновесие, регулировать силу толчка. Самостоятельно оценивать готовность к прыжку.  Упражнять детей в умении подниматься на	Объяснение, показ, подвижная игра	Поточный способ	Здоровье Безопасность Музыка

		ступнях без помощи рук. В подвижной игре «Автомобили» закреплять умение отбивать большой мяч об пол, бегать легко, не наталкиваясь друг на друга, ориентироваться в пространстве, реагировать на зрительный сигнал.			
Март	Занятие № 41	Закреплять умение передвигаться на ладонях и ступнях по наклонному скату, спускаться на ступнях при помощи рук.  Закреплять умение при ходьбе по гимнастической скамейке с выполнением заданий сохранять равновесие, туловище держать прямо.  В подвижной игре «Автомобили» закреплять умение отбивать большой мяч об пол, бегать легко, не наталкиваясь друг на друга ориентироваться в пространстве, реагировать на зрительный сигнал.	Объяснение, показ, подвижная игра	Поточный способ	Здоровье Безопасность Музыка
	Занятие № 42	Предложить детям определить способ подлезания на четвереньках для прокатывания большого мяча головой.  При перебрасывание большого мяча в парах двумя руками от груди закреплять умение соблюдать точное направление, регулировать	Объяснение, показ, подвижная игра	Посменный, фронтальный способ	Здоровье Безопасность Музыка

	силу броска. Ловить мяч, захватывая его с боков.  В подвижной игре «Куры и цыплята» закреплять умение в прыжках с продвижением вперед и спрыгивании со скамьи регулировать силу отталкивания, сохранять равновесие при приземлении.			
Занятие № 43	Закреплять умение передвигаться на ладонях и коленях, на ладонях и ступнях в быстром темпе. Самостоятельно выбирать наиболее быстрый способ передвижения.  Закреплять умение при перебрасывании в парах большого мяча двумя руками от груди соблюдать дугообразную траекторию, точное направление, ловить мяч, захватывая его с боков.  В подвижной игре «Куры и цыплята» закреплять умение выполнять спрыгивание со скамьи с поворотом, приземляясь на две ноги, сохраняя равновесие.	Объяснение, показ, подвижная игра	Фронтальны й способ	Здоровье Безопасность Музыка
Занятие № 44	Упражнять детей в передвижении на ладонях и коленях и на ступнях и ладонях в быстром темпе. Приучать переходить от подлезания к бегу.  Развивать силу мышц рук при подтягивании	Объяснение, показ, подвижная игра	Поточный способ	Здоровье Безопасность Музыка

	на скамейке.  В подвижной игре «Самолеты» закреплять умение бегать легко, используя все пространство, не наталкиваясь друг на друга.				
Занятие №45	Упражнять детей в использовании взмаха рук для увеличения дальности полета в прыжках в длину с продвижением вперед.  Развивать силу мышц рук при прокатывании набивных мячей.  В подвижной игре «Котята и щенята» закреплять умение передвигаться на коленях и ступнях в быстром темпе, подниматься на гимнастическую стенку на 3 рейки от пола.	Объяснение, показ, подвижная игра	Групповой способ	Здоровье Безопасность Музыка	
Занятие № 46	Закреплять умение сочетать взмах руками с пружинистыми движениями ног при толчке и приземлении.  Приучать детей перебрасывать большой мяч друг другу по дугообразной траектории. Закреплять умение принимать и.п. при броске от груди двумя руками.  В подвижной игре «Котята и щенята» закреплять умение передвигаться на ладонях и ступнях в быстром темпе, подниматься до ленты (лазанье на 2-3 рейки) и спускаться по	Объяснение, показ, подвижная игра	Групповой способ	Здоровье Безопасность Музыка	

	гимнастической стенке.			
Занятие № 47	Упражнять детей самостоятельно определять необходимой силы и амплитуды движения руками при выполнении прыжка через узкий и широкий ручей.  Закреплять умение перебрасывать и ловить мяч в парах с отскоком от земли и без отскока, придавая точное направление и регулируя силу броска.  В подвижной игре «Кто быстрее принесет кубик?» упражнять в умении передвигаться на ладонях и ступнях в быстром темпе, переходить от ползания к бегу. Закреплять умение выполнять ускорение.	Объяснение, показ, подвижная игра	Групповой способ	Здоровье Безопасность Музыка
Занятие № 48	В прыжках в длину с места побуждать детей отталкиваться вперед-вверх, набирать высоту для полета.  Знакомить детей с траекторией полета мяча при броске в корзину одной рукой снизу. Закреплять умение согласовывать движения рук и ног.  В подвижной игре «Кто быстрее принесет кубик?» упражнять в умении передвигаться на ладонях и ступнях в быстром темпе, переходить от ползания к бегу.	Объяснение, показ, подвижная игра	Посменный способ	Здоровье Безопасность Музыка

Занят № 4	1	Объяснение, показ, подвижная игра	Групповой способ	Здоровье Безопасность Музыка
Занят № 5	ие Закреплять умение переходить с одного	Объяснение, показ, подвижная игра	Групповой способ	Здоровье Безопасность Музыка
Занят № 5		Объяснение, показ, подвижная игра	Групповой способ	Здоровье Безопасность Музыка

	Упражнять детей в самостоятельном определении последовательности действий при выполнении перехода на высоте с одного пролета на другой.  В подвижной игре «Бездомный заяц?» закреплять умение легко ориентироваться в пространстве, бегать врассыпную, не наталкиваясь друг на друга.			
Занятие № 52	Упражнять в умении придавать мячу точное направление при броске в горизонтальную цель. Согласовывать движения рук и ног при выполнении замаха двумя руками от груди.  Учить детей вращать скакалку, согласовывать вращения с продвижением.  В подвижной игре «Перелет птиц» закреплять умение влезать на гимнастическую стенку и спускаться с нее, не пропуская реек.	Объяснение, показ, подвижная игра	Групповой способ	Здоровье Безопасность Музыка
Занятие №53	Закреплять умение сочетать точное направление с энергичным броском при попадании большого мяча в корзину. Предложить детям назвать выбранный способ метания.  Упражнять в умении выполнять прыжки через скакалку, вращать скакалку кистями рук, согласовывать вращение скакалки с прыжком.	Объяснение, показ, подвижная игра	Групповой способ	Здоровье Безопасность Музыка

	В подвижной игре «Перелет птиц» закреплять умение подниматься и спускаться по гимнастической лестнице.			
Заняти №54	Упражнять детей в умении регулировать силу броска при попадании в корзину с расстояния 2-3 м.  Закреплять умение выполнять прыжки через скакалку.  В подвижной игре «Пастух и стадо» приучать детей самостоятельно пользоваться разными способами подлезания в соответствии с условиями игры в спокойной обстановке.	Объяснение, показ, подвижная игра	Групповой способ	Здоровье Безопасность Музыка
Заняти №55	<ul> <li>Упражнять в умении выполнять переход с одного пролета на другой на середине гимнастической стенки.</li> <li>Закреплять умение принимать и.п. в зависимости от величины предмета при броске мяча в корзину одной рукой снизу, двумя руками снизу.</li> <li>В подвижной игре «Пастух и стадо» приучать детей самостоятельно пользоваться разными способами подлезания в соответствии с условиями игры в спокойной обстановке.</li> </ul>	Объяснение, показ, подвижная игра	Групповой способ	Здоровье Безопасность Музыка
Заняти	е Упражнять детей в выполнении прыжков в	Объяснение,	Посменный	Здоровье

	№56	длину с места. Привлечь внимание к отталкиванию вперед-вверх.  Закреплять умение принимать и.п. в зависимости от величины предмета при броске мяча в корзину одной рукой снизу, двумя руками снизу.	показ, подвижная игра	способ	Безопасность Музыка
		В подвижной игре «Пастух и стадо» приучать детей самостоятельно пользоваться разными способами подлезания в соответствии с условиями игры в спокойной обстановке.		<i>A</i>	
	Занятие №57	Закреплять умение при метании на дальность использовать дугообразную траекторию.  Закреплять умение перелезать через бревно с ходу быстро, упором руками смягчать прикосновение туловища с бревном.  В подвижной игре «Зайцы и волк» закреплять умение пользоваться прыжками с продвижением вперед на двух ногах в тревожной ситуации.		Фронтальны й способ	Здоровье  Безопасность  Музыка
Май		Педагогическое обследование.	Тестовые задания		Здоровье Безопасность Музыка

## 3.1.2. Старшая группа (5-6 лет)

### Пояснительная записка

На шестом году жизни двигательный опыт детей заметно расширяется, активно развиваются двигательные и познавательные способности.

В развитии мышц выделяют несколько «узловых» периодов. Один из них — возраст шесть лет, когда у детей активно развиваются крупные мышцы туловища и конечностей, но по-прежнему слабыми остаются мелкие мышцы, особенно кисти рук. На шестом году жизни заметно улучшается устойчивость равновесия. При этом девочки имеют некоторые преимущества перед мальчиками. Резервные возможности сердечно-сосудистой и дыхательных систем заметно расширяются, особенно при проведении занятий на открытом воздухе и применении беговых и прыжковых упражнений. Контроль и оценка, как собственных движений, так и движений других детей позволяют ребёнку понять связь между способом выполнения движения и полученным результатом, а также научиться постепенно планировать свои практические и игровые действия.

# Сохранение и укрепление физического и психического здоровья детей

Продолжать под руководством медицинских работников проводить комплекс закаливающих процедур с использованием природных факторов (воздух, солнце, вода) в сочетании с физическими упражнениями.

Ежедневно проводить утреннюю гимнастику продолжительностью 8-10 минут.

Во время занятий, требующих высокой умственной нагрузки, и в промежутках между занятиями проводить физкультминутки длительностью 1 -3 минуты.

Приучать детей самостоятельно организовывать подвижные спортивные игры, выполнять спортивные упражнения на прогулке, используя имеющееся физкультурное оборудование: зимой кататься на санках, скользить по ледяным дорожкам, ходить на лыжах; в теплый период кататься на двухколесном велосипеде, самокате, роликовых коньках.

# Формирование начальных представлений о здоровом образе жизни

Расширять представление об особенностях функционирования и целостности человеческого организма. Обращать внимание детей на особенности их организма и здоровья («Мне нельзя есть апельсины — у меня аллергия», «Мне нужно носить очки»).

Расширять представление о составляющих (важных компонентах) здорового образа жизни (правильное питание, движение, сон и солнце, воздух и вода-наши лучшие друзья) и факторах, разрушающих здоровье.

Показывать зависимость здоровья человека от правильного питания.

Формировать умение определять качество продуктов, основываясь на сенсорных ощущениях.

Расширять представления о роли гигиены и режима дня для здоровья человека.

Дать представление о правилах ухода за больным (заботиться о нем, не шуметь, выполнять его просьбы и поручения). Воспитывать сочувствие к болеющим. Учить характеризовать свое самочувствие.

Раскрыть возможности здорового человека.

Расширять представления о месте человека в природе, о том, как нужно жить, чтобы не вредить себе и окружающей среде. Формировать у детей потребность в здоровом образе жизни. Прививать интерес к физической культуре и спорту и желание заниматься.

Познакомить с доступными сведениями из истории олимпийского движения.

Знакомить с основами техники безопасности и правилами поведения в спортивном зале и на спортивной площадке.

# Спортивные упражнения

<u>Катание на санках</u>. Катать друг друга на санках, кататься с горки по двое. Выполнять повороты при спуске.

<u>Скольжение</u>. Скользить по ледяным дорожкам с разбега, приседая и вставая во время скольжения.

<u>Ходьба на лыжах</u>. Ходить на лыжах скользящим шагом. Выполнять повороты на месте и в движении. Подниматься на горку лесенкой, спускаться с нее в низкой стойке. Проходить на лыжах в медленном темпе дистанцию 1-2 км.

Игры на лыжах. «Кто первый повернется?», «Слалом». «Подними», «Догонялки».

<u>Катание на велосипеде и самокате</u>. Самостоятельно кататься на двухколесном велосипеде по прямой, выполнять повороты налево и направо. Кататься на самокате, отталкиваясь правой и левой ногой.

# Спортивные игры

<u>Городки</u>. Бросать биты сбоку, занимая правильное исходное положение. Знать 3-4 фигуры. Выбивать городки с полукона (2-3 м) и кона (5-6 м).

<u>Элементы баскетбола</u>. Перебрасывать мяч друг другу двумя руками от 7 уди, вести мяч правой, левой рукой. Бросать мяч в корзину двумя руками от груди.

<u>Бадминтон</u>. Отбивать волан ракеткой, направляя его в определенную сторону. Играть в паре с воспитателем.

<u>Элементы футбола</u>. Прокатывать мяч правой и левой ногой в заданном направлении. Обводить мяч вокруг предметов; закатывать в лунки, ворота; передавать ногой друг другу в парах, отбивать о стенку несколько раз подряд.

<u>Элементы хоккея</u>. Прокатывать шайбу клюшкой в заданном направлением. закатывать ее в ворота. Прокатывать шайбу друг другу в парах,

## Подвижные игры

<u>С бегом</u>. «Ловишки», «Уголки», «Парный бег», «Мышеловка», «Мы веселые ребята», «Гуси-лебеди», «Сделай фигуру», «Караси и шука», «Перебежки», «Хитрая лиса», «Встречные перебежки», «Пустое место», «Затейники», «Бездомный заяц».

<u>С прыжками</u>. «Не оставайся на полу», «Кто лучше прыгнет?», «Удочка», «С кочки на кочку», «Кто сделает меньше прыжков?», «Классы».

<u>С лазаньем и ползанием</u>. «Кто скорее доберется до флажка?», «Медведь и пчелы», «Пожарные на ученье».

<u>С метанием.</u> «Охотники и зайцы», «Брось флажок?», «Попади в обруч», «Сбей мяч», «Сбей кеглю», «Мяч водящему», «Школа мяча», «Серсо».

<u>Эстафеты</u>. «Эстафета парами», «Пронеси мяч, не задев кеглю», «Забрось мяч в кольцо», «Дорожка препятствий».

<u>С элементами соревнования</u>. «Кто скорее пролезет через обруч к флажку?», «Кто быстрее?», «Кто выше?».

<u>Народные игры</u>. «Гори, гори ясно!» и др.

# Задачи:

- 1. Приучать анализировать качество выполнения физических упражнений, вычленять ведущие компоненты двигательного действия, замечать ошибки и исправлять их; содействовать развитию общей и статической выносливости, гибкости и скоростных способностей.
- 2. Формировать навык сохранения правильной осанки, содействовать пропорциональному развитию всех мышечных групп.
- 3. Воспитывать ответственное отношение к правилам при выполнении физических упражнений и в подвижных играх.
- 4. Развивать умения сравнивать способы выполнения движений по показателям силы и скорости, оценивать целесообразность их применения в заданных условиях и объяснять свой выбор.

# Формы образовательной деятельности в образовательной области «Физическое развитие»

Месяц	Дата	№ п\п занятия	Цель	Методы и приемы	Форма организации	Интеграция	Компонен т (КД)
1	2	3	4	5	6	7	8
Сентябрь			Адаптация. Педагогическое обследование.	Тестовые задания			
Октябрь		Занятие № 1	Формировать у детей представление о правильном положении головы и туловища при ходьбе.  Упражнять детей в мягком приземлении на полусогнутые ноги на носки при подпрыгивании на месте на двух ногах.  Закреплять умение бросать большой мяч перед собой и ловить его, захватывая с боков. Упражнять детей в подбрасывании и ловле мяча двумя руками 4-5 раз подряд.  В подвижной игре «Волшебные елочки» закреплять умение принимать правильную осанку.	Объяснение, показ, игровое упражнение, подвижная игра	Фронтальны й способ	Здоровье  Музыка  Художественное слово	
		Занятие № 2	Развивать у детей умение сохранять правильную осанку при ходьбе.  Формировать слитность перехода от одного прыжка к другому при продвижении вперед. Закреплять умение мягко приземляться.  Развивать перекрестную координацию в	Объяснение, показ, подвижная игра	Фронтальны й способ	Здоровье Музыка Познание	

	ползании. В подвижной игре «Волшебные елочки» приучать детей принимать позу в свободном передвижении.				
Заня			Поточный способ	Здоровье Безопасность Художественное слово	
Зану		Объяснение, показ, подвижная игра	Поточный способ		

	какие – под шнур, опущенный низко. В подвижной игре «Зайцы и волк» упражнять детей в выполнении прыжков на двух ногах с продвижением вперед.				
Занятие № 5	Закреплять умение принимать правильное исходное положение при выполнении прыжка в длину с места. Упражнять детей в мягком приземлении.  Упражнять детей в умении самостоятельно выбирать способ подлезания в зависимости от высоты  В подвижной игре «Найди себе пару» развивать быстроту реакции на сигнал и умение ходить в парах врассыпную, не наталкиваясь друг на друга.	Объяснение, показ, игровое упражнение, подвижная игра	Групповой способ	Здоровье Музыка Математика	
Занятие № 6	Закреплять умение согласовывать движения рук и ног при отбивании мяча о пол. Упражнять детей в правильной ловле мяча. В прыжках в длину с места закреплять умение энергично отталкиваться и сочетать толчок со взмахом рук.  Знакомить детей с содержанием и правилами игры «Мы - веселые ребята».	Объяснение, показ, игровое упражнение, подвижная игра	Фронтальны й способ	Здоровье Музыка Познание	

	Занятие № 7	Закреплять умение регулировать силу толчка при выполнении прыжков в длину с места с помощью рук.  Упражнять детей в умении сочетать движение рук и ног в подбрасывании и отбивании мяча.  В подвижной игре «Мы — веселые ребята» приучать детей действовать точно по сигналу.  В беседе обращать внимание на предупреждение нарушения осанки.	Объяснение, показ, игровое упражнение, подвижная игра	Групповой способ Фронтальны й способ	Здоровье Познание Математика
	Занятие № 8	Закреплять умение бросать большой мяч от груди двумя руками. Знакомить с выполнением кругового замаха при метании. Упражнять детей в согласовании движений рук и ног при замахе и броске.  Упражнять детей в ползании на ладонях и коленях между шнурами.  В подвижной игре «Мы — веселые ребята» приучать детей без напоминания принимать правильное исходное положение для бега.	Объяснение, показ, игровое упражнение, подвижная игра	Групповой способ	Здоровье Музыка Развитие речи
Ноябрь	Занятие	Упражнять детей в умении пользоваться круговым замахом при выполнении метания	Объяснение, показ, подвижная	Групповой Индивидуаль	Здоровье

№ 10	большого мяча вдаль.	игра	ный способ	Познание,
	Ознакомить детей с пролезанием в обруч боком. Определить последовательность действий: встать к обручу боком перенести ногу в обруч, перекатиться и выпрямиться. В подвижной игре «Мы - веселые ребята» упражнять детей в быстром ускорении.			Социально-личностное
Занятие № 11	Закреплять умение пролезать в обруч боком. Упражнять детей в умении выполнять сильный бросок при метании большого мяча на дальность.  В подвижной игре «Караси и щука» приучать детей выполнять подлезание с ходу, выбирая способы подлезания в зависимости от высоты.	Объяснение, показ, игровое упражнение, подвижная игра	Посменный способ Фронтальны й способ	Здоровье  Музыка Познание Безопасность
Занятие № 12	В прыжках с доставанием до предмета научить детей определять место толчка.  Упражнять детей в отбивании и ловле после отскока от пола большого мяча в парах.  Упражнять детей в выполнении быстрого	Объяснение, показ, игровое упражнение, подвижная игра	Фронтальны й способ Поточный способ	Здоровье  Музыка  Математика  Познание

Занятие № 13	подлезания на ступнях без рук и на ладонях и коленях в подвижной игре «Караси и щука».  Учить детей отбивать мяч от пола ладонью.  Закреплять умение передвигаться по наклонному скату различными способами.  В подвижной игре «Ловишки» упражнять детей в правильной ловле убегающих (только дотрагиваться).	Объяснение, показ, подвижная игра	Фронтальны й способ, поточный способ	Здоровье Познание Развитие речи Рисование
Занятие № 14	Закреплять приемы ведения мяча на месте. Обратить внимание на регулирование силы отталкивания при отбивании. Развивать умение отбивать мяч в определенном ритме. Упражнять детей в умении ползать различными способами: между кубиками на ладонях и коленях, по дорожке на ступнях и ладонях. В подвижной игре «Зайцы и волк» упражнять детей в быстром продвижении прыжками на двух ногах.	Объяснение, показ, подвижная игра	Фронтальны й способ	Здоровье Музыка Математика
Занятие № 15	Упражнять детей в ведении мяча на месте. Обратить внимание на отбивание мяча сбоку. Предложить детям отбивать мяч правой и левой рукой.  Закреплять последовательность выполнения прыжков в глубину, особое внимание	Объяснение, показ, игровое упражнение, подвижная игра	Фронтальны й способ	Здоровье Музыка Познание

	обратить на приземление. В подвижной игре «Кот и мыши» учить детей выбирать свободное место для подлезания, приучать их ориентироваться в пространстве на ходу.				
Занятие № 16	Предложить детям рассказать о последовательности движений в прыжках в глубину. Закреплять правильность выполнения приземления и и.п.  Упражнять детей в умении сочетать перешагивание через предметы с подлезанием на ступнях без рук и на ладонях и коленях. Побуждать детей быстро переходить к выполнению подлезания разными способами.  В подвижной игре «Мы - веселые ребята» упражнять детей в выборе способа бега в зависимости от местонахождения водящего.	Объяснение, показ, игровое упражнение, подвижная игра	Поточный способ	Здоровье Познание, Развитие речи	
Занятие № 17	Закреплять умение выполнять бег из и.п. стоя спиной к направлению движения.  Упражнять детей в умении принимать правильное и.п. и замах при бросании мешочка в обруч.  В подвижной игре «Кот и мыши» приучать детей быстро выбирать способ подлезания в зависимсоти от высоты препятствия.	Объяснение, показ, подвижная игра	Групповой способ	Здоровье Музыка Познание	

/ ' · ·	анятие № 18	Упражнять детей в умении быстро начинать бег из положения стоя спиной к направлению движения.  Закреплять умение метать мелкие предметы вдаль.  Знакомить детей с подлезанием на предплечьях и коленях.  В подвижной игре «Мы - веселые ребята» закреплять умение быстро переходить от прыжков на месте к бегу.	Объяснение, показ, подвижная игра	Фронтальны й способ	Познание	
	анятие № 19	Упражнять детей в выполнении энергичного замаха при метании мешочка вдаль одной рукой снизу. Обратить внимание на перенос центра тяжести с одной ноги на другую.  Закреплять умение пользоваться разными способами подлезания в зависимости от высоты.  Упражнять детей в подвижной игре «Мы - веселые ребята» в быстром переходе от прыжков к бегу.	Объяснение, показ, игровое упражнение, подвижная игра	Посменный способ	Здоровье Музыка Художественное слово Познание	
За	анятие	Учить детей изменять направление толчка при спрыгивании с предмета. Предложить детям	Объяснение, показ, игровое	Поточный способ	Здоровье	П

<b>№</b> 20	спрыгивать в плоский обруч, лежащий спереди, слева, справа.  Упражнять детей в сочетании замаха и броска при метании мешочка вдаль одной рукой снизу.  В подвижной игре «Парные перебежки» приучать детей быстро набирать скорость.	упражнение, подвижная игра		Музыка Познание Развитие речи
Занятие № 21	Закреплять умение выполнять подтягивание на скамейке с помощью рук. Развивать силу мышц рук.  Упражнять детей в регулировании силы отталкивания в зависимости от задания при спрыгивании.  Упражнять детей в правильном захватывании рейки при выполнении лазанья.  В подвижной игре «Перемени предмет» упражнять детей в выполнении ускорения.	Объяснение, показ, игровое упражнение, подвижная игра	Групповой способ	Здоровье Познание Математика
Занятие № 22	Упражнять детей в правильном захватывании рейки при лазанье.  Упражнять детей в подтягивании на скамейке лежа на животе с помощью рук.  Упражнять детей в подвижной игре «Перемени предмет» в умении выполнять ускорение.	Объяснение, показ, игровое упражнение, подвижная игра	Поточный способ	Здоровье Музыка Познание

Nº	€ 23	По интересам детей Предложить детям самостоятельно выбрать физические упражнения для выполнения после разминки.	Объяснение, показ, игровое упражнение, подвижная игра	Здоровье Музыка Познание
<u>№</u> (све н воз,	№ 24 вежем на здухе )	Упражнять детей в умении ходить и бегать широкими и семенящими шагами. Развивать умение выполнять прыжки на двух ногах с продвижением вперед на передней части стопы. Выполнять прыжки, мягко опускаясь на полусогнутые ноги. В подвижной игре «Кто быстрее пробежит к флажку?» упражнять детей в умении выполнять подлезание на ступнях без опоры на руки в быстром темпе.	Объяснение, показ, игровое упражнение, подвижная игра	Здоровье Познание Развитие речи
Nº	ທ <sub>ີ 25</sub>	Приучать детей выполнять скольжение по ледяной дорожке на полусогнутых ногах, сохраняя равновесие.	Объяснение, показ, подвижная игра	Здоровье Музыка

	на воздухе	Ознакомить детей с содержанием и правилами игры «Бездомный заяц». Упражнять в беге в быстром темпе.			Познание  Художественное  слово
Январь	Занятие № 26	Физкультурный досуг «Ура! Зимние каникулы!»	Объяснение, показ, игровое упражнение, подвижная игра		Здоровье Познание Музыка
	Занятие № 27 (на воздухе )	Упражнять детей в умении сохранять равновесие при передвижение по скользкой поверхности.  Закреплять умение прицельно выполнят бросок при попадании в движущуюся цель, выбирать наиболее подходящий момент, регулировать силу броска.  В подвижной игре «Кто быстрее принесет льдинку?» упражнять детей в быстром беге зигзагом.	Объяснение, показ, подвижная игра		Здоровье Безопасность Музыка
	Занятие № 28	Закреплять у детей навыки ведения мяча правой и левой рукой.  Совершенствовать умение детей подтягиваться в положении лежа, хватом	Объяснение, показ, подвижная игра	Поточный способ	Здоровье Безопасность Музыка

	скрестно на гимнастической скамейке.  Продолжить работу по формированию правильной осанки и профилактике плоскостопия.  В подвижной игре «Собери венок» воспитывать у детей чувство товарищества, взаимовыручки, поддерживать дух честного соревнования.			
Занятие № 29	Определить уровень освоения прыжка в длину с места.  Отметить количественные и качественные показатели выполнения.  Оценить правильность выполнения и результативность метания вдаль мешочка (снизу одной рукой). Обратить внимание на правильность принятия исходного положения и выполнения замаха.  Упражнять детей в лазанье по гимнастической стенке чередующимся шагом.	Объяснение, показ, подвижная игра	Групповой способ	Здоровье Безопасность Музыка
Занятие № 30	Знакомить детей с подготовительной фазой в прыжках в длину с места: подняться на носки, руки вверх, присесть, отвести руки назад.  Упражнять детей в умении вести мяч по прямой.  Упражнять детей в перебрасывании и ловле	Объяснение, показ, подвижная игра	Групповой способ Поточный	Здоровье Безопасность Музыка

		мяча в парах.  В подвижной игре «Чья команда быстрее пробежит к флажку?» упражнять детей в быстром подлезании. Способ подлезания дети выбирают самостоятельно. Отметить удачные действия детей.				
	Занятие № 31	Закреплять слитное выполнение всех элементов в прыжках в длину с места.  Формировать у детей представление о перекрестной координации.  Знакомить детей с забрасыванием большого мяча в вертикальную цель от головы двумя руками.	Объяснение, показ, подвижная игра	Посменный способ	Здоровье Безопасность Музыка	
Февраль	Занятие № 32	Знакомить детей с функциями толчковой и маховой ноги при выполнении прыжка на одной ноге.  Упражнять детей в умении находить место для отталкивания при подпрыгивании с доставанием до предмета.  Упражнять детей в ведении и забрасывании большого мяча в баскетбольную корзину.  В подвижной игре «Наседка и цыплята» упражнять детей в быстрой ориентировке в пространстве при нахождении свободного места для подлезания.	Объяснение, показ, подвижная игра	Групповой способ, поточный способ	Здоровье Безопасность Музыка	

Занятие № 33	Упражнять детей в выполнении прыжков на одной ноге с продвижением вперед.  Знакомить детей с броском от головы двумя руками при метании большого мяча вдаль.  Упражнять детей в умении сохранять равновесие при ходьбе по узкой гимнастической скамейке.  Упражнять детей в умении ориентироваться и выбирать нужный способ подлезания в подвижной игре «Чья команда быстрее пробежит к флажку?».	Объяснение, показ, подвижная игра	Посменный, Групповой способ	Здоровье Безопасность Музыка
Занятие № 34	В прыжках с места на предметы приучать детей подтягивать ноги к животу.  В упражнении с малым мячом развивать у детей умение перебрасывать мяч из руки в руку.  Упражнять детей в правильном хвате за рейку в лазанье чередующимся шагом.  Упражнять детей в беге с увертыванием, мягком приземлении при спрыгивании в игре «Выше ноги от земли».	Объяснение, показ, подвижная игра	Групповой способ	Здоровье Безопасность Музыка
Занятие № 35	Приучать детей при перебрасывании мяча из руки в руку сочетать движения рук и ног. В запрыгивании побуждать детей выполнять	Объяснение, показ, подвижная игра	Фронтальны й способ	Здоровье Безопасность Музыка

	энергичный замах руками.  Упражнять детей в перекрестной координации при ползании между рейками гимнастической лестницы.  В подвижной игре «Кто скорее пробежит к флажку?» упражнять детей в умении готовиться к бегу и выполнять ускорение.				
Занятие № 36	Приучать детей принимать правильное и.п. при лазанье по гимнастической стенке перекрестной координацией.  Закреплять умение энергично отталкивать предмет груди при метании двумя руками, согласовывать движения рук и ног.  Закреплять умение выполнят энергичный толчок при спрыгивании с поворотом на 90°.  В подвижной игре «Ловишка, бери ленту» приучать детей понимать цель двигательной задачи и решать ее целеобразным образом.	Объяснение, показ, подвижная игра	Групповой способ, посменный	Здоровье Безопасность Музыка	
Занятие № 37	Упражнять детей в использовании перекрестной координации при лазанье по гимнастической стенке. В прыжках в высоту с разбега учить детей отталкиваться одной ногой, а приземляться одновременно на две ноги, сохранять равновесие.	Объяснение, показ, подвижная игра	Посменный, индивидуаль ный способ	Здоровье Безопасность Музыка	

	Упражнять детей в энергичном отталкивании набивного мяча при бросании вдаль. Побуждать детей включать замах для увеличения силы броска. В подвижной игре «Ловишка, бери ленту!» упражнять детей в умении передвигаться боком, спиной, увертываясь от ловишки.			
Занятие № 38	Упражнять детей в умении отталкиваться одной ногой и приземляться на две ноги в прыжках в высоту с разбега.  Развивать у детей умение определять время броска при метании в движущуюся цель. Упражнять в умении бросать снизу одной рукой. Закреплять умение правильно принимать нужное и. п.  Упражнять детей в лазанье по гимнастической стенке, используя перекрестную координацию.  Упражнять детей в беге с увертыванием различными способами в игре «Ловишка, бери ленту!»	Объяснение, показ, подвижная игра	Индивидуаль ный способ, посменный	Здоровье Безопасность Музыка
Занятие № 39	В прыжках в высоту с разбега приучать детей слитно выполнять разбег и толчок одной ногой.  Упражнять детей в умении выбирать разные способы подлезания в зависимости от высоты	Объяснение, показ, подвижная игра	Фронтальны й способ	Здоровье Безопасность Музыка

		препятствия.  Упражнять детей в умении выполнять бег из исходного положения стоя спиной к направлению движения в игре «Два Мороза».  Приучать детей регулировать скорость броска с учетом скорости движущегося объекта (забросить в кузов движущейся машины).				
Март	Занятие № 40	В прыжках в длину с разбега упражнять детей в умении отталкиваться одной ногой, а приземляться на две ноги.  Упражнять детей в умении самостоятельно выполнять бросок в движущуюся цель: определять время, скорость и направление броска.  Развивать быстроту реакции на сигнал и скорость бега в игре «Не оставайся на полу».	Объяснение, показ, подвижная игра	Групповой способ, фронтальный	Здоровье Безопасность Музыка	
	Занятие № 41	Закреплять умение выполнять прыжки в длину с разбега. Побуждать детей отталкиваться вперед-вверх.  Развивать умение сохранять равновесие стоя на одной ноге с выполнением движения.  Знакомить детей с выполнением замаха из-за головы двумя руками при метании большого мяча вдаль.	Объяснение, показ, подвижная игра	Посменный, поточный способ	Здоровье Безопасность Музыка	

Занятие	Упражнять детей в согласовании движений	Объяснение,	Фронтальны	Здоровье
Nº 42	ног, рук и туловища в броске большого мяча из-за головы двумя руками.  Упражнять детей в слитном выполнении разбега и толчка в прыжках в длину с разбега.  В подвижной игре «Медведь и пчелы» упражнять детей в лазанье по гимнастической стенке с использованием перекрестной координации.	показ, подвижная игра	й способ	Безопасность Музыка
Занятие № 43	Побуждать детей к энергичному отталкиванию в прыжках в длину с места.  Развивать у детей умения выполнять бросок двумя руками в баскетбольное кольцо с ходу, самостоятельно выбирать способ броска.  Развивать силу мышц рук при выполнении подтягивания на скамейке.  Познакомить с правилам и содержанием подвижной игры «Хитрая лиса».	Объяснение, показ, подвижная игра	Групповой способ	Здоровье Безопасность Музыка
Занятие №44	Упражнять детей в правильном выполнении прыжка в длину с места.  Развивать умение балансировать при передвижении по шатающейся поверхности.  Знакомить детей с ползанием по-пластунски, обратить внимание на координацию движений	Объяснение, показ, подвижная игра	Поточный способ	Здоровье Безопасность Музыка

	рук и ног. В подвижной игре «Мяч по кругу» упражнять детей в точном перебрасывании и ловле мяча.				
Занятие № 45	Упражнять детей в правильном выполнении прыжка в высоту с разбега, обратить внимание на сохранение равновесия при приземлении.  Закреплять умение пользоваться перекрестной координацией в ползании по-пластунски.  В подвижной игре «Мяч по кругу» развивать умение распределять внимание на два движущихся объекта.	Объяснение, показ, подвижная игра	Поточный способ	Здоровье Безопасность Музыка	
Занятие № 46	Развивать умение воспринимать показанное движение и точно передавать его при исполнении.  Упражнять детей в выполнении прыжка в высоту с разбега.  Упражнять детей в лазанье по гимнастической стенке с использованием перекрестной координации.  Знакомить детей с замахом вперед и вверх при бросании мешочка вдаль (обратить внимание на перенос центра тяжести, согласовывать движений рукой с переносом центра тяжести).  В подвижной игре «Чья команда быстрее	Объяснение, показ, подвижная игра	Групповой способ	Здоровье Безопасность Музыка	

		разгрузит баржу с арбузами?» развивать точность соблюдения направления при броске.			
	Занятие № 47	Упражнять детей в сочетании замаха и броска при выполнении метания вдаль предмета малого размера.  Развивать у детей умения группироваться и выпрямляться в разных фазах прыжка, сохранять равновесие при приземлении. Развивать умение энергично отталкиваться двумя ногами.  В подвижной игре «Пятнашки» формировать умение согласовывать свои действия с водящим.	Объяснение, показ, подвижная игра	Посменный способ	Здоровье Безопасность Музыка
	Занятие №48	Повторить занятие №47			Здоровье Безопасность Музыка
Апрель	Занятие № 49	Упражнять детей в энергичном выполнении толчка с использованием взмаха руками при запрыгивании.  Развивать у детей глазомер и регуляцию силы броска при сбивании маленьким предметом. Закреплять умение выполнять слитно замах и бросок с использованием переноса центра	Объяснение, показ, подвижная игра	Фронтальны й способ	Здоровье Безопасность Музыка

		тяжести с одной ноги на другую.  Приучать детей ползать по-пластунски для преодоления препятствий.  4. В подвижной игре «Пожарные на учениях» упражнять детей в быстром лазанье с использованием перекрестной координации.				
05.04	Занятие № 50	Упражнять детей в сохранении равновесия при перемещении по узкой рейке, соблюдая правильную осанку.  Развивать умение регулировать силу броска при сбивании предметов.  Упражнять детей в правильном выполнении прыжков в длину с разбега. Оценивать траекторию полета.  В подвижной игре «Пожарные на учениях» упражнять детей в умении переходить от подлезания к лазанью.	Объяснение, показ, подвижная игра	Групповой способ, индивидуаль ный	Здоровье Безопасность Музыка	
08.04	Занятие № 51	Упражнять детей в умении регулировать силу броска при сбивании предмета.  Развивать функцию равновесия при ходьбе по скамейке.  В подвижной игре «Пожарные на учениях» упражнять детей в быстром подлезании и лазанье.	Объяснение, показ, подвижная игра	Фронтальны й способ	Здоровье Безопасность Музыка	

12.04	№ 52	Учить детей сочетать вращение короткой скакалкой с прыжком.  Развивать у детей самостоятельность в действиях с мячом.  3. Упражнять детей в пролезании в обруч разными способами.  В подвижной игре «Волк во рву" уметь выбирать место и время для выполнения прыжка. Закреплять умение пользоваться прыжком в длину с разбега в игровой ситуации.	Объяснение, показ, подвижная игра	Групповой способ	Здоровье  Безопасность  Музыка
15.04	Занятие №53	В перебрасывании большого мяча через сетку упражнять детей в использовании амплитуды вперед-вверх. Для энергичного перебрасывания применять сочетание движений рук и ног. В прыжках через короткую скакалку сочетать вращение и подпрыгивание. В подвижной игре "Волк во рву" упражнять детей в использовании прыжка в длину с разбега.	Объяснение, показ, подвижная игра	Групповой способ	Здоровье Безопасность Музыка
19.04	Занятие №54	Знакомить детей с содержанием и правилами игры «Мышеловка».  Разучить с детьми выполнение кругового замаха при метании вдаль малого предмета из-	Объяснение, показ, подвижная игра	Групповой, фронтальный способ	Здоровье Безопасность Музыка

		за плеча одной рукой.  Развивать у детей умение энергично отталкиваться при подпрыгивании на месте на двух ногах.				
22.04	Занятие №55	Упражнять детей в выполнении прыжков в высоту с разбега.  Закреплять умение выполнять круговой замах в метании мешочка вдаль. Закреплять умение принимать правильное исходное положение.  Развивать умение использовать перекрестную координацию при лазанье на гимнастической стенке.	Объяснение, показ, подвижная игра	Индивидуаль ный способ	Здоровье Безопасность Музыка	
26.04	Занятие №56	Упражнять детей в умении выполнять прыжок в длину с разбега.  Развивать силу мышц рук при бросании набивного мяча. Закреплять умение энергично отталкивать предмет. 3. Развивать умение пользоваться перекрестной координацией при лазанье по шаткой опоре.  В подвижной игре «Охотник И утки» упражнять детей в попадании в движущуюся цель и развивать увертливость в беге.	Объяснение, показ, подвижная игра	Посменный способ	Здоровье Безопасность Музыка	
29.04	Занятие №57				Здоровье Безопасность	

				Музыка	
Май		Педагогическое обследование.	Тестовые задания		

# з.1.3. Подготовительная к школе группа (6-7 лет)

#### Пояснительная записка

Движения детей седьмого года жизни отличаются достаточной координированностью и точностью. Дети хорошо различают скорость, направление движения, смену темпа и ритма. Растут возможности пространственной ориентировки, заметно увеличиваются проявления волевых усилий при выполнении отдельных упражнений, стремление добиться хорошего результата. У детей этого возраста вырабатывается эстетическое отношение к движениям, они начинают воспринимать красоту и гармонию движений. Нередко проявляются личные вкусы в выборе физических упражнений.

### Сохранение и укрепление физического и психического здоровья детей

Развивать творчество, самостоятельность, инициативу в двигательных действиях, осознанное отношение к ним, способность к самоконтролю, самооценке при выполнении движений. Формировать интерес и любовь к спорту.

Систематически проводить под руководством медицинских работников различные виды закаливающих процедур с учетом индивидуальных особенностей детей.

Ежедневно проводить утреннюю гимнастику продолжительностью 10-12 минут.

Во время занятий, требующих большой умственной нагрузки, и в промежутках между ними проводить физкультминутки продолжительностью 1-3 минуты.

При наличии соответствующих условий проводить обучение плаванию и гидроаэробике. Обеспечивать оптимальную двигательную активность детей в течение всего дня, используя подвижные, спортивные, народные игры и физические упражнения.

## Формирование начальных представлений о здоровом образе жизни

Продолжать знакомить детей с особенностями строения и функциями организма человека.

Расширять представления о рациональном питании (объем пищи, последовательность ее приема, разнообразие в питании, питьевой режим).

Формировать представления о значении двигательной активности в жизни человека.

Учить использовать специальные физические упражнения для укрепления своих органов и систем.

Учить активному отдыху.

Расширять представления о правилах и видах закаливания, о пользе закаливающих процедур.

Расширять представления о роли солнечного света, воздуха и воды в жизни человека и их влиянии на здоровье.

### Спортивные упражнения

<u>Катание на санках</u>. Поднимать во время спуска заранее положенный предмет (кегля, флажок, снежок и др.). Выполнять разнообразные игровые задания: проехать в воротца, попасть снежком в цель, сделать поворот. Участвовать в играх — эстафетах с санками.

<u>Скольжение</u>. Скользить с разбега по ледяным дорожкам, стоя и присев, на одной ноге, с поворотом. Скользить с невысокой горки.

<u>Ходьба на лыжах</u>. Идти скользящим шагом по лыжне, заложив руки за спину. Ходить попеременным двухшажным ходом (с палками). Проходить на лыжах 600 м в среднем темпе, 2-

3 км в медленном темпе. Выполнять повороты переступанием в движении. Подниматься на горку лесенкой, елочкой. Спускаться с горки в низкой и высокой стойке, тормозить.

Игры на лыжах. «Шире шаг», «Кто самый быстрый?», «Встречная эстафета», «Не задень» и др.

<u>Катание на велосипеде и самокате</u>. Ездить на двухколесном велосипеде по прямой, по кругу, змейкой; тормозить. Свободно кататься на самокате.

<u>Игры на велосипеде</u>. «Достань предмет», «Правила дорожного движения» и др.

## Спортивные игры

<u>Городки</u>. Бросать биты сбоку, от плеча, занимая правильное исходное положение. Знать 4—5 фигур. Выбивать городки с полукона и кона принаименьшем количестве бросков бит.

<u>Элементы баскетбола</u>. Передавать мяч друг другу (двумя руками от груди, одной рукой от плеча). Перебрасывать мячи друг другу двумя руками от груди в движении. Ловить летящий мяч на разной высоте (на уровне груди, над головой, сбоку, снизу, у пола и т.п.) и с разных сторон. Бросать мяч в корзину двумя руками из-за головы, от плеча. Вести мяч одной рукой, передавая его из одной руки в другую, передвигаясь в разных направлениях, останавливаясь и снова передвигаясь по сигналу.

<u>Элементы футбола</u>. Передавать мяч друг другу, отбивая его правой и левой ногой, стоя на месте. Вести мяч змейкой между расставленными предметами, попадать в предметы, забивать мяч в ворота.

<u>Элементы хоккея</u> (без коньков — на снегу, на траве). Вести шайбу клюшкой, не отрывая ее от шайбы. Прокатывать шайбу клюшкой друг другу, задерживать шайбу клюшкой. Вести шайбу клюшкой вокруг предметов и между ними. Забивать шайбу в ворота, держа клюшку двумя руками (справа и слева). Попадать шайбой в ворота, ударять по ней с места и после ведения.

<u>Бадминтон</u>. Правильно держать ракетку. Перебрасывать волан ракеткой на сторону партнера без сетки, через сетку. Свободно передвигаться по площадке во время игры.

<u>Элементы настольного тенниса</u>. Правильно держать ракетку. Выполнять подготовительные упражнения с ракеткой и мячом: подбрасывать и ловить мяч одной рукой, ракеткой с ударом о пол, о стену. Подавать мяч через сетку после его отскока от стола.

#### Подвижные игры

<u>С бегом</u>. «Быстро возьми, быстро положи», «Перемени предмет», «Ловишка, бери ленту», «Совушка», «Чье звено скорее соберется?», «Кто скорее докатит обруч до флажка?», «Жмурки», «Два Мороза», «Догони свою пару», «Краски», «Горелки», «Коршун и наседка».

С прыжками. «Лягушки и цапля», «Не попадись», «Волк во рву».

<u>С метанием и ловлей</u>. «Кого назвали, тот ловит мяч», «Стоп», «Кто самый меткий?», «Охотники и звери», «Ловишки с мячом».

С ползанием и лазаньем. «Перелет птиц», «Ловля обезьян».

<u>Эстафеты.</u> «Веселые соревнования», «Дорожка препятствий».

<u>С элементами соревнования</u>. «Кто скорее добежит через препятствия к флажку?», «Чья команда забросит в корзину больше мячей?» .

<u>Народные игры</u>. «Гори, гори ясно», лапта.

# Задачи:

- Содействовать развитию общей выносливости, быстроты, ловкости, гибкости.
- Развивать выразительность двигательных действий.
- Обеспечить условия для проявления самостоятельности, как в организованных взрослыми формам двигательной деятельности, так и для возникновения двигательной деятельности в соответствии с обстановкой (в группе, на участке, в зале и т.д.)
- Повышать тренированность организма.

# Формы образовательной деятельности в образовательной области «Физическое развитие»

Месяц	Дата	№ п\п занятия	Цель	Методы и приемы	Форма организации	Интеграция	Компонен (КД)
1	2	3	4	5	6	7	8
Сентябрь			Адаптация. Педагогическое обследование.	Тестовые задания			
Октябрь		Занятие	Предложить детям назвать правильное	Объяснение,	Фронтальны	Здоровье	
		№ 1	положение головы и туловища при ходьбе.  Упражнять детей в умении мягко приземляться на полусогнутые ноги в подпрыгиваниях на месте с разной силой отталкивания.  Закреплять умение подбрасывать мяч точно перед собой повыше и правильно ловить его. Сочетать движения рук и ног.  В подвижной игре «Медведь и пчелы» упражнять в лазанье, не пропуская реек.	показ, игровое упражнение, подвижная игра	й способ	Музыка Художественное слово	

3анятие № 2	Развивать у детей умение сохранять правильную осанку при ходьбе.  Упражнять детей в умении выполнять слитно прыжки при продвижении вперед, регулировать силу отталкивания в соответствии с заданиями. Закреплять умение мягко приземляться.  Развивать перекрестную координацию в ползании.  Знакомить детей с содержанием и правилами игры «Перелет птиц». Упражнять детей в умении выполнять лазанье, не пропуская реек.	Объяснение, показ, подвижная игра	Фронтальны й способ	Здоровье Музыка Познание	
Занятие № 3	Упражнять детей в умении регулировать силу толчка в прыжках на двух ногах с продвижением вперед.  Закреплять умение подбрасывать мяч точно перед собой, ловить его, сочетая движения рук и ног.  Закреплять умение выбирать способ подлезания в зависимости от высоты	Объяснение, показ, подвижная игра	Фронтальны й способ Поточный способ	Здоровье Безопасность Художественное слово	

			препятствия. В подвижной игре «Перелет птиц» упражнять детей в умении лазать с использованием перекрестной координации.				
		Занятие № 4	Упражнять детей в умении подбрасывать малый мяч одной рукой и ловить его той же рукой; перебрасывать мяч из одной руки в другую.  В прыжках через валик упражнять детей в отталкивании одновременно двумя ногами и мягком приземлении.  Развивать у детей умение самостоятельно выбирать способ подлезания в зависимости от высоты препятствия.  В подвижной игре «Медведь и пчелы» упражнять детей лазанье с использованием перекрестной координации.	Объяснение, показ, подвижная игра	Фронтальны й способ Поточный способ	Здоровье Безопасность Музыка	
•		Занятие	Закреплять умение выполнять прыжок в длину	Объяснение,	Поточный	Здоровье	

	№ 5	с места. Привлечь внимание детей к	показ, игровое	способ	Безопасность	
		выполнению замаха для увеличения дальности	упражнение,	l I	Музыка	
		полета.	подвижная игра	l I		
		Приучать детей самостоятельно выбирать способ подлезания в зависимости от высоты препятствия. Стремиться выполнить подлезание с ходу.  В подвижной игре «Догони свою пару" упражнять детей в умении принимать и. п. и быстро набирать скорость бега.				
	№ 6	Закреплять умение согласовывать движения рук и ног при отбивании мяча о пол и ведении его по прямой.  В прыжках в длину с места упражнять детей в слитном выполнении замаха и отталкивания.  Знакомить детей с содержанием и правилами игры «Коршун и наседка».	Объяснение, показ, игровое упражнение, подвижная игра	Поточный способ	Здоровье Музыка Познание	
			<u> </u>	l i		

	_						
		Занятие	В прыжках в длину с места побуждать детей	Объяснение,	Групповой	Здоровье	
		№ 7	выполнять движение на пределе своих возможностей.	показ, игровое упражнение,	способ	Познание	
			Упражнять детей в умении вести мяч между	подвижная игра		Математика	
			предметами, меняя скорость движения при ведении мяча.				
			В подвижной игре «Кто быстрее пробежит к флажку?» закреплять умение выбирать способ				
			подлезания, быстро переходить от бега к подлезанию.				
-		-					
		Занятие	Упражнять детей в правильной ловле и	Объяснение,	Групповой	Здоровье	
		№ 8	точном бросании большого мяча. Оценить согласованность действий рук и ног.	показ, игровое упражнение,	способ	Музыка	
			Закреплять умение лазать с использованием	подвижная игра		Развитие речи	
			перекрестной координации при подъеме и				

		спуске по гимнастической стенке.			
		В подвижной игре «Перемени предмет»			
		закреплять умение быстро набирать скорость			
		и проявлять ловкость при смене предметов.			
	Заня	1			
	312	,			
Ноябрь	Заня	гие Упражнять детей в умении сочетать ведение	Объяснение,	Групповой	Здоровье
	3.0	мяча и забрасывание его в баскетбольную	показ, подвижная	способ	
	№	корзину от головы двумя руками или от груди	игра		Познание,
		двумя руками.			Социально-
		200000000000000000000000000000000000000			личностное
		Закреплять умение пролезать в обруч,			
		выполняя последовательно цепь действий:			
		перенести ногу через обруч на другую			
		сторону, перенести центр тяжести на эту ногу.			
		Формировать слитное выполнение всех			
		движений.			
		Развивать равновесие при ходьбе по узкой			
		рейке гимнастической скамейки.			
		В подвижной игре «Ловишка, бери ленту!»			
		упражнять детей в умении передвигаться			

	спиной вперед, боком.			
Занятие № 11 (сюжет ное)	Дорожное движение Закреплять умение вести мяч, перемещаясь в разном темпе. Закреплять знание правил дорожного движения.	Объяснение, показ, игровое упражнение, подвижная игра		Здоровье  Музыка Познание Безопасность
Занятие № 12	Развивать умение определять место для отталкивания в прыжках в высоту с разбега.  Развивать умение согласовывать отбивание и ловлю мяча при действиях в паре.  В подвижной игре «Ловишка, бери ленту!» упражнять детей в умении действовать разумно, передвигаясь боком, спиной вперед в зависимости от ситуации.	Объяснение, показ, игровое упражнение, подвижная игра	Фронтальны й способ Поточный способ	Здоровье  Музыка  Математика  Познание

Занятие № 13	Закреплять умение в прыжках в высоту с разбега использовать разбег для увеличения силы толчка, выполнять слитно разбег и толчок. Оценить правильность положения туловища при приземлении.  Упражнять детей в умении самостоятельно выбирать способ подлезания в зависимости от высоты препятствия и их роста. Приучать выполнять подлезание быстро с ходу.  В подвижной игре «Перебрось мяч через сетку» упражнять детей в умении бросать мяч	показ,	Поточный способ	Здоровье Познание Развитие речи Рисование
Занятие № 14	с разной силой с учетом расстояния, выпускать мяч по дугообразной траектории.	Объяснение, показ, подвижная игра	Индивидуаль ный, посменный способ	Здоровье Музыка Математика

	перекрестной координации в быстром темпе, не пропуская реек.			
Занятие № 15	Упражнять детей в ведении и забрасывании мяча в баскетбольное кольцо.  Развивать силу отталкивания при запрыгивании на гимнастическую скамейку, покрытую матом. Оценить умение выполнять группировку при запрыгивании.  Упражнять детей в умении ползать попластунски, используя перекрестную координацию.  В подвижной игре «Медведь и пчелы» упражнять в лазанье быстром темпом, не пропуская реек.	показ, игровое упражнение, подвижная игра	Поточный способ	Здоровье Музыка Познание
Занятие № 16	Упражнять детей в умении лазать по гимнастической стенке перекрестной координацией, переходя с одного пролета на другой.  Закреплять умение слитно выполнять замах и толчок в прыжках в длину с места.	Объяснение, показ, игровое упражнение, подвижная игра	Поточный, индивидуаль ный способ	Здоровье Познание, Развитие речи

•	 		 		
		Развивать у детей самостоятельность в выборе позы при подтягивании на скамейке лежа на животе.  В подвижной игре «Мяч водящему» упражнять детей в точном бросании и ловле мяча, в умении быстро после броска освобождать место партнерам.			
	Занятие № 17	Упражнять детей в лазанье по гимнастической стенке перекрестной координацией с переходом вверху на другой пролет.  В прыжках в длину с места побуждать детей отталкиваться вперед-вверх.  Развивать умение сохранять равновесие при ходьбе по гимнастической скамейке, выполняя мах прямой ногой вперед (под углом 90гр).  Закреплять умение ловить и бросать мяч, соблюдая направление и силу отталкивания в игре «Мяч водящему».	Групповой способ	Здоровье Музыка Познание	
	Занятие	Повторить занятие №17			

	<b>№</b> 18				
Декабрь	Занятие № 19	Упражнять детей в умении начинать бег из разных исходных положений (стоя спиной к направлению движения, стоя на коленях, сидя ноги скрестно).  Упражнять детей в лазанье по гимнастической стенке с переходом на другой пролет слева и справа.  Развивать равновесие при ходьбе по узкой рейке гимнастической скамейки.  Знакомить детей с содержанием и правилами игры «Охотники и звери».		Групповой, поточный способ	Познание
	Занятие № 20	Знакомить детей с быстрым переходом из положения, лежа на животе к бегу.  В прыжках в высоту с разбега упражнять детей в умении определять место для отталкивания, слитно выполнять разбег и	Объяснение, показ, игровое упражнение, подвижная игра	Поточный способ	Здоровье Музыка Художественное слово

_						
		отталкивание.  Упражнять детей в умении выбирать способ подлезания в зависимости от высоты препятствия и их роста.  В подвижной игре "Охотники и звери» развивать умение выбирать способ броска в зависимости от местонахождения цели (цель близко или далеко; метать снизу или от плеча).			Познание	
	Занятие №21	Упражнять детей в умении быстро начинать бег из положения лежа на животе.  Закреплять умение правильно выполнять все составные элементы прыжка в высоту с прямого разбега, добиваться слитности их выполнения.  Развивать у детей быстроту действий при подлезании под дуги разной высоты.  В подвижной игре «Охотники и звери» упражнять детей в умении прицельно выполнять метание.	Объяснение, показ, игровое упражнение, подвижная игра	Поточный способ	Здоровье Музыка Познание Развитие речи	П

Занятие	Упражнять детей в умении вести мяч правой и	Объяснение,	Групповой	Здоровье
№ 22	левой рукой и забрасывать его в баскетбольное кольцо.	показ, игровое упражнение,	способ	Познание
	Развивать способность сохранять равновесие	подвижная игра		Математика
	на гимнастической скамейке, выполняя приседание и поворот на 90гр.			
	В прыжках через набивные мячи развивать силу отталкивания и выполнять прыжки слитно.			
	Знакомить детей с содержанием и правилами игры «Ловля обезьян». Упражнять в быстром лазанье на высоту.			
Занятие	Упражнять детей в умении вести мяч правой и	Объяснение,	Поточный	Здоровье
№ 23	левой рукой и забрасывать его в баскетбольное кольцо с расстояния 2 и 3 м.	показ, игровое упражнение,	способ	Музыка
	Закреплять умение выполнять толчок двумя ногами в определенном направлении при	подвижная игра		Познание
	спрыгивании со скамейки.			
	Упражнять детей в использовании перекрестной координации при ползании по			

	Занятие № 24	полу и скамейке.  В подвижной игре «Ловля обезьян» упражнять детей в быстром лазанье по гимнастической стенке и веревочной лестнице.  Закреплять умение выполнять круговой замах при метании вдаль из-за плеча одной рукой. При спрыгивании побуждать детей выпрыгивать вверх, увеличивать силу отталкивания.  Упражнять детей в умении пользоваться перекрестной координацией при ползании на предплечьях и коленях.  В подвижной игре «Перемени предмет»	Объяснение, показ, игровое упражнение, подвижная игра	Посменный, поточный способ	Здоровье Музыка Познание	
		В подвижной игре «Перемени предмет» упражнять детей в быстром беге, используя ускорение короткими шагами.				
1	Занятие	Упражнять детей в умении выполнять	Объяснение,		Здоровье	
	№ 25	круговой замах при метании вдаль мешочков, шишек. Обратить внимание, какой предмет		Посменный,	Познание	
		летит дальше и почему.  Упражнять детей в энергичном отталкивании при спрыгивании, приучать регулировать силу	подвижная игра	Поточный способ	Развитие речи	

		отталкивания с учетом расстояния, развивать умение сохранять равновесие при приземлении.  В подвижной игре «Ловишка, бери ленту!» упражнять детей в умении передвигаться			
		боком, спиной вперед; экономить силы с учетом действий ловишки.			
	Занятие №26	Развивать у детей силу отталкивания при бросании набивного мяча. Приучать выбрасывать предмет вперед-вверх. В прыжках в длину с места побуждать детей выполнять энергичный замах руками для увеличения силы толчка. В подвижной игре «Ловишка, бери ленту!» развивать умение самостоятельно организовывать и проводить игру.	Объяснение, показ, подвижная игра	Групповой способ	Здоровье  Музыка  Познание  Художественное слово
Январь	Занятие № 27	Развивать у детей умение проводить знакомые развивающие упражнения со сверстниками.  Предложить детям самостоятельно выбрать движения для занятия, готовить условия для их выполнения. Формировать умение	Объяснение, показ, подвижная игра		Здоровье Познание Музыка

	организовываться для совместного выполнения знакомых физических упражнений.  Поручить организацию и проведение выбранной игры детям.				
Занятие № 28	Развивать у детей умение проводить знакомые развивающие упражнения со сверстниками.  Предложить детям самостоятельно выбрать движения для занятия, готовить условия для их выполнения. Формировать умение организовываться для совместного выполнения знакомых физических упражнений.  Поручить организацию и проведение выбранной игры детям.	показ, подвижная игра		Здоровье Безопасность Музыка	
Занятие № 29	Уточнить с детьми выполнение броска от груди с замахом при метании вдаль набивного мяча.  В прыжках в длину с разбега закреплять отталкивание одной ногой, приземление	показ, подвижная игра	Поточный способ, посменный способ	Здоровье Безопасность Музыка	

		одновременно на две ноги.  Упражнять детей в умении выполнять подлезание с ходу под дуги и шнуры, выбирать способ подлезания с учетом их роста.  Знакомить детей с содержанием и правилами игры "Два Мороза». Развивать ловкость, увертливость.				
	Занятие № 30	При метании набивного мяча вдаль побуждать детей к достижению хорошего результата, закреплять согласованность действий руками и ногами при метании.  В прыжках в длину с разбега привлекать внимание детей к отталкиванию вперед-вверх, побуждать выпрыгивать вверх.  В подвижной игре «Чья команда быстрее построится дворец?» упражнять детей в умении бегать быстро, не наталкиваясь друг на друга.	показ, подвижная игра	Поточный способ, посменный способ	Здоровье Безопасность Музыка	
	Занятие	Упражнять детей в бросании мяча партнеру на заданное расстояние и в определенном	· ·	Фронтальны	Здоровье	

	№ 31	направлении. Закреплять правильную ловлю	подвижная игра	й способ	Безопасность
	J1= J1	мяча захватом с боков.	подвижная ні ра	11 0110000	Besondenoerb
		MATA SAABATOM C OUROD.			Музыка
		Оценить правильность выполнения прыжка в			-
		длину с места и количественные показатели.			
		В подвижной игре «Ловля обезьян»			
		закреплять умение быстро переходить от бега			
		к лазанью. Привлечь внимание к точности			
		передачи движений, показанных ловцами.			
	Занятие	Упражнять детей в перебрасывании и ловле	Объяснение,	Фронтальны	Здоровье
	Nº 32	большого мяча; уметь быстро реагировать на	показ,	й, поточный	Эдоровье
	312 32	летящий мяч, выполнять дополнительные	подвижная игра	способ	Безопасность
		движения вперед, в сторону, назад.	подвижная игра	Chocoo	
		движения вперед, в сторону, назад.			Музыка
		Оценить правильность выполнения прыжков в			
		высоту с разбега, количественные показатели.			
		В подвижной игре «Ловля обезьян» развивать			
		способность быстро выполнять лазанье пере			
		крестной координацией.			
Февраль	Занятие	Развивать силу толчка; в прыжках на мат с	Объяснение,	Групповой	Здоровье
1 CDpuils	Nº 33	разбега закреплять умение выполнять толчок	·	способ	SASP SEE
	31-33	одной ногой, а приземляться на две.	подвижная игра		Безопасность
		одной погой, а призомыливел на две.	подвижная игра		

ı		T	Τ	T		1	
			Приучать детей быстро переходить от			Музыка	
			подлезания к лазанью с использованием				
			перекрестной координации. Упражнять в				
			выполнении перехода с одного пролета				
			гимнастической стенки на другой.				
			В подвижной игре «В чьей команде меньше				
			мячей?» обратить внимание детей на				
			преимущество бросков издали перед бегом с				
			мячом к сетке.				
		Dovigania	D HELLINGS HE MOTE A POST OF THE STREET HOTELS	Of gavayyy	Гилиновой	2yananya	
		Занятие	В прыжках на мат с разбега побуждать детей	·	Групповой	Здоровье	
		№ 34	выносить руки вперед для наклона туловища	· ·	способ	Безопасность	
			вперед и выполнения группировки.	подвижная игра			
			2.Упражнять детей в лазанье по			Музыка	
			гимнастической стенке, в умении сочетать				
			подлезания разными способами с лазаньем.				
			подпезания разными способами с пазаньем.				
			В подвижной игре «8 чьей команде меньше				
			мячей?» проговорить возможные варианты				
			для быстрого перебрасывания мяча. Если мяч				
			улетел далеко и до сетки его добросить				
			невозможно, следует объединиться с				
			ребенком, стоящим ближе к сетке, и				
			перебросить мяч ему; можно не бегать за				
	1		] 1 1				

		одним мячом, а примерно распределить территорию и охранять ее от мячей; также необходимо подумать, кого из участников команды поставить ближе к сетке, а кого - дальше от нее.				
	Занятие № 35	Закреплять умение подбрасывать мяч точно перед собой и ловить маленький мяч двумя руками и одной. Согласовывать движения рук и ног.  Упражнять детей в сохранении равновесия при ходьбе по качающейся скамейке.  Развивать умение выбирать способ подлезания с учетом высоты препятствия и своего роста.  В подвижной игре «Мы - веселые ребята»	·	Фронтальны й способ	Здоровье Безопасность Музыка	
		упражнять в умении начинать быстрый бег из и. п. стоя спиной к направлению движения, стоя на коленях, лежа на животе.				
	Занятие № 36	Развивать умение выполнять бросок от плеча одной рукой с замахом и без него при попадании в вертикальную цель (большой	показ,	Поточный, посменный способ	Здоровье Безопасность	

		мяч, подвешенный в сетке).			Музыка	
		В прыжках в высоту с разбега упражнять детей в умении сочетать разбег и толчок. Оценить умение определять место для отталкивания и выполнение группировки при приземлении.  В подвижной игре «Ловишка, бери ленту!» закреплять умение передвигаться разными способами, действовать целесообразно и экономно.				
H	Занятие	Упражнять детей в метании маленьким мячом	Объяснение,	Групповой	Здоровье	
	№ 37	в вертикальную цель. Развивать умение регулировать силу броска в зависимости от расстояния до цели.  В прыжках в высоту с разбега обратить внимание на выпрыгивание вверх в толчке, вынос рук вперед для сохранения равновесия.	показ, подвижная игра	способ	Безопасность Музыка	
		Знакомить детей с выполнением кувырка вперед. В подвижной игре «Кот и мыши» упражнять				
		детей в умении выполнять подлезание с ходу				

	<del>-</del>			
	разными способами с учетом высоты препятствия.			
Занятие	Предложить детям самостоятельно выбрать	Объяснение,	Групповой,	Здоровье
№ 38	предмет для метания (маленький мяч, деревянный шарик, теннисный мяч или	показ, подвижная игра	индивидуаль ный способ	Безопасность
	мешочек) при попадании в вертикальную цель (большой мяч, подвешенный в сетке).			Музыка
	Закреплять умение выполнять кувырок вперед, следить за выполнением плотной группировки.			
	В прыжках в высоту с разбега развивать умение преодолевать препятствие с ходу.			
	В подвижной игре «Мыши в кладовой» упражнять детей в умении последовательно пользоваться разными способами подлезания.			
Занятие № 39	В прыжках в длину с разбега вырабатывать слитность выполнения разбеге и толчка.  Упражнять детей в выполнении кувырка вперед.	Объяснение, показ, подвижная игра	поточный способ	Здоровье Безопасность Музыка
	Закреплять умение выполнять метание в			

		вертикальную цель (большой мяч в сетке) различными предметами с разного расстояния.  В подвижной игре «Лиса в курятнике» упражнять детей в умении быстро переходить				
		от подлезания к лазанью.				
	Занятие № 40	Упражнять детей в выполнении прыжка в длину с разбега. Побуждать детей отталкиваться вперед-вверх, взлетать после толчка.	·	Поточный способ	Здоровье Безопасность Музыка	
		Развивать умение резко выпускать предмет при метании вдаль.				
		Упражнять детей в быстроте выполнения подлезания боком в обруч.				
		В подвижной игре "Лиса в курятнике» развивать умение влезать быстро на гимнастическую стенку, веревочную лестницу.				
Март	Занятие № 41	В прыжках в длину с разбега побуждать детей к выполнению энергичного толчка, слитному выполнению разбега и толчка.	Объяснение, показ, подвижная игра	Групповой способ	Здоровье Безопасность	

		Упражнять детей в умении выбирать способ для быстрого подлезания под препятствия разной высоты.  Знакомить с содержанием и правилами игры «Ловишки с мячом». Приучать водящих готовиться к выполнению метания.			Музыка
	Занятие № 42	Упражнять детей в выполнении группировки при запрыгивании на скамейку. Развивать умение сохранять равновесие при спрыгивании с поворотом на 180 и 90·.  Упражнять в быстром переходе к подлезанию разными способами.  В подвижной игре «Ловишки с мячом» закреплять умение готовиться к броску заранее, развивать прицельность при попадании в неподвижную цель.	Объяснение, показ, подвижная игра	Посменный способ	Здоровье Безопасность Музыка
	Занятие № 43	Закреплять умение выполнять ведение мяча и забрасывание его в баскетбольное кольцо.  Развивать способность лазать с использованием перекрестной координации,	Объяснение, показ, подвижная игра	Групповой способ	Здоровье Безопасность Музыка

	переходя с одного пролета на другой.  Упражнять детей в выполнении кувырка вперед.  Знакомить детей с содержанием и правилами игры «Лягушки и цапли». Упражнять в мягком выполнении запрыгивания.				
Заняти № 44	1	Объяснение, показ, подвижная игра	Групповой способ	Здоровье Безопасность Музыка	
Занять №45		Объяснение, показ,	Групповой способ	Здоровье Безопасность	

		способность сохранять равновесие при приземлении.	подвижная игра		Музыка	
		В перебрасывании и ловле мяча в парах развивать умение выпускать предмет по дугообразной траектории, ловить мяч, захватывая его с боков, следить за полетом мяча и развивать реакцию на летящий мяч. В подвижной игре "Перелет птиц» упражнять детей в быстром влезании на гимнастическую стенку, используя перекрестную координацию; выполнять запрыгивание на гимнастическую скамейку с ходу.				
	Занятие № 46	В прыжках в длину с места побуждать детей согласовывать движения ног, рук, туловища для увеличения силы толчка.	Объяснение, показ, подвижная игра	Поточный способ	Здоровье Безопасность	
		Упражнять детей в подтягивании на скамейке лежа на животе. Оценить, при каком положении ног подтягиваться труднее.			Музыка	
		В подвижной игре «Поменяйтесь местами» упражнять детей в точной передаче мяча, прав ильной его ловле. Учить распределять				

	внимание на действия с мячом и бег.			
Занятие № 47	В прыжках в высоту с разбега упражнять детей в слитном выполнении разбега и толчка. Привлечь внимание детей к отталкиванию вверх - вперед. Уточнить связь места для отталкивания и результативности прыжка.  Закреплять умение энергично отталкивать набивной мяч, согласуя движения рук, ног и туловища. Развивать силу отталкивания.  В подвижной игре «Поменяйтесь местами» упражнять детей в точной передаче и ловле большого мяча; приучать быстро, переходить от броска к бегу.	показ, подвижная игра	Групповой способ	Здоровье Безопасность Музыка
Занятие № 48	Упражнять детей в выполнении прыжка в высоту с разбега. Развивать умение сохранять равновесие, наклоняясь вперед.  Закреплять умение энергично отталкивать набивной мяч, завершая движение кистью руки.  В подвижной игре «Наседка и цыплята» упражнять детей в умении выбирать способ	показ, подвижная игра	Посменный, поточный способ	Здоровье Безопасность Музыка

_						
		подлезания в зависимости от их роста и высоты препятствия, развивать способность подлезать быстро с ходу, освобождая место для других.				
Апрель	Занятие № 49	В прыжках в высоту с разбега предложить детям самостоятельно определять расстояние для разбега. Подчеркнуть связь быстрого разбега и толчка.  В метании в цель упражнять детей в умении выбирать способ броска в зависимости от местонахождения цели.  В подвижной игре «Ловишка, бери ленту!»	Объяснение, показ, подвижная игра	Поточный, посменный способ	Здоровье Безопасность Музыка	
		развивать у детей умение передвигаться боком, спиной вперед, сохраняя равновесие и меняя скорость.				
	Занятие № 50	Упражнять детей в лазанье по гимнастической стенке с использованием перекрестной координации.  Закреплять умение выбирать способ броска в зависимости от местонахождения цели.  Оценить правильность выполнения и. п. и	Объяснение, показ, подвижная игра	Посменный способ, индивидуаль ный	Здоровье Безопасность Музыка	

Zovarv	броска.  В подвижной игре «Кто быстрее пробежит к флажку?» развивать силу и дальность толчка при продвижении прыжками на двух ногах.		Поточний	Zuananya	
Заняти № 51	закреплять умение энергично отталкиваться и группироваться при выполнении запрыгивания.  В подвижной игре «Пожарные на учениях» упражнять детей в быстром влезании на гимнастическую стенку с использованием перекрестной координации.	Объяснение, показ, подвижная игра	Поточный способ	Здоровье Безопасность Музыка	
Заняти № 52	Упражнять детей в умении выполнять группировку при запрыгивании на скамейку и высоко выпрыгивать для выполнения поворота.  Закреплять умение вести и забрасывать мяч в баскетбольное кольцо.  В подвижной игре «Пожарные на учениях» вырабатывать сочетание подлезания - бега - лазанья.	Объяснение, показ, подвижная игра	Групповой способ	Здоровье Безопасность Музыка	

Занятие	Упражнять детей в ведении, передаче, ловле и	Объяснение,	Групповой	Здоровье
№53	забрасывании в баскетбольное кольцо	показ,	способ	F
	большого мяча. Развивать согласованность	подвижная игра		Безопасность
	действий партнеров.			Музыка
	В прыжках в длину с места отрабатывать			
	умение отталкиваться вперед-вверх.			
	Упражнять детей в умении передвигаться			
	боком, спиной вперед, сохраняя равновесие в			
	игре «Ловишка, бери ленту!».			
Занятие	Формировать у детей умение забрасывать	Объяснение,	Групповой ,	Здоровье
№54	большой мяч в баскетбольное кольцо с ходу,	показ,	фронтальный	Безопасность
	сразу после передачи.	подвижная игра	способ	Describence
	Предложить детям самостоятельно оценить			Музыка
	дальность прыжка в длину с места.			
	В подвижной игре «Догони свою пару"			
	упражнять детей в умении начинать бег			
	быстро из разных исходных положений: стоя			
	спиной к направлению движения, стоя на			
	коленях, сидя ноги скрестно, лежа на животе.			
Занятие	В прыжках в длину с разбега вырабатывать	Объяснение,	Индивидуаль	Здоровье
	слитное выполнение разбега и толчка.	показ,		-

_					
	№55	Предложить детям сравнить дальность прыжка при коротком и дальнем разбеге. В последнем прыжке предоставить право выбора длины разбега ребенку.  Предложить детям выполнять забрасывание мяча в баскетбольное кольцо в тройках: один ведет мяч и за 3-4 шага до кольца передает мяч ребенку, стоящему перед кольцом.  Поймав этот мяч, ребенок передает его третьему, набегающему с другой стороны. Развивать согласованность действий между играющими.	ный способ	Музыка	
		В подвижной игре «Кто быстрее пробежит к флажку?» развивать умение детей выбирать быстрый способ подлезания с учетом их роста.			
	Занятие №56	Упражнять детей в выполнении прыжка в длину с разбега. Побуждать к достижению высокого результата, активно используя разбег.  Упражнять детей в умении вести мяч,	Посменный способ	Здоровье Безопасность Музыка	

Май	Педагогическое обследование.	Тестовые задания		
	через препятствия к колокольчику?» закреплять умение детей лазать быстро с использованием перекрестной координации, выбирать способ подлезания с учетом высоты препятствия и собственного роста.			
	передавать и забрасывать его в баскетбольное кольцо. Развивать согласованность действий между партнерами.  В подвижной игре «Кто быстрее доберется			